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1. УВОД  

 

Генетички ресурси су од великог еколошког, економског и културолошког значаја и 

потреба за њиховим очувањем је неупитна (Ђурић, 2010). Разноврсност биљних и 

животињских генетичких врста обезбјеђује сировине за производњу хране, 

медицинских препарата и многих других производа који су људима битни за 

преживљавање (Ђурић и сар., 2012). Биљни генетички ресурси представљају извор 

генетичке разноврсности и материјал за стварање нових сорти прилагођених 

промјенљивим климатским условима и толерантних на спољашње услове. Они 

обухватају разноликост генетичког материјала у сортама, локалним популацијама и 

дивљим сродницима, другим дивљим врстама, те мутантима који могу да се користе за 

храну и пољопривреду (Младеновић Дринић и Савић Иванов, 2017). Очување и одрживо 

коришћење биодиверзитета доводи до складног и уравнотеженог заједничког живота 

човјека, осталог живог свијета и цијеле природе (Васић, 2012). 

Очување, попис, сакупљање, карактеризација, евалуација, документација и одрживо 

коришћење биљних генетичких ресурса је велики изазов за све земље, а на глобалном 

нивоу им се посвећује све већа пажња због улоге у сигурности хране. Још откад су 

ловци – сакупљачи, прије више од 12 000 година схватили да могу чувати и сијати 

сјеме из сезоне у сезону, збир свјетских биљних генетичких ресурса за храну и 

пољопривреду се знатно повећао (ФАО, 2014). Међутим, све интензивнијом и 

модернијом пољопривредном производњом, долази до ерозије биљних генетичких 

ресурса који се користе за исхрану (Adalid et al., 2010), а нарочито су угрожене 

традиционалне сорте воћа, поврћа, зачинских и других биљних врста које су 

есенцијалне за прехрану њуди, као и дивље и полудивље врсте (Ebert, 2020). Гајење и 

коришћење производа од аутохтоних и локалних врста гајених биљака представља 

најефикаснији начин њиховог очувања, а одржива употреба генетичких ресурса и са 

њима повезаних традиционалних знања и пракси представља важно природно и 

културолошко насљеђе сваке заједнице. 
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Општина Србац смјештена је на крајњем сјеверу Републике Српске и има интересантан 

положај, будући да се налази на ушћу ријеке Врбас у Саву, те да се са једне стране 

општине протеже Лијевче поље, а са друге планина Мотајица. Управо због 

карактеристичног положаја, цијени се да је заступљена велика разноврсност 

биодиверзитета, чије је очување веома значајно. У прилог значају биљних генетичких 

ресурса и њиховог очувања, говори и чињеница да се на подручју општине Србац 

велики проценат становништва бави пољопривредом.  

Све наведене чињенице довољан су разлог за истраживање диверзитета биљних 

генетичких ресурса на подручју општине Србац и креирање модела њихове заштите у 

локалној заједници, кроз успостављање заједничке банке сјемена.  
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2. ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Основни циљ овог истраживања јесте прикупљање података и инвентаризација 

најважнијих биљних генетичких ресурса на подручју општине Србац, као и локалних 

знања повезаних са њиховим традиционалним начинима очувања и коришћења. Такође, 

циљ је и иницирање успостављања одрживог модела очувања биљних генетичких 

ресурса кроз развој модела локалне заједничке банке сјемена, која се наслања на систем 

фармерског сјемена и on farm очувања и слободну размјену биљних генетичких ресурса 

између произвођача.   
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3. ПРЕГЛЕД ЛИТЕРАТУРЕ 

3.1 Значај и очување биљних генетичких ресурса у Републици Српској 

Програм Уједињених нација за животну средину (UNEP) је 1988. године иницирао 

израду и доношење међународне Конвенције о биолошкој разноликости као документа 

који између осталог регулише и област биљних генетичких ресурса. Конвенција 

представља значајан искорак у очувању биолошке разноликости, одрживом кориштењу 

њених компоненти, те фер и праведној расподјели добробити која проистиче из 

кориштења генетичких ресурса. Босна и Херцеговина је 2002. године ратификовала 

Конвенцију о биолошкој разноликости (CBD, 2002).  

Међународни споразум за биљне генетичке ресурсе за храну и пољопривреду 

(ITPGRFA) усвојен је у новембру 2001. године (ступио на снагу 2004. године), а пружа 

међународни оквир за очување и одрживу употребу биљних генетичких ресурса за 

храну и пољопривреду. Као додатак правима пољопривредника, централна компонента 

споразума је мултилатерални систем за приступ генетичким ресурсима и подјела 

користи од њихове употребе (ФАО, 2008). 

У свијету се све више пажње усмјерава ка препознавању значаја и добробити биљних 

генетичких ресурса за здравље, развој, живот и опстанак живог свијета. Због тога се све 

чешће иде ка њиховом очувању и одрживом кориштењу, ради одржавања укупне 

генетичке различитости. Управљање генетичким ресурсима има за циљ смањење стопе 

генетичке ерозије, због чега очување ових ресурса треба сматрати покушајем очувања 

одређених група генотипова или популација и њихове различите комбинације гена. Уз 

то, потребно је одржавати услове у којима врста може несметано да се развија без 

обзира на промјене које се дешавају у њеном окружењу (Матаруга и сар, 2013).  

Будући да је територија Босне и Херцеговине кроз историју била изложена различитим 

цивилизацијским утицајима, на њене просторе је унесено много страних гермплазми, 

што је утицало на комплетан биодиверзитет. Територија Босне и Херцеговине припада 

подручју медитеранског центра поријекла, те би се могла сматрати генским центром 

одређених врста, али с обзиром на недостатак системских истраживања у ранијим 

временима, готово да се не спомиње у локалној или међународној стручној и научној 
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литератури. Сматра се да је истраживање биљних генетичких ресурса на овом подручју 

почело осамдесетих година прошлог вијека пројектом Банке гена Југославије, који је 

био дио Стратегије технолошког развоја Југославије, а обухватао је инвентаризацију, 

сакупљање, идентификацију, умножавање, карактеризацију и формирање банке биљних 

гена (ФАО, 2008). 

Током протеклог рата (1992 - 1995. године) дошло је до губитка документације из 

претходних инвентара Банке биљних гена Југославије, те губитка многих генетичких 

ресурса и њихових станишта. Осим тога, као посљедица рата остала су минска поља, 

која су по правилу смјештана у рурална подручја, богата биљним генетичким 

ресурсима. Ипак, и поред негативних дешавања и посљедица, на територији Републике 

Српске дуготрајно je заступљен узгој старих врста житарица, воћа, винове лозе и 

локалних популација поврћа, те се овај агробиодиверзитет сматра важном природном и 

културном баштином (Ђурић и Голуб, 2018). 

Потписивањем Дејтонског споразума 1995. године, надлежности везане за очување 

биљних генетичких ресурса у Босни и Херцеговини су предане ентитетима (ФАО, 2008). 

Како би се дошло до ефикасног управљања биљним генетичким ресурсима у 

Републици Српској, 2008. године основан је Програм очувања биљних генетичких 

ресурса, којим руководи Институт за генетичке ресурсе Универзитета у Бања Луци. 

Након почетне инвентаризације и пописа у Републици Српској (2009 - 2011. године), 

усвајања иновативног приступа за очување биљних генетичких ресурса средствима 

дугорочног чувања сјемена, in vitro конзервације, морфолошке и молекуларне 

карактеризације, те редовног ажурирања базе података, успостављања контакта са 

произвођачима и оснивањем Ботаничке баште, банка гена је већ 2011. године достигла 

свој пун рад са 455 примјерака у дуготрајном складишту (на -18 °C), око 150 

примјерака у радној збирци и 100 примјерака у теренској збирци. Институт је постао и 

дио европског каталога инвентара биљних генетичких ресурса (EURISCO) (Ђурић и сар, 

2012). 

У монографији коју је Институт за генетичке ресурсе издао 2019. године, поводом 

првих 10 година рада, наводи се да је закључно са подацима из 2018. године у банку 
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гена смјештено преко 1000 принова у дугорочни систем конзервације (око 400 принова 

житарица и кукуруза, 310 принова поврћа, 200 принова крмног биља, 70 принова 

љековитог и ароматичног биља и 10 принова индустријског биља). Све принове прошле 

су комплетну процедуру прије складиштења: тест клијања, утврђивање релативне 

влажности прије и послије сушења, сушење у специјализованој комори при ниским 

температурама и ниској релативној влажности у комори (25°C и 10-15% релативна 

влажност). Банка гена Института за генетичке ресурсе једина је у региону која је своје 

сигурносне колекције депоновала у Глобални трезор сјемена у Свалбарду. Норвешка 

влада је изградила објекат глобалне банке сјемена, у архипелагу Свалбард, између 

Норвешке и Сјеверног пола. Овај објекат дизајниран је тако да издржи сваки тест 

природне катастрофе или катастрофе изазване дјеловањем човјека, те се у њему може 

смјестити око 4,5 милиона узорака сјемена. Сврха депоновања сјемена у Свалбарду је 

да се за будућност човјечанства сачувају сјеме и вегетативни дијелови биљака као 

извори гена и хране (Младеновић Дринић и Савић Иванов, 2017). Међутим, и поред 

обезбијеђеног чувања сјемена на глобалном нивоу, то можда неће бити довољно да се 

обезбиједи и разноликост на локалном нивоу, због чега је неопходно још интензивније 

приступити очувању биљних генетичких ресурса.   

Прикупљање генетичких ресурса представља основни корак у очувању 

агробидиверзитета, а најзначајније за спречавање генетичке ерозије је прикупљање 

старих сорти и популација (Васић, 2012). И поред чињенице да биљни генетички 

ресурси служе као одржив систем за живот садашњих и будућих генерација, ФАО 

сматра да је током прошлог вијека изгубљено чак 75% генетичке варијабилности усјева 

(Ђурић, 2010). 

 

3.2 Модели очувања биљних генетичких ресурсa 

3.2.1 In situ, on farm, ex situ 

Конзервација преосталих биљних генетичких ресурса представља један од 

најзначајнијих метода борбе против генетичке ерозије у земљама широм свијета. 
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Најпогоднији начини конзервације описани су у наставку, а све земље се труде да 

очувају биљне генетичке ресурсе управо комбинацијом наведених начина. 

In situ конзервација представља одржавање и обнову биљних врста на мјесту њиховог 

настанка или мјесту гдје су развиле посебне карактеристике. Овај начин конзервације 

подразумијева очување дивљих сродника и популација у природним или 

полуприродним стаништима.  

On farm конзервација представља очување генетичке разноврсности локално 

развијених популација у традиционалним пољопривредним системима на локалним 

фармама. Захваљујући овом начину очувања, пољопривредници су сами чувари свог 

насљеђа, будући да се репродукција биљних генетичких ресурса обавља на пољима. 

Један дио произведеног сјемена се продаје, а други се употребљава за поновну сјетву. 

Размјена сјемена и осталог биљног материјала који омогућава умножавање биљака 

(кртоле, луковице, гранчице и сл.) којима пријети генетичка ерозија треба бити 

омогућена у свакој заједници, јер то представља први услов и основ за опстанак 

генетичке разноврсности, али и историјски важног учешћа сељака у селекцији и 

оплемењивању гајених усјева. Тзв. фармерово сјеме је један од најзаступљенијих 

начина одржавања генетичке разноврсности биљних генетичких ресурса. 

Пољопривредна производња, заснована на кориштењу фармеровог сјемена, уткала је у 

себе традиционална знања и вјештине као дио локалног фолклора и истиче очувано 

богатство биолошке разноликости и омогућава потенцијално остваривање профита 

путем развоја туристичке понуде која се ослања на традиционане производе и 

производе са географским поријеклом (Закон сјемена, 2013). 

Ex situ конзервација представља очување биљних генетичких ресурса у банкама гена. 

Ово је очување ван природног окружења БГР, а на овај начин се узорци дугорочно 

чувају на изузетно ниским температурама. Ex situ конзервацијом се искључује ризик 

нестајања аутохтоних и локалних популација и очувани биљни генетички ресурси 

(“колекције гермплазме“) стоје на располагању корисницима у складу са законима 

(Продановић и сар, 2005).  
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Банке сјемена и банке гена у пољу се разликују по врстама које се чувају, величини 

генских залиха, врстама узорака и поријеклу материјала. Око 45% свих узорака у 

свјетским банкама гена су житарице, а након њих слиједе легуминозе са око 15% 

заступљености, поврће са 10%, крмно биље 10%, воће 6-9%, уљани и влакнасти усјеви 

са 2-3% (ФАО, 2011). Од укупног броја еx situ узорака житарица и псеудо-житарица, 

највећи број (око 77%) су узорци пшенице, пиринча, јечма и кукуруза. Око 55% свих 

узорака који се чувају у банкама гена и за које се зна земља поријекла су аутохтони, тј. 

поријеклом из земље гдjе се колекција одржава. Већина европских држава посjедује 

објекте за чување узорака на дуги, средњи и кратки рок, као и банке гена у пољу 

(Младеновић Дринић и Савић Иванов, 2017). 

3.2.2 Заједничке банке сјемена 

Како би се обезбиједило очување биљних генетичких ресурса на локалном нивоу, 

формирају се заједничке банке сјемена које пољопривредницима помажу у приступу 

сјеменима за узгој у сљедећим сезонама или у случају хитног снабдијевања сјеменом 

када су њихови усјеви оштећени или уништени усљед многих биотичких или 

абиотичких фактора. Узгој локалних сорти, које имају способност бољег издржавања и 

прилагођавања стресовима и промјенама животне средине је од великог значаја за 

пољопривреду, нарочито у аспекту негативног утицаја климатских промјена. Значај 

друштвених банака сјемена је велики, будући да успостављањем овог система 

пољопривредници могу набавити сорте које су прилагођене локалним условима, а које 

су често недоступне кроз формалне системе набавке сјемена. Заједничке банке сјемена 

на овај начин чувају сјемена сорти које су најприкладније за дати регион и доприносе 

јачању отпорности заједница (ФАО, 2014). Заједничке банке сјемена су се појавиле у 

свијету 80-тих година прошлог вијека, а у Европи је њихов број порастао у посљедњих  

петнаест година (Осмичевић, 2019). Оснивањем друштвених банaка сјемена 

пољопривредници широм свијета имају могућност да поврате, одрже и повећају 

контролу над сјеменом које користе. Такође, ове банке гена омогућују развој сарадње 

међу различитим произвођачима и истраживачима, што представља додатни значај за 

очување биљних генетичких ресурса (Vernooy et all, 2020). 
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3.3 Историјски развој и значај пољопривреде на подручју општине Србац 

Подаци о пољопривредној производњи на подручју општине Србац датирају још од 

почетка прошлог вијека. У књизи Србац – Монографски записи (Општина Србац, 2020) 

наводи се да је давне 1910. године дошло до првог удруживања пољопривредних 

произвођача, те је формирана прва земљорадничка задруга у селу Каоци. Формирање 

задруга настављено је у годинама које су услиједиле и у другим селима, а масовније 

удруживање земљорадника у општини Србац почиње након Другог свјетског рата. 

Међутим, 1953. године долази до укидања задруга, будући да пољопривредници, према 

тадашњим законима, нису имали никаква права ни користи. Како идеја задругарства на 

селима није угашена, настављено је са формирањем и укидањем многих задруга и 

других сличних удруживања произвођача, све док није формирано Производно – 

трговинско предузеће „Посавина“, као основна организација удруженог рада 

„Пољопривреда“, која се бавила организовањем пољопривредне производње и 

кооперације, откупом стоке и млијека. У 1980. години, ООУР 

„Пољопривреда“ трансформише се у Земљорадничку задругу Србац са четири основне 

задружне организације: Србац, Разбој, Кобаш и Ситнеши, а колики је био значај и 

квалитет оваквог организованог рада, говори податак да је Земљорадничка задруга 

Србац 1983. године добила Златну плакету Задружног савеза БиХ, а годину дана 

касније Сребрену плакету Задружног савеза Југославије. Након посљедњег рата било је 

покушаја да се обнове овакви начини удруживања земљорадника, међутим, до данас 

нису забиљежене нове земљорадничке задруге.  

У Стратегији развоја општине Србац за период 2022 – 2028. године (Општина Србац, 

2022) наводи се да ово подручје има предиспозицију за развој различитих видова 

пољопривредне производње, будући да припада региону умјерено – континенталне 

климе са топлим љетима и релативно благим зимама. Око 60% територије општине је 

обрадиво земљиште, што представља резултат чињенице да окосницу привредног 

развоја општине Србац чини пољопривреда, са најзаступљенијим сточарством, 

повртарством, ратарством са фокусом на производњу житарица и воћарством. Општина 

Србац позната је по производњи и преради пилећег меса, која је утицала на повећање 

производње сточне хране. Велики дио пољопривредне производње везан је за Лијевче 
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поље, које са својим квалитетним земљиштем, те лако доступној површинској и 

подземној води одличног квалитета, представља идеалну територију за интензивну 

пољопривредну производњу. Осим тога, брежуљкасти предјели, који заузимају око 

двије трећине подручја општине Србац представљају добру основу за плантажну 

производњу воћа. Због своје значајне позиције, непосредне близине Европске Уније и 

великих тржишта у Хрватској, близини урбаног центра Бања Луке, као и границе са 

неколико општина: Градишка, Лакташи, Дервента и Прњавор, општина Србац има 

велики потенцијал, који није у потпуности искориштен. 

Подршка Општине Србац пољопривредницима у посљедњим годинама је у порасту. 

Осим Одјељења за привреду, пољопривреду и заједничке дјелатности општине Србац, 

дјелује и Ресор за пружање стручних услуга у пољопривреди, који је организациона 

јединица у склопу Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде Републике 

Српске. Често се организују едукације за произвођаче, које резултују унапређењима у 

пољопривредној производњи, а у финансијском погледу, сваке године се у буџету 

планирају новчана средства за подстицаје пољопривредним произвођачима који се 

углавном реализују кроз суфинансирање набавке пољопривредне механизације, 

система за наводњавање и набавку пластеника (Општина Србац, 2022). Током 2013. 

године Општина Србац набавила је 11 000 садница шљиве које су распоређене код 13 

локалних пољопривредника, те садни материјал за зачинско биље који је распоређен 

локалним произвођачима. У периоду 2011-2016. године  за ове намјене издвојено је 

преко 75 000 КМ. За 27 поплављених домаћинстава, кроз донацију програма Европске 

Уније за опоравак од поплава који је проводио UNDP, у 2015. години обезбијеђени су 

пластеници и садни материјал, а укупне штете од поплава у пољопривреди су износиле 

преко 4,6 милиона KM. Битно је споменути да су значајне површине општине изложене 

ризику од поплава. Већа улагања у пољопривредну производњу годинама реализују 

сами привредници, као и републички ниво власти, али прецизни подаци о тим 

улагањима нису на располагању (Општина Србац, 2017). Док 2016. године није било 

исплаћених новчаних подстицаја, у наредним годинама је новчана подршка била у 

порасту – 2017. године износ исплаћених подстицаја за развој пољопривреде износио је 
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30.600,32 КМ, у 2018. години 39.700,36 КМ, 2019. године је износ исплаћених 

подстицаја повећан на 50.000,00 КМ, док је 2020. године износио 60.000,00 КМ. 

Око 75% општине чине сеоска домаћинства, а процјена је да њих око 20% обрађује 

више од 10 ха по домаћинству, те да своје производе пласира самостално на тржиште. 

Око 30% домаћинстава обрађује 4-10 ха по домаћинству, такође извозећи своје 

производе на тржиште, али уз знатно скромнију механизацију. Остала домаћинства не 

обрађују земљу, те је створен велики број необрађених и зараслих површина. Један дио 

земљишта се путем Јавних позива даје у закуп, али и поред тога, остаје велика 

површина необрађених парцела.  

У погледу биљне производње, воћарство је на подручју општине Србац доста развијено, 

али у мањем обиму него што је то био случај у прошлости. Закључно са 2020. годином, 

јабука је најзаступљенија (48 150 садница на 17,75 ха) па потом малина (45 000 садница 

на 4,5 ха). Највећу површину заузимали су засади крушака (32 900 садница на 27,71 ха) 

и шљива (35 560 садница на 35,87 ха), а забиљежена је и велика бројност стабала 

лијеске (12 710 стабала на 16,35 ха). Од осталих врста воћака, заступљени су засади 

трешања, вишања, ораха, купина, боровница, аронија, дуње и виногради. 

У ратарству је највише заступљена производња кукуруза и пшенице, те у посљедње 

вријеме нарочито производња соје, која има сталну тенденцију раста, нарочито уз 

приобални дио ријеке Саве. Такође, у мањем обиму заступљена је и производња уљане 

репице, те крмног биља у функцији узгоја преживара. У том смислу, битно је 

споменути и гајење травно дјетелинских смјеса и производњу сијена. 

Производња поврћа у општини Србац најзаступљенија је за потребе властитог 

домаћинства, али развијен је и један дио специјализованих произвођача, који своје 

производе пласирају на тржиште. Доста је заступљена и пластеничка производња 

(Општина Србац, 2022).  
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4. КЛИМАТСКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ ОПШТИНЕ СРБАЦ 

 

Општина Србац се налази на крајњем сјеверу Републике Српске и заузима површину од 

453,72 км2. Састоји се од 39 насеља, граничи са истока, запада и југа са 4 општине: 

Градишком, Лакташима, Прњавором и Дервентом, док је на сјеверу општине граница 

са Републиком Хрватском ријеком Савом у дужини од 42 километра (Општина Србац, 

2020). 

Климатске карактеристике општине Србац погодују развоју пољопривредне 

производње, будући да овај регион има умјерено – континенталну климу са топлим 

љетима и релативно благим зимама. Температурни просјеци су се у периоду од 2016 – 

2020. године кретали од 11,8 до 12,7° C, при чему је 2016. година била најхладнија, а 

2019. година најтоплија. Падавине су углавном равномјерно распоређене, те се највећи 

број падавина биљежи у мају и јуну. Анализа падавина у посљедњих неколико година 

указује на то да је највише падавина на подручју општине Србац било 2020. године – 

813,9 mm, а најмање 2017. године – 738,1 mm. Највише дана са грмљавином 

забиљежено је 2018. године (преко 45 дана), гдје се највише истиче мјесец мај са 11 

дана са грмљавином. Најмање дана са грмљавином било је 2016. године (22 дана). 

Током година варира и број дана са мразом, па је тако највише дана са мразом у 

посљедњих пар година било 2018. године (74 дана, највише мраза у децембру), док је 

најмање дана са мразом забиљежено 2019. године (59 дана). Обе бројке су мање од 

просјека у сјеверном дијелу Републике Српске. Што се тиче града, у периоду од 2016. 

до 2020. године број дана са градом износио је пет и то три дана у 2019. години и два 

дана у 2020. години (Општина Србац, 2022). 

Највиша надморска висина општине Србац налази се на планини Мотајици (652 m), а 

најнижа (89 m) у Влакничком пољу. Брдовито – брежуљкасти облици рељефа заузимају 

око двије трећине србачког подручја, док остали дио чине равнице (Општина Србац, 

2021). Најзначајнији равничарски дио општине Србац је Лијевче поље, које обухвата 

површину од 500 км2, а састоји се из алувијално – барског дијела и акумулативно – 

алувијалне низије. Алувијално – барски дио се налази на сјеверном дијелу Лијевча 
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поља и неколико мјесеци годишње налази се под водом, док акумулативно – алувијална 

низија представља типични равничарски рељеф који се одликује богатим меандрима 

ријеке Врбас (Трбић, 2004). Ово подручје има релативно велику влажност ваздуха 

(Милосављевић, 1976), с обзиром на то да је просјек релативне влажности ваздуха 

између 75 и 83 процента. Највеће колебање релативне влажности испољава се на 

дневном нивоу, нарочито у љетном периоду. Иако су падавине равномјерно 

распоређене, због врсте подлоге у јужнијем дијелу Лијевча поља (мала способност 

упијања и задржавања влаге) и начина на који се падавине излучују у љетном периоду 

(пљускови), честе су суше па је неопходно наводњавање (Трбић, 2004).  
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5. МАТЕРИЈАЛ И МЕТОДЕ 

 

Истраживање диверзитета биљних генетичких ресурса општине Србац започело је у 

љето 2021. године и састојало се из теоријског и емпиријског истраживања. Теоријско 

истраживање подразумијевало је преглед досадашњих истраживања, а емпиријско - рад 

са фокус групама. Метод рада подразумијевао је анкетни дио – Етноботанички упитник 

и Анкету о истраживању тржишта, те теренски рад – инвентаризацију и 

колекционисање биљних генетичких ресурса, са фокусом на старе сорте. 

Лабораторијски дио истраживања урађен је у лабoраторији Пољопривредног факултета 

Универзитета у Бањој Луци.  

На самом почетку истраживања постављена је хипотеза да биљни генетички ресурси 

чине значајно културно и природно насљеђе општине Србац и да би успостављање 

модела локалне заједничке банке сјемена и он фарм система очувања омогућило 

одржив дугорочан систем њиховог опстанка и коришћења за садашње и будуће 

генерације. 

5.1 Теоријска истраживања 

У теоријском дијелу истраживања овог Мастер рада највећи број информација 

обезбијеђен је из докумената и публикација Општине Србац: „Стратегија развоја 

општине Србац за период 2011 – 2020. године“, „Стратегија развоја општине Србац за 

период 2022 – 2028. године“, те књига „Србац - Монографски записи“. Кориштени су и 

сљедећи извори: „Лијевче поље – Климатске одлике“ (Трбић, Г. 2004.) и „Неке 

карактеристике релативне влажности у БиХ“ (Милосављевић, Р. 1976.). 

5.2 Емпиријско истраживање 

5.2.1 Етноботаничко испитивање 

Етноботаничко испитивање подразумијевало је прикупљање података од локалног 

становништва путем упитника о гајењу биљних генетичких ресурса и њиховом 

пласирању на тржиште. Истраживање је спроведено у периоду између септембра и 

децембра 2021. године, а учешће је узело укупно 14 испитаника. Упитник је састављен 
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из три дијела; први дио са основним подацима о испитанику; други дио са 17 питања у 

вези са гајењем биљака у домаћинствима са подацима о врстама, сортама, старости и 

намјени, те трећи дио подаци о домаћинству – броју чланова, старосној, полној и 

образовној структури, материјалном стању и мишљењу о формирању заједничких 

система производње и очувања сјемена (укупно 14 питања). Eтноботанички упитник је 

развијен на основу раније коришћених упитника (Максић,  2021) и прилагођен подручју 

и циљу истраживања (етноботанички упитник је прилог број 3).  

5.2.2 Анкета о истраживању тржишта 

Како би се испитало тржиште и опредијељеност потрошача према куповини локалних 

производа, примијењен је метод анкетирања. Коришћен је анкетни упитник развијен 

кроз пројекат "Enabling of exchange of on farm produced seeds on the local market in 

Bosnia and Herzegovina" (Фондација Алица, 2021), који се састојао из четири дијела. 

Први дио анкете односио се на основне податке о испитанику, без навођења имена и 

презимена. Другим дијелом анкете истраживана је опредијељеност испитаника према 

куповини органских или домаћих, традиционалних производа, те најбитнијим 

карактеристикама датих производа приликом куповине. Трећи дио анкете односио се 

на мишљење испитаника о куповини и значају локалних производа, док посљедњи 

(четврти) дио испитује опредијељеност потрошача за издвајањем већих новчаних 

средстава за куповину домаћих или органских производа. Анкети су приступила 

укупно 34  испитаника (анкетни упитник је дат као прилог рада). 

5.2.3 Теренски рад 

У циљу прикупљања што више информација о биљним генетичким ресурсима на 

подручју општине Србац, приступило се теренском раду, који је подразумијевао 

инвентаризацију и колекционисање. За ово је коришћен пасошки дескриптор (Alercia et 

al., 2015) прилагођен сврхи истраживања (прилагођени формулари – дескриптори за 

инвентаризацију и колекционисање су дати као прилог рада). 
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5.2.3.1 Инвентаризација 

Инвентаризација представља преглед присутности гермплазме на одређеном подручју. 

У овом истраживању приступило се инвентаризацији 10 пољопривредних имања, на 

сљедећим локацијама: 

• Србац (45°05'17.7"N  и 17°31'54.5"E) 

• Србац (45°05'52"N и 17°31'48"E) 

• Брезовљани (45°03'53"N и 17°30'53"E) 

• Брезовљани (45°03'39"N и 17°30'56"E) 

• Брезовљани (45°03'51"N и 17°30'29"E) 

• Повелич (45°04'19"N и 17°30'14"E) 

• Повелич (45°03'34"N и 17°30'28"E) 

• Дворине (45°04'19"N и 17°30'35"E) 

• Ситнеши (45°03'35"N и 17°33'15"E) 

• Дуго Поље (45°04'48"N и 17°25'44"E) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мапа 1 – Локација пољопривредних имања на којима је извршена инвентаризација 
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На датим локалитетима фотографисана је већина присутних биљних генетичких 

ресурса, те су прикупљене неопходне информације везане за њихово поријекло, старост 

стабла и период дозријевања. Осим наведеног, прикупљене су и информације о 

основним карактеристикама усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома и слично), начину одржавања усјева, присуству отпорности 

на еколошке услове, болести и штеточине, те примјени, начину и дужини чувања плода. 

Инвентаризацијом су забиљежене информације о укупно 88 принова. 

 5.2.3.2 Колекционисање 

Колекционисање представља забиљежавање мјеста наласка интересантних принова и 

попуњавање колекционих листи (података о мјесту наласка), те њихово прикупљање у 

одговорајућем облику. Овом методом прикупљено је укупно 84 узорака (принова) 

сјемена и плодова житарица, воћа и поврћа, што је приказано у Прилогу број 1. 

5.2.4 Лабораторијска анализа 

Испитивање основних физичких показатеља квалитета зрна ратарских гајених биљних 

врста (пшеница, раж, јечам, кукуруз и хељда) подразумијевала је утврђивање 

хектолитарске масе (kg×hl-1) и масе 1000 зрна (g), док је од хемијских показатеља 

квалитета утврђен садржај влаге (%). Хектолитарска маса зрна и влага зрна измјерена је 

помоћу хектолитарске ваге Wile 200, док је маса 1000 зрна измјерена помоћу техничке 

ваге Radwag (са максималном могућношћу мјерења до 2000 g, a минималном 0,01 g) у 

Лабораторији за екофизиологију Пољопривредног факултета. Број понављања мјерења 

зависио је од количине колекционисаног узорка зрна испитиване ратарске гајене биљне 

врсте. 

На плодовима воћака измјерени су маса (g), висина и највећа ширина (mm), укупан број 

и број здравих и штурих сјеменки. Маса плода и сјеменки измјерени су вагањем на ваги 

типа KERN EMB 600−2 мјерног опсега 0−600 ± 0.01g (KERN & SOHN, Њемачка). 

Димензије плода измјерене су  дигиталним шублером Unior 270 A (UNIOR Kovaška 

industrija d.d. Словенија). 
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Обрада података добијених из упитника обављена је дескриптивно упоређивањем 

одговора испитаника. Резултати мјерења су табелирани и обрађени коришћењем 

одговарајућих дескриптивних статистичких метода, коришћењем програма Excel.  
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6. РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

6.1 Теоријска истраживања 

6.1.1 Карактеристике општине Србац 

Општина Србац има повољне геостратешке, саобраћајне и климатске услове, плодно 

земљиште, богатство шума, те обиље воде и пашњака, што је омогућило насељавање 

овог простора још у далекој прошлости. Ипак, подаци из посљедњег званичног пописа 

становништва (2013. године) указују на значајно смањење броја становника, а према 

процјенама Републичког завода за статистику број становника општине Србац тренутно 

износи 16 032, што је мање него почетком прошлог вијека (1910. године број 

становника износио је 16 740). Око 75% становништва живи у руралним подручјима 

општине, што представља тренд који се не мијења кроз године. Једине промјене су 

миграције становништва, а нарочито младих, у градове у окружењу или у иностранство.  

Иако општина Србац има велики потенцијал за развој привреде и туризма, сматра се да 

тај потенцијал није искориштен и да би се већа пажња требала посветити развоју села и 

сеоских домаћинстава, како би се развио сеоски туризам, побољшала пољопривредна 

производња, те се зауставио тренд одласка становништва у друге општине или 

иностранство. Многа досадашња истраживања, као и остварени пољопривредни 

резултати, указали су на чињеницу да су највећи пољопривредни потенцијали општине 

Србац у производњи и преради меса, јаја и поврћа, као и да нису занемарљиви 

потенцијали за производњу житарица, воћарство и виноградарство (Општина Србац, 

2022). 

6.1.2 Заједничке банке сјемена у БиХ и региону 

Имајући у виду да је сврха истраживања иницирање успостављања одрживог модела 

очувања још увијек присутних биљних генетичких ресурса на подручју општине Србац, 

кроз развој модела локалне заједничке банке сјемена, а која се наслања на систем 

фармерског сјемена и on farm очувања и слободну размјену биљних генетичких ресурса 

између произвођача, извршено је истраживање ових модела у БиХ и региону. 
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Иако су веома распрострањене у свијету и Европи, на подручју Балкана има тек 

неколико друштвених банака сјемена (Осмичевић, 2019). 

У Србији је 2019. године основана локална банка сјемена „Зрно“ у саставу Еколошког 

покрета „Оквир живота“. Иста је конципирана као друштвена, односно ,„жива“ банка 

сјемена, чији рад се базира на in situ конзервационим принципима. За успјешност рада 

банке сјемена је кључно укључивање локалне заједнице, у којој су од посебног значаја 

мала пољопривредна газдинства (http://www.okvirzivota.org.rs/index.php/2019-06-28-11-

20-47).  

У Хрватској је 2018. године основана банка друштвеног сјемена на Рециклираном 

имању у Вукомерићу у склопу Зелене мреже активистичких група – ЗМАГ, удружења 

које окупља органске вртларе, практичаре примијењених технологија и еколошке 

градње, пермакултурне дизајнере, истраживаче праведних друштвених модела 

организације и равноправних људских односа и еколошких активиста. Има за циљ да 

допринесе јачању и унапређењу локалног сjеменског система и очувању што веће 

разноликости гајених биљака, са акцентом на традиционалне и аутохтоне сорте 

(https://www.zmag.hr/hr/o-nama/nasa-prica.html). Дизајнирана је као неформална 

институција којом се управља на локалном нивоу у власништву њених чланова, 

отворена за јавност, произвођаче хране, мале пољопривреднике, баштоване и 

потрошаче. 

У Босни и Херцеговини постоји друштвена банка сјемена у Мостару, као дио пројекта 

'Мисли о природи', који води Центар за промоцију цивилног друштва, а финансира 

Шведска, кроз удружење “Нешто више” - Eco HUB Mostar. Покренута је кампања под 

називом 'Ја садим, а ти?' 'а циљ кампање је мотивисати и подстаћи што већи број 

појединаца широм Босне и Херцеговине да оснују мале јестиве баште на балконима, 

терасама, двориштима или окућницама. До сада је 150 нових баштована направило 

своје мјешовите јестиве баште, а за почетак су добили едукативне пакете са сјеменом и 

садницама поврћа, воћа, зачинског биља и љековитог биља и цвијећа. Најновија 

заједничка активност је покретање Банке сјемена заједнице 

„Сјеменчица“ (https://startbih.ba/clanak/udruzenje-nesto-vise-pokrece-se-drustvena-banka-

sjemena-sjemencica/167009).  

http://www.okvirzivota.org.rs/index.php/2019-06-28-11-20-47%22
http://www.okvirzivota.org.rs/index.php/2019-06-28-11-20-47%22
https://startbih.ba/clanak/udruzenje-nesto-vise-pokrece-se-drustvena-banka-sjemena-sjemencica/167009%22
https://startbih.ba/clanak/udruzenje-nesto-vise-pokrece-se-drustvena-banka-sjemena-sjemencica/167009%22
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У Бањалуци је 2021. године основана фондација “Алица”, која представља 

формализовану иницијативу за друштвену банку сјемена и акроекологију. Фондација 

ради са појединцима и организацијама на прикупљању и очувању биљних генетичких 

ресурса на газдинствима. У 2022. години ова фондациja је постала члан регионалне 

мреже Balkan Seed Network основанe 2021. године коју чине чувари сjемена, узгајивачи, 

научници, фармери, баштовани, удружења, организације, истраживачки институти и 

образовне институције активне на Балкану (https://balkanseednetwork.com/?page_id=16).  

Фондација је реализовала пројекат и успоставила сарадњу са локалним удружењима са 

подручја општине Петрово, Бања Лука и Требиње и у сарадњи са њима формирана је 

прва колекција сјемена поврћа, које се одржава по шринципу заједничке банке сјемена, 

односно сјеме се стално обнавља код произвођача, а резервна  колекција се одржава у 

условима на +4 °C.  

6.2 Емпиријска истраживања 

6.2.1 Етноботаничко испитивање 

Етноботаничким упитником oбухваћено је 14 пољопривредних произвођача. Поред 

општих података о домаћинству, врстама производње и гајених усјева, испитана је и 

њихова заинтересованост за успостављањем заједничких система очувања сјемена, као 

једног од потенцијалног модела заштите биљних генетичких ресурса.  

Просјечна старост свих чланова домаћинстава испитаника изности 52 године, што је 

веће од просјека (просјечна старост становника општине Србац износи 42,76 године). 

43% испитаника живи у урбаном подручју, док већи проценат (57%) живи у руралном 

подручју. У питању су сљедеће мјесне заједнице: Ситнеши, Повелич, Брезовљани, Дуго 

Поље и Разбој. 

Иако се сви испитаници баве пољопривредном производњом (у просјеку се свако 

домаћинство бави пољопривредом око 25 година), само се једно домаћинство и 

издржава од производње, а још два домаћинства повремено продају пољопривредне 

производе (у просјеку око 20% укупних примања). Код осталих испитаника су други 

https://balkanseednetwork.com/?page_id=16
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примарни извори прихода, а претежно су у питању друга запослења (64%), или су 

пензионери (21%).  

Табела бр. 1 – Подаци о домаћинствима испитаника. 

Старосна структура 

домаћинстава 

Број чланова домаћинства 

Женско  Мушко 

0-10 година 0 2 

10-20 година 1 0 

20-30 година 5 7 

30-40 година 2 2 

40-50 година 1 0 

50-60 година 7 3 

60+ 4 8 

Укупно 20 22 

Стручна спрема чланова домаћинстава 

Без формалног образовања 

(дјеца испод 6 година) 

0 2 

Студенти 1 2 

НК 1 0 

КВ 0 1 

ССС 6 11 

ВШС 2 0 

ВСС 7 6 

Пензионери 3 0 

Укупно 20 22 

Материјално стање домаћинстава: 

Слабо 1 

Средње 6 

Добро 7 

Одлично 0 

Укупно 14 
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И поред тога што већина домаћинстава не пласира своје производе на тржиште, на 

њиховим имањима се узгаја читав спектар разноврсног воћа, поврћа, житарица, као и 

зачинског биља. Готово свако домаћинство гаји неколико врста воћака, а на 

испитиваним подручјима биљежи се укупно 18 различитих врста воћака, са највећом 

заступљеношћу винове лозе, јабуке и крушке (графикон 1). 

 

 

 

 

 

 

Графикон 1 – Гајене врсте воћака код испитиваних домаћинстава 

 

 

 

 

 

 

 

Графикон 2 – Гајене врсте поврћа код испитиваних домаћинстава 

На подручју општине Србац доста је заступљен узгој поврћа, што показују и подаци о 

производњи поврћа испитиваних домаћинстава (графикон 2). Испитаници наводе 

производњу 17 различитих врста поврћа, а преовладава производња лука, кромпира, 

краставца и паприке, те парадајза и тиквице. 
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Осим примарних врста воћака и поврћа, у пољопривредној производњи испитиваних 

домаћинстава заступљено је зачинско и украсно биље – першун, нана, босиљак, 

жалфија, паштрњак и хрен. Битно је истаћи да домаћинства производе много 

различитих сорти воћа и поврћа, па се тако на испитиваним подручјима могу наћи 

различите сорте јабуке, крушке и шљиве, те локалне популације и старте сорте паприке, 

парадајза, махунарки, кромпира и лука. 

Разноврсност је заступљена и у производњи житарица, па се тако производе сљедеће 

врсте: кукуруз, пшеница, соја и јечам. Најзаступљенија житарица је кукуруз.  

Анкетирана домаћинства највећи дио пољопривредних производа користе за сопствену 

исхрану, али је заступљена и прерада, након које настају ракије, џемови, пекмез, сирће, 

мошт, сокови, сирупи, компот, ликери, чајеви и слатка. Доста врста се сматра 

љековитим, а конзумирају се и због велике количине витамина. Наведена су и многе 

традиционалне врста јела: паприкаш, чорбанац, сатараш, мусака, сарма, разне пите, 

штрудле, паприке пуњене кромпиром, пасуљ и слично. Испитана домаћинства дају 

велики значај традиционалној исхрани, а издвајају се и рецепти за справљање воћне 

туршије и мошта који су дати у цјелости. 

• Воћна туршија: Сакупити плодове више домаћих и дивљих врста воћака – дивљу 

јабуку и крушку, домаћу јабуку, мушмулу, шипак, трњину, глогињу, дријен, 

смокву, винову лозу и слично. Ставити сво воће у буре (или у теглу за мању 

количину) и додати воду. Покрити крпом и оставити око мјесец дана, а када 

почне да „киси“ може да се пије. Сматра се једним од најздравијих напитака, 

нарочито ако се сви плодови узгајају на незагађеним подручјима. 

• Мошт: Опрати бобице винове лозе и оставити да стоје 3 дана, након чега се 

оциједе. Ставити шећер да се прекине врење. Укус мошта је слаткаст, између 

сока и вина. 

Када се говори о поријеклу сјемена, прилично је сличан омјер произвођача властитог 

сјемена и оних који сваке године набављају нова сјемена. У дугогодишњем узгоју 

преовладавају воћке, које се у неким домаћинствима одржавају чак и преко 50 година. 

Сјемена поврћа и житарица се најчешће купују сваке или сваке друге године.  
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35,7% испитаника одговорило је потврдно на питање да ли се имена биљака које 

узгајају користе као властита имена, са примјерима: Дуња, Вишња, Јагода... Ни један 

испитаник није одговорио потврдно на питање да ли се називи биљака које узгајају 

користе у називима ријека, насеља и слично, као ни да ли се користе као грађевински 

материјал. Када говоримо о занатским производима, у једном упитнику наведено је 

кориштење биљке метљика, за израђивање метли. 

Осим кориштења производа у људској исхрани, један дио (57%) се користи и у исхрани 

стоке и то у свјежем и сушеном облику (углавном користећи остатке поврћа) или 

кувањем тиквица, кромпира и слично. Осим наведеног, често се за исхрану стоке 

користи мљевени кукуруз (шрот) или кукуруз у свјежем облику (зрно).  

Подијељена су мишљења о питању да ли гајеним биљкама пријети изумирање, а 

потврдни одговори могу се сврстати у неколико различитих група узрока: штеточине и 

болести; мразеви; повећање цијена на тржиштима; смањење производње. 

Испитаници су навели многе мотиве бављења пољопривредном производњом, а 

најчешћи мотив је здрава, квалитетна и укусна исхрана, која је загарантована домаћим, 

нетретираним производима. Такође, неколико одговора односи се на бављење 

пољопривредом из хобија и љубави према биљкама, те кориштење производа за 

прехрану стоке. 

 

 

 

 

 

 

 

Графикон 3 – Подршка испитаника формирању заједничке банке сјемена на подручју 

општине Србац  

93%

7%

Да ли подржавате формирање заједничке производње 

сјемена свих локалних биљних врста на подручју општине 

Србац путем развоја друштвене банке сјемена?

Да Не
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Када се говори о могућностима успостављања заједничког система производње сјемена, 

чак 92,9% испитаних подржава формирање заједничке банке гена (графикон 3).  

Мишљење испитаника о покретању заједничке банке гена на подручју општине Србац 

је позитивно, а подијељена су мишљења о њиховом укључивању у исту. Ипак, најмање 

је негативних одговора (21,4%) на питање да ли би се прикључили систему и радили он 

фарм конзервацију и умножавање сјемена (графикон 4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Графикон 4 – Опредијељеност потрошача за учешће у заједничком систему очувања 

сјемена (друштвена банка сјемена)  

На питање да ли би прихватили одржавати неке сорте воћака у својим баштама ако би 

се кроз друштвену банку сјемена произвеле саднице, потврдно је одговорило 28,6% 

испитаних, одговор „можда“ дало је 64,3%, а негативно је одговорио један испитаник.  

6.2.2 Анкета о истраживању тржишта 

Анкета о ставовима потрошача према локалним сортама проведена је испитивањем 

насумично одабраних потрошача. Од укупно 60 одговоре су дала 34 потрошача. У 

табели су дати резултати ове анкете. Видљиво је да су одговоре дале углавном жене 

(27/34), а скоро сви имају високу стручнну спрему (33/34). Просјечна старост 

анкетираних је 41 година и сви су запослени са пуним радним временом. Просјечан 

50%

21%

29%

Да ли бисте се приључили систему очувања путем друштвене банке 

сјемена  и радили тзв. он фарм конзервацију и умножавање сјемена 

која треба обновити?

Да Не Можда
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број чланова домаћинставa је испод 4 (3,56). Сви подаци из анкете дати су у прилогу 

број 2. 

6.2.3 Инвентаризација 

Инвентаризација је у оквиру истраживања диверзитета биљних генетичких ресурса 

обављена на 10 пољопривредних имања на подручју општине Србац. Информације које 

су прикупљене говоре о разноврсности пољопривредне производње, као и богатству 

испитиваног подручја биљним генетичким ресурсима. Од забиљежених биљних 

генетичких ресурса, заступљеност је сљедећа:  

• воће (55,7%),  

• поврће (35,4%), 

• житарице (8,9%). 

6.2.3.1 Инвентаризација воћака 

На испитиваним пољопривредним имањима забиљежено је неколико врста воћака: 

јабука, крушка, орах, смоква, лијеска, дуња и винова лоза. Оно што је нарочито 

карактеристично јесте бројност старих сорти јабука и крушака, које датирају још од 

почетка или средине прошлог вијека. Током инвентаризације прикупљене су 

информације о 22 познате сорте јабуке и 15 познатих сорти крушака, те неколико сорти 

чији назив није познат. Углавном су у питању старе сорте, осим плантажне производње 

јабуке црвени делишес и крушке санта мариа и виљамовка. Забиљежене су и двије 

сорте винове лозе – црни и бијели тудум.  

У табели која слиједи налазе се подаци о забиљеженим сортама јабука, са народним 

називима, поријеклом и основним карактеристикама.  

Табела бр. 2 – Преглед информација о сортама јабука; прикупљено током 

инвентаризације. 

Народни 

назив 

Старост 

стабла, 

подлога и 

поријекло 

Основне 

карактеристике 

плода 

Фотографија 

(аут. Шњегота Т., 2021.) 
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Црвени 

делишес 

Старост 32 

године, 

подлога дивља 

јабука, 

поријекло 

Требовљани.  

Плод крупан, јаке, 

црвене боје, сочан и 

укусан. 

 

Столовача 

Старост 70 

година, 

подлога дивља 

јабука. 

 

Плод ситан, сочан и 

укусан; основна боја 

зелена, допунска 

црвена. 

 
 

Бијела 

столовача 

Калемљено 

2003. године, 

подлога 

темељац из 

природе.  

Плод округао, 

зеленкасте боје, 

изразито меснат и 

укусан. 
 

Илињача 

Старост 70 

година, 

подлога дивља 

јабука. 

 

Плодови ситнији, 

црвенкасто-жуте боје, 

пријатног мириса и 

слатко-киселкастог 

укуса. 

 

 

Погачарка 

Старост 70 

година, 

подлога дивља 

јабука. 

 

Плодови 

зеленкастожуте боје 

која прелази у 

златножуту боју, 

укусне, слатке. 
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Шипиња 
Старост 50-60 

година; 

 

Плод ситнији, жуто-

зелене боје, укусан, 

пријатан мирис. 

  

Зобњача 
Старост 50-60 

година; 

Плод крупнији, 

зеленкасте боје, 

укусан, пријатан 

мирис. 

  

Петровњача 
Старост око 20 

година; 

 

Плодови црвени, 

сочни, укусни, 

пријатног мириса. 

Средње величине, 

изражено груписање 

више плодова на 

једној грани. 

 
 

Ђедовача 
Старост око 50 

година; 

Плод крупан, жуто-

зелене боје, меснат, 

сочан, укуса... 

 
 

Кожара 
Старост око 50 

година; 

Плод крупнији, 

црвенкасте боје, кора 

изражено дебља, без 

сочности. 
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Црна 

бугарка 

Калемљено 

2009. године, 

подлога 

темељац из 

природе.  

Плод ове јабуке је 

крупнији, жуто-црвене 

боје, са дебљом кором. 

 

Јагодњача 
Старост 50-60 

година; 

Плод средње крупан, 

црвене боје; месо је 

ароматично, слатко, 

чврсто, бијело, укусно. 

          *Извор 

фотографије: www.stare-

hrvatske-vocke.com 

Масленица / 

масњача 

Калемљено 

2009. године, 

подлога 

темељац из 

природе.  

Плод крупан, зелене 

боје, месо јабуке 

сочно, жуте боје. 

 

Парадија 

Калемљено 

2008. године, 

подлога 

темељац из 

природе.  

Плод крупнији, жуто - 

зеленкасте боје, 

меснат. 

 

Пекмезлија 
Старост 20-30 

година. 

Плод крупнији, црвене 

боје, сочан и укусан. 
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Пленка 

Калемљено 

2010. године, 

подлога 

темељац из 

природе.  

Плод ситнији, 

жућкасте боје. 

 

Пољакиња 
Старост 30-40 

година. 

Плод жућкасто до 

зелене боје, меснат. 

 

 

Сарајка 

Калемљено 

2000. године, 

подлога 

темељац из 

природе.  

Плод крупнији, црвене 

боје. 

 

 

Тепсијара 
Старост 30-40 

година. 

Плод крупан, црвене 

боје, петељка изузетно 

чврста (тешко се бере). 
 

 

Баштованка 

Калемљено 

2010. године, 

подлога 

темељац из 

природе.  

Плод ситан, жуте до 

зеленкасте боје, 

пријатног укуса. 
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Цвјетача 

Калемљено 

2004. године, 

подлога 

темељац из 

природе.  

Плод ситнији, 

зеленкасте боје са 

израженом 

пјегавошћу. 
 

Непозната 1 
Старост 30-40 

година. 

Плод крупнији, зелене 

боје, сочан. 

 

Непозната 2 
Старост 30-40 

година. 

Плод црвене боје, 

укусан. 

 

 

Као што је инвентаризацијом забиљежен велики број сорти јабука, са нарочитим 

нагласком на старе сорте, тако је забиљежен и значајан број сорти крушака. У табели 

која слиједи налази се преглед основних информација, са фотографијама. 

Табела бр. 3 – Преглед информација о сортама крушака; прикупљено током 

инвентаризације. 

Народни 

назив 

Старост 

стабла, 

подлога и 

поријекло 

Основне 

карактеристике 

плода 

Фотографија 

(аут. Шњегота Т., 2021.) 

Виљамовка 

Старост 15 

година, 

подлога дивља 

крушка. 

Поријекло 

Горња 

Плодови средње 

величине, жуте боје, 

мекане, слатки, сочни. 
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Ламовита. 

Бијели 

карамут 

Калемљено 

2005. године, 

подлога 

темељац из 

природе.  

Плод ситнији, чврст, 

зеленкасте боје, меснат 

и укусан. 

 

Црни 

карамут 

Калемљено 

2000. године, 

подлога 

темељац из 

природе.  

Плод ситнији, 

зеленкасте боје, мекан 

и сочан. 

 

Колачуша 
Старост око 40 

година; 

Плод крупнији, зелене 

до жуте боје, меснат, 

укусан.. 

 

Крастанка 
Старост око 40 

година; 

Плод ситнији, 

зеленкасте боје са 

израженом пјегавошћу 

(„крастама“) 
 

Медњача 
Старост око 40 

година; 

Плод крупнији, смеђе 

до зелене боје, меснат, 

сладак..  

*Извор фотографије: 

www.agrolib.rs  

http://www.agrolib.rs/
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Репњача 

Калемљено 

2003. године, 

подлога 

темељац из 

природе.  

 

Плод изузетно ситан, 

зелене боје, укусан. 

 

 
 

Санта 

мариа 

Старост 15 

година, 

подлога дивља 

крушка. 

Поријекло 

Горња 

Ламовита. 

Плодови средње 

величине, тврди, 

зелене боје; слатки, 

сочни. 

  

Кантаруша 
Старост око 40 

година. 

Плод крупнији, смеђе 

боје, кора мекана, 

укусно, сочно. 

 

 

Осим сорти наведених у Табели број 3, на терену су забиљежене и сорте крушака које 

током обиласка нису имале плодове: бјелолиста, црвена и жута лубеничарка, јечмењача, 

мрмљача и дивља крушка. 

6.2.3.2 Инвентаризација поврћа 

Током инвентаризације прикупљене су значајне информације о присутним врстама и 

сортама поврћа. На испитиваним пољопривредним имањима забиљежене су сљедеће 

врсте: парадајз, краставац, паприка, блитва, мрква, целер, шпарога, црвени и бијели лук, 

кромпир, разне тикве (будимка, бундева, тиквица), пасуљ (махуна), зелена салата, 

карфиол, купус, патлиџан, ротква, цвекла, репа.  

Највећи број различитих сорти (3) је забиљежен код кромпира, и то: црвени, дезире и 

холандски бијели (Слика број 1). Кромпир је на пољопривредном имању у селу Дуго 
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Поље сјеменски, од претходне сезоне, а у селу Дворине је у питању властита 

производња годинама уназад. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слика број 1 – Забиљежене сорте кромпира током инвентаризације: а-дезире, б-

црвени, в-холандски бијели (аут. Шњегота, Т.) 

На терену су забиљежене по двије различите сорте парадајза (шери и јабучар), паприке 

(бабура и рога), купуса (црвени и зелени), те краставца (корнишон и бодљикави 

краставац).  

Будући да се на испитиваним пољопривредним имањима производња обавља примарно 

због исхране, занемарив је постотак третмана хемијским средствима, те се поврће 

најчешће користи у припреми традиционалних врста јела и салата. Од новијих и 

модернијих врста поврћа, истиче се узгој шпароге (друга сезона) у Српцу, те узгој 

бодљикавог краставца („кивано“) у Брезовљанима. 

Табела бр. 4 – Преглед информација о сортама поврћа; прикупљено током 

инвентаризације: 

Назив врсте/сорте 

Мјесто проналаска и 

оновне карактеристике 

плода 

Фотографија 

(аут. Шњегота Т., 2021.) 
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Шери парадајз 

 

✓ Србац; 

✓ Ситан плод, црвене 

боје, изузетно укусан 

и сочан; 

 

 

 

 

 

 

 

Парадајз јабучар 

✓ Србац; 

✓ Плод крупан, 

округлог или 

издуженог облика, 

црвене боје, сочан; 

 

 

 

 

 

Краставац 

корнишон 

 

✓ Србац; 

✓ Издужен облик, 

основна боја зелена, 

пријатан укус, плод 

воденаст. 

 

 

 

 

 

 

 

Паприка бабура 

 

✓ Србац, Брезовљани; 

✓ Округласт или 

издужен облик, боја 

жута и црвена; 

 

 

 

 

 

 

 

 

Паприка рога 

✓ Србац, Брезовљани; 

✓ Издужен облик, боја 

жута и црвена, 

израженог укуса; 
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Блитва 

✓ Србац; 

✓ Листови крупни, 

меснати, зелени, 

квалитетни; 

 

Мрква 

✓ Србац; 

✓ Средње величине, 

плодови наранџасте 

боје, издужени, тврди, 

укусни; 

 

 

 

 

 

 

 

Целер 

✓ Србац, Дворине; 

✓ Плод крупан, бијеле 

боје, горак укус; 

 

 

 

 

 

Шпарога 

✓ Србац; 

✓ Бујни изданци, 

плодови зелене боје, 

издужени, сочни; 

 

 

 

 

 

 

Црвени лук 

✓ Дуго поље; 

✓ Плодови крупнији, 

црвене боје, 

карактерисничног 

јаког мириса; 
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Бијели лук 

✓ Дуго поље, Ситнеши, 

Дворине; 

✓ Плодови ситнији, 

бијеле боје, слабог 

мириса, тврди; 
 

Бијела будимка 

✓ Брезовљани; 

✓ Изузетно крупан 

плод, кора бијеле боје, 

а унутрашњост 

наранџасте; 
 

Махуна путерка 

жута 

✓ Брезовљани; 

✓ Плод дугачак и узак, 

жуте боје, пун укус, 

пријатан мирис; 

 

 

 

 

 

 

Бундева (мисирача) 

✓ Брезовљани; 

✓ Крупнији плод, кора и 

унутрашњост 

наранџасте боје; 

 

Тиквица 

✓ Брезовљани; 

✓ Плод крупан, свијетле 

боје, меснат, без 

мириса; 
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Зелена салата 

✓ Ситнеши; 

✓ Лишће изразито 

зелене боје, лагано, 

укусно; пластеничка 

производња; 

 

Карфиол 

✓ Ситнеши; 

✓ Плод крупан, бијеле 

боје, изразито укусан, 

тврд; 

 

Зелени купус 

✓ Ситнеши; 

✓ Плод – главица - 

крупна, зелене боје; 

 

Црвени купус 

✓ Дворине; 

✓ Плод – главица - 

крупна, листови 

љубичасте боје; 

 

Патлиџан 

✓ Ситнеши, 

Брезовљани; 

✓ Издужен облик, 

крупан плод; 

љубичасте боје..  
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Ротква 

✓ Ситнеши; 

✓ Плод крупнији, тамне 

боје, округлог облика, 

укусан; 

 

Цвекла 

✓ Повелич; 

✓ Плод округлог 

облика, кора смеђе, а 

унутрашњост црвено-

љубичасте боје. 

Средње величине; 

 

Бијела репа 

✓ Дворине; 

✓ Плод бијеле боје, 

округластог облика, 

меснат, укусан; 

 

Кромпир – црвени 

✓ Дворине; 

✓ Плод кртола- ситнија, 

смеђе боје; 
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Кромпир – дезире 

✓ Дворине; 

✓ Плод кртола- ситнија, 

смеђе боје; 

 

Кромпир – 

холандски бијели 

✓ Дворине; 

✓ Плод кртола- ситнија, 

свијетло смеђе боје; 

 

 

6.2.3.3 Инвентаризација житарица 

Теренским радом је утврђено присуство житарица на три пољопривредна имања: Србац: 

45°05'52"N и 17°31'48"E, Дуго Поље: 45°04'48"N и 17°25'44"E, Повелич: 45°04'19"N и 

17°30'14"E. Домаћинства из Дугог Поља и Повелича производњом се баве због 

задовољавања властитих потреба, док домаћинство из Српца један дио производа 

прерађује у брашно и пласира на тржиште. У питању су врсте: албино (бијели) кукуруз, 

жути кукуруз (румун), јечам, раж, пшеница и хељда. 

6.2.4 Лабораторијске анализе 

6.2.4.1 Анализа прикупљених плодова воћака 

Табела бр. 5 – Карактеристике плодова принова воћака, колекционисаних у 2021. 

години. 

 

Назив 

Маса 

плода 

(g) 

Висина 

плода 

(mm) 

Ширина 

плода 

(mm) 

Маса 

сјеменки 

(g) 

Број 

здравих 

/ штурих 

сјеменки 

Госпојињача јабука   69.86 ± 

0.064 

48.87 ± 

0.017 

59.73 ± 

0.021 
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  Бијела столовача јабука 109.31 

± 0.163 

54.03 ± 

0.048 

66.53 ± 

0.037 

0.24 9-2 

Пекмезлија јабука   164.10 

± 0.176 

61.9 ± 

0.024 

75.82 ± 

0.039 

  

Бијела ђедовача јабука   105.82 

± 0.035 

53.78 ± 

0.010 

65.98 ± 

0.019 

0.45 13-0 

Добрићка јабука  49.98 ± 

0.018 

53.07 ± 

0.012 

49.72 ± 

0.006 

  

Непозната јабука 85.07 ± 

0.078 

53.27 ± 

0.019 

58.53 ± 

0.044 

  

Ваљуга јабука   128.41 

± 0.16 

59.29 ± 

0.005 

69.16 ± 

0.028 

  

 Црвени јонатан јабука 66.75 ± 

0.035 

44.45 ± 

0.019 

55.23 ± 

0.012 

  

Сарајка јабука 87.24 ± 

0.087 

49.59 ± 

0.056 

62.19 ± 

0.002 

0.16 5-1 

Приједорска зеленика   95.85 ± 

0.0534 

52.87 ± 

0.029 

62.04 ± 

0.002 

  

Парадија јабука 65.3 ± 

0.068 

46.88 ± 

0.02 

55.96 ± 

0.02 

0.29 6-2 

Масленица јабука 100.12 

± 0.211 

56.78 ± 

0.071 

62.65 ± 

0.034 

0.07 2-3 

Црвена столовача јабука   111.32 

± 0.132 

51.26 ± 

0.039 

69.27 ± 

0.050 

  

Школа Повелич јабука 98.70 ± 

0.116 

48.73 ± 

0.001 

64.65 ± 

0.027 

0.12 2-2 

Слатка зимска са Требаве 

јабука   

51.73 ± 

0.056  

48.58 ± 

0.007 

54.91 ± 

0.052 

0.27 10-1 

Црвена дивља јабука  33.88 ± 

0.032 

38.62 ± 

0.01 

43.84 ± 

0.029 

0.15 4-0 

Жута дивља јабука   18.67 ± 

0.004 

33.06 ± 

0.001 

35.16 ± 

0.004 

0.13 4-1 

Мушмула јабука  11.92 ± 

0.003 

28.58 ± 

0.023 

29.63 ± 

0.004 

  

Баштованка јабука  58.05 ± 

0.187 

45.51 ± 

0.065 

52.44 ± 

0.062 

0.34 9-0 

Ајдаред јабука    0.21 5-1 

Гротуља или звечарка 

јабука 

   0.12 4-0 

Црвеника јабука    0.20 4-2 

Црна бугарка јабука    0.18 4-1 

Погачарка јабука    0.14 7-1 

Петровњача јабука    0.30 8-1 

Шипиња јабука    0.71 17-2 

Тепсијара јабука    0.17 4-4 
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Пленка јабука    0.41 13-0 

Мрмњача, рана јабука    0.21 7-0 

Ситна илињача јабука    0.16 6-0 

Крупна илињача јабука    0.10 1-1 

Непозната јабука 89.31   0.07 2-0 

Златни делишес јабука 81.94     

Црна бугарка јабука 195.63   0.18 4-1 

Црвеника јабука 141.45   0.20 4-2 

Цвјетача јабука 136.19   0.15 3-6 

X из Београда јабука 110.97     

Кожара јабука 238.06     

Пољакиња јабука 69.61   0.38 11-0 

Јегерова јабука 162.90     

 

Мушмула крушка   13.38 ± 

0.005 

31.21 ± 

0.002 

29.22 ± 

0.005 

  

Лисица крушка   57.67 ± 

0.109 

46.11 ± 

0.045 

48.66 ± 

0.028 

  

Виљамовка крушка  66.02 ± 

0.086 

65.64 ± 

0.063 

49.09 ± 

0.02 

0.11 2-9 

Кантаруша крушка 173.56 ± 

0.621 

72.96 ± 

0.118 

69.05 ± 

0.061 

  

Колачуша крушка 83.63 68.79 50.14   

Крастанка крушка 78.16 52.50 53.45 0.18 10-0 

Чечавка крушка 38.83 47.86 46.39   

Бијели карамут крушка    0.12 2-12 

Санта мариа крушка    0.21 3-4 

Црни карамут крушка    0.17 4-1 

Зобњача крушка    0.25 6-0 

Крушка бјелолиста    0.09 4-0 

Крушка репњача    0 0-8 

Дивља крушка    0.45 14-3 

 

Дуња 157.63 74.01 74.07   

Бијели тудум грожђе, 1 грозд, 

19 бобица 

30.72 7 cm 

грозд 

4 cm 

грозд 

  

Шантелија    8.12 2-0 

Бодљикави краставац 209.71 95.29 66.21   

Бодљикави краставац 229.19 100.23 66.23   
 

 Маса цијелог плода Маса језгра 

Орах (Драго Јањић) 9.18 1.50 
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Љешник ситни 4.21 (5 плодова) Без језгре 

Љешник крупни 27.03 (8 плодова) 6.72 (5 језгри) 
 

6.2.4.2 Анализа прикупљених плодова житарица 

Табела бр. 6 – Физички показатељи квалитета и садржај влаге зрна локалне популације 

јечма. 

 

Узорак хектолитарска маса (kg×hl-1) влага (%) маса 1000 зрна (g) 

1. 67.1 14.9 43.10 

2. 67.1 14.8 - 

Просјек 67.1 14.9 - 

 

Према подацима из табеле број 6, просјечна хектолитарска маса зрна (крупа или 

caryopsis) испитиване локалне популације јечма била је 67.1 kg×hl-1, просјечна влага 

зрна је била 14.9%, што се може сматрати дозвољеном влагом за складиштење, с 

обзиром да је испод 15.0%, док је први узорак јечма имао масу 1000 зрна од 43.10 грама. 

 

Табела бр. 7 – Хектолитарска маса зрна локалне популације пшенице. 

Узорак хектолитарска маса (kg×hl-1) влага (%) маса 1000 зрна (g) 

1. 72.8 15.4 38.65 

 

Хектолитарска маса зрна локалне популације пшенице била је 72.8 kg×hl-1, влага зрна 

15.4%, док је маса 1000 зрна била 38.65 грама (табела број 7).   

 

Табела бр. 8 – Хектолитарска маса зрна локалне популације кукуруза жуте боје зрна: 

 

Узорак хектолитарска маса (kg×hl-1) влага (%) маса 1000 зрна (g) 

1. 79.0 15.8 269.25 

Хектолитарска маса зрна локалне популације кукуруза жуте боје зрна била је 79.0 

kg×hl-1, влага зрна 15.8%, док је маса 1000 зрна била 269.25 грама (таб. 8) 

 

Табела бр. 9 – Хектолитарска маса зрна локалне популације кукуруза бијеле боје зрна: 

 

Узорак хектолитарска маса (kg×hl-1) влага (%) маса 1000 зрна (g) 

1. 79.9 15.3 329.25 
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Хектолитарска маса зрна локалне популације кукуруза бијеле боје зрна била је 79.9 

kg×hl-1, влага зрна 15.3%, док је маса 1000 зрна била 329.25 грама (таб. 9). 

 

Табела бр. 10 – Физички показатељи квалитета и садржај влаге зрна локалне 

популације ражи: 

Узорак хектолитарска маса (kg×hl-1) влага (%) маса 1000 зрна (g) 

1. 66.1 13.7 30.50 

2. 66.1 13.6 - 

3. 66.1 13.9 - 

Просјек 66.1 13.7  

 

Просјечна хектолитарска маса зрна локалне популације ражи била је 66.1 kg×hl-1, влага 

зрна 13.7%, док је маса 1000 зрна првог узорка ражи била 30.50 грама (таб. 10). 

 

Табела бр. 11 – Маса 1000 зрна испитиване локалне популације хељде: 

Узорак маса 1000 зрна (g) 

1. 20.95 

 

Маса 1000 зрна једног узорка локалне популације хељде била је 20.95 грама (таб. 11). 

 

Табела бр. 12 – Маса 1000 зрна (g) локалних популација кукуруза и пшенице из 2021. 

године: 

 

Узорак Кукуруз Пшеница 

1. 288.2 34.9 

2. 310.9 36.7 

3. 297.3 36.2 

Просјек 298.8 35.9 

 

Маса 1000 зрна узорка локалне популације кукуруза била је 298.8 g, док је код пшенице 

исти испитивани параметар био 35.9 g (таб.12).  

Приликом емпиријског истраживања биљних генетичких ресурса на подручју општине 

Србац информације о овим генетичким ресурсима прикупљене су са неколико 

различитих метода (етноботанички упитник, инвентаризација и колекционисање), а у 
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истраживању је учествовало укупно 17 домаћинстава. На мапи број 2 приказан је 

распоред ивентарисаних принова воћа, поврћа и житарица у испитиваним 

домаћинствима.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Мапа 2 – Заступљеност биљних генетичких ресурса (воћа, поврћа и житарица) код 17 

испитиваних домаћинстава са подручја општине Србац. 
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7. ДИСКУСИЈА 

 

7.1 Теоријска истраживања 

Општина Србац има изузетно повољан географски положај, као и изражен потенцијал 

за развој привреде и туризма. На подручју ове општине заступљена је континентална 

клима, као што је случај и на сјеверу и истоку Републике Српске, а у агро-еколошком 

погледу налази се у првој зони, коју чине равнице и благо заталасана подручја. У овој 

зони вегетацијска сезона почиње када температура пређе 5°C и траје око 250 дана 

(Ђурић и сар, 2009).  

Плодне равнице, добри климатски услови, богатство шума, обиље воде, али и већинско 

насељавање руралних подручја општине, утицали су на развој пољопривреде, те је 

данас ова грана привреде на подручју србачке општине најзаступљенија. Иузетно је 

развијено повртларство и воћарство, иако у мањој мјери него у прошлости, а доста 

заступљено је и ратарство. Најзаступљенији и најбројнији засади у воћарству су засади 

јабука и малина, као и крушака, шљива и лијеске, што се углавном поклапа и са 

просјеком у Републици Српској, гдје је најбројније воће јабука и шљива (Ђурић и сар, 

2009). Република Српска је богата гермплазмом воћа и може се сматрати центром 

дивљих врста воћа и његових сродника, али због уласка бројних страних гена и губитка 

многих информација у протеклом рату, неопходно је приступити још детаљније 

истраживању, али и заштити генетичких ресурса воћа. Будући да је у оквиру овог рада 

прикупљен велики број информација о различитим врстама и сортама воћа, ово 

истраживање може се сматрати доприносом у истраживању и заштити генетичких 

ресурса воћака у Републици Српској. 

Производња поврћа је у општини Србац најзаступљенија за потребе властитог 

домаћинства, али присутан је и један дио специјализованих произвођача, који своје 

производе пласирају на тржиште (Општина Србац, 2021). У ратарству је највише 

заступљена производња кукуруза и пшенице, те у посљедње вријеме нарочито 

производња соје, која има сталну тенденцију раста, нарочито уз приобални дио ријеке 

Саве. Такође, у мањем обиму заступљена је и производња уљане репице, те крмног 
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биља (Општина Србац, 2022). Уколико се стање у ратарству упореди са генералним 

стањем у Републици Српској, општина Србац је просјечна општина, будући да су у 

Републици Српској најзаступљенији засади кукуруза, који покривају преко 140 000 ха 

обрадивог земљишта (Кондић и сар, 2017). 

7.2 Емпиријска истраживања 

7.2.1 Етноботаничко испитивање 

Етноботаничким истраживањем прикупљени су подаци од локалног становништва о 

узгоју биљних генетичких ресурса, као и њиховом пласирању на тржиште. Упитник је 

попунило укупно 14 испитаника са породицама (14 породица са укупно 42 члана). Нису 

пронађени подаци о сличним истраживањима на подручју општине Србац раније. 

Иако је просјечна старост домаћинстава 52 године, постоје одређене разлике између 

њих, па тако најмлађи испитаник наводи да је просјечна старост домаћинства 25 година 

и да је у домаћинству заступљена само производња украсног биља, будући да 

испитаник живи у стану, а најстарији испитаник има 83 године (живи сам) и у 

домаћинству је заступљена производња воћа (углавном старе сорте), поврћа и житарица. 

Већина испитаних домаћинстава налази се у руралном подручју, а уколико се упореди 

однос урбаних/руралних домаћинстава и степен развијености пољопривредне 

производње, блага предност иде руралним домаћинствима. 

Полна структура испитиваних домаћинстава је уједначена, будући да је укупно 20 

особа женског и 22 особе мушког пола. У образовној структури највећи број особа има 

средњу стручну спрему – укупно 17. Високу стручну спрему има укупно 15 особа и не 

постоји повезаност између степена образовања и заступљености производње – 

пољопривредна производња није условљена нижим степеном образовања. Материјално 

стање домаћинстава је у просјеку између средњег и доброг, будући да само једно 

домаћинство наводи „слабо“ као стање домаћинства, 6 „средње“, 7 „добро“, а ни једно 

домаћинство није означено као „одлично“ у погледу материјалног стања.  

У погледу производње воћа, готово свако домаћинство производи неколико врста, те је 

укупно забиљежено 18 различитих врста воћака, а предњачи производња винове лозе, 
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јабуке и крушке. Винова лоза нема велику разноликост сорти, те се углавном узгајају 

црни и бијели тудум, али је број чокота и распрострањеност велика, због чега се налази 

у самом врху по заступљености на испитиваном подручју. Домаћинство Драге Јањића у 

селу Брезовљани биљежи око 60 сорти крушака, као и 60 сорти јабука, те је по питању 

воћака најбројније од свих испитиваних домаћинстава. У овом домаћинству 

производња је започела 60-тих година прошлог вијека, а од 1996. године почело је 

интензивно прикупљање сјемена. У питању су старе сорте, а начин њиховог 

формирања је калемљење на темељац из природе. Прикупљање сјемена за производњу 

подлога, производња и одржавање ових сорти је искључиво из љубави и хобија, те се не 

врши пласирање на тржиште.  

Приликом етноботаничког истраживања прикупљени су и одређени подаци о 

повртларској производњи, те је тако у испитиваним домаћинствима забиљежено 17 

различитих врста поврћа. Преовладава производња лука и кромпира, након којих 

слиједе краставац и паприка. Наведене повртларске врсте имају по неколико 

различитих сорти.  

У ратарској производњи преовладава кукуруз, али је заступљено и неколико других 

ратарских култура – пшеница, соја и јечам. Ратарство је заступљено у руралним 

подручјима општине – села Дуго Поље, Повелич и Ситнеши. 

7.2.2 Анкета о истраживању тржишта 

Анкети о истраживању тржишта приступило је 34 испитаника, при чему је већи 

проценат испитаника женског пола (79,4%). Просјечан број година испитаних особа 

износи 41,18 и сви су запослени (пуно радно вријеме), те имају високу стручну спрему, 

са једним изузетком (једна особа има средњу стручну спрему). Просјечан број чланова 

домаћинстава је 3,56, што говори о томе да је анкета допријела до већег броја људи од 

почетних 34.  

Анкетом је испитана опредијељеност становништва за куповином локалних производа, 

те мишљење о значају узгоја традиционалних сорти и њиховог пласирања на тржиште. 

Већина испитаних се изјаснила да понекад и/или некад купује домаће, традиционалне       

производе, што се може повезати са мишљењем да су потрошачи спремни издвојити 
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већа новчана средства за домаће, аутохтоне производе ослобођене од пестицида. Према 

мишљењу испитаних особа, највећи значај приликом куповине производа даје се 

добром укусу, одсуству пестицида и податку да је производ домаћи, а након тога 

слиједе беспријекоран и свјеж изглед, добра цијена и традиционалне старе сорте. 

Најмањи значај даје се посебној (необичној) боји, те необичном изгледу. 

Мишљења испитаника иду у прилог идеји успостављања заједничке банке сјемена. 

Наиме, према резултатима анкете, највећи број испитаних се слаже са чињеницом да 

више разноликости на столу значи и више разноликости живота – више биодиверзитета, 

те да садни материјал треба да буде слободан и доступан за свакога. Осим тога, 

испитаници желе да имају могућност куповине традиционалних и старих сорти воћа и 

поврћа и сматрају да производња треба да буде управо у рукама фармера. С тим у вези, 

очекивано је било и да већина испитаних сматра да се приликом куповине треба 

нагласити да ли је у питању домаћа или индустријска производња, те да је жеља и 

потреба за већом разноврсношћу (изглед, боја, облик, укус итд.) велика. 

Један од најзначајнијих података који је прикупљен на основу Анкете о истраживању 

тржишта јесте мишљење да је у прошлости воће и поврће било много укусније, те да је 

тренутна понуда доста ограничена. Сви наведени подаци говоре о значају узгоја 

традиционалних, старих сорти, те заинтересованости потрошача за њиховом куповином.  

7.2.3 Инвентаризација 

Приликом инвентаризације воћака на испитиваним пољопривредним имањима 

прикупљене су информације о око 40 познатих сорти јабука и крушака, те неколико 

сорти чији назив није познат. Посебно карактеристична је била бројност старих сорти 

јабука и крушака, које датирају још од почетка или средине прошлог вијека, што 

потврђује информацију да је у Босни и Херцеговини гермплазма традиционалних сорти 

боље очувана он фарм у поређењу са развијеним земљама, усљед слабе интродукције 

висококвалитетних сорти, као и слабе модернизације пољопривредне производње 

(Канлић и Гаши, 2015). Такође, традиционалне сорте јабуке у Босни и Херцеговини 

имају знатно већи генетички и морфолошки диверзитет од савремених сорти (Gaši et 

all, 2013). У периоду од 2012. до 2014. године извршено је истраживање 
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традиционалних сорти јабука на подручју пет општина Источне Босне – Горажде, 

Фоча, Ново Горажде, Вишеград и Чајниче. Истраживањем је обухваћено 46 

традиционалних сорти јабука, те је један од закључака рада да очување 

традиционалних сорти има изузетан значај за очување цјелокупне биолошке 

разноликости Босне и Херцеговине (Канлић и Гаши, 2015). Гермплазма крушке у Босни 

и Херцеговини представља веома вриједан и разноврстан материјал за будуће програме 

оплемењивања, а аутохтоне сорте крушке се данас сматрају важним генетичким 

ресурсима воћа (Кајкут Зељковић и сар, 2021). Приликом инвентаризације на подручју 

општине Србац прикупљене су информације о 15 различитих сорти крушака, а неке од 

њих (бијели и црни карамут, кантаруша, лубеничарка, медњача, колачуша) су 

забиљежене и приликом истраживања Кајкут Зељковић и сар (2021). Осим јабука и 

крушака, забиљежено је и сљедеће воће: орах, смоква, лијеска, дуња и винова лоза.  

Инвентаризација која је обављена приликом истраживања биљних генетичких ресурса 

на подручју општине Србац указала је на богатство овог подручја повртларским 

врстама. Забиљежено је присуство 21 различите врсте поврћа, а неколико врста је 

заступљено и са различитим сортама – кромпир, парадајз, паприка, купус и краставац.   

Иако је према Стратегији развоја пољопривреде и руралних подручја Републике Српске 

од 2021. до 2027. године (Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде 

Републике Српске, 2021) највећи број ораница у Републици Српској посијан житом, у 

узорку од 10 пољопривредних имања са подручја општине Србац на којима је извршена 

инвентаризација, забиљежено је само 8,9 % житарица. У питању су сљедеће врсте:  

пшеница, кукуруз (неколико сорти), јечам, раж и хељда. Вјероватни разлог за мањи 

удио житарица у овом раду јесте што су овим истраживањима обухваћена 

традиционална пољопривредна имања са мањим укупним посједом, а житарице се гаје 

пријева свега комерцијано на већим површинама. 

7.2.4 Лабораторијске анализе 

Детаљније лабораторијске анализе урађене су на 28 принова јабуке, 7  принова крушке, 

дуњи, бијелом тудуму (виновој лози), као и бодљикавом краставцу, који су прикупљени 

колекционисањем. Анализе су обухватиле и прикупљене ратарске културе – јечам, 
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пшеницу, кукуруз жуте и бијеле боје зрна, раж и хељду. Подручје Балкана представља 

потенцијални извор вриједних гена са економски значајним карактеристикама, као што 

су отпорности на болести и сушу, особине квалитета и слично (Simeonovska et all, 2013), 

због чега су истраживање и анализа биљних генетичких ресурса на овом подручју од 

великог значаја. 

Колекционисањем је прикупљен велики број информација о старим сортама јабука, а 

лабораторијске анализе многих могу се упоредити са истраживањима ових сорти у 

земљи и иностранству. Тако су забиљежене сорте јабуке „госпојињача“ и 

„ђедовача“ истраживањем из 2017. године у Бања Луци (Станивуковић и сар.) због 

повољних помолошких и биохемијских карактеристика препоручене за укључивање у 

програм оплемењивања који ће резултирати обогаћивањем гермплазме јабуке са ових 

простора. У поменутом истраживању најмању масу имала је сорта „петровача“ (63,77 g), 

док је у истраживању старих сорти јабука на подручју србачке општине најмања маса 

забиљежена код сорте „мушмула“ – 11,92 g. Најкрупнији плод забиљежен је код сорте 

„кожара“ – 238,06 g.  

Највећи плодови крушака забиљежени су код сорте „кантаруша“ – 173,56 g, док су 

најмањи плодови такође забиљежени код сорте „мушмула“ – 13,38 g. Истраживање 

помолошких карактеристика аутохтоних генотипова крушке указује на велику 

разноликост облика и генотипских карактеристика, што представља значајну предност 

у производњи и специфичним типовима узгоја. Исти закључак изведен је приликом 

истраживања аутохтоних сорти крушака у Босни и Херцеговини у 2014. години (Ђурић 

и сар).  

Лабораторијским анализама испитано је неколико основних физичких показатеља 

квалитета зрна ратарских гајених биљних врста (пшеница, раж, јечам, кукуруз и хељда). 

У питању су мјерења хектолитарске масе (kg×hl-1) и масе 1000 зрна (g), док је од 

хемијских показатеља квалитета утврђен садржај влаге (%). 

Просјечна маса хиљаду зрна пшенице износила је 38,65 g, што је веће од просјека 

уколико се упореди са истраживањем карактеристика зрна домаће пшенице у периоду 

2015-2017. године у Бања Луци. Просјечна маса хиљаду зрна пшенице кретала се 
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између 18,80 g и 27,96 g у сезони 2015/2016, те између 22,37 g и 37,53 g у сезони 

2016/2017. Ова маса представља једну од главних варијабли величине зрна пшенице 

(Кондић и сар, 2020). Хектолитарска маса зрна локалне популације пшенице била је 

72.8 kg×hl-1, док је влага зрна износила 15.4%.  

Како би се спријечио ризик од смањења диверзитета, важно је очувати генетичку 

разноликост сорти кукуруза, која представља извор важних својстава у потенцијалним 

будућим програмима оплемењивања (Кондић и сар, 2017). Хектолитарска маса зрна 

локалне популације кукуруза жуте боје зрна била је 79.0 kg×hl-1, влага зрна 15.8%, док 

је маса 1000 зрна била 269.25 грама. Хектолитарска маса зрна локалне популације 

кукуруза бијеле боје зрна била је 79.9 kg×hl-1, влага зрна 15.3%, док је маса 1000 зрна 

била већа од масе 1000 зрна кукуруза жуте боје зрна и износила је 329.25 грама. 

Просјечна маса 100 зрна кукуруза бијеле боје зрна у истраживању Кондић и сар. (2017) 

износила је 31.03 ± 1.858 g. 

Хељда је забиљежена на једном имању у Српцу, а поријекло сјемена је из Бања Луке. 

Анализа агрономске праксе произвођача хељде на подручју Босне и Херцеговине 

указала је на то да често долази до размјене генетичког материјала хељде, па тако 

сјеменски материјал ове културе често заврши и на географски удаљеним подручјима 

од локације на којој је произведена (Грахић и сар, 2016). Приликом испитивања, зрно 

хељде било је најмање од свих култура, будући да је маса 1000 зрна једног узорка 

локалне популације хељде била 20.95 грама, што представља најмању вриједност од 

испитиваних.   

 

7.3 Заједничка банка сјемена као модел очувања биљних генетичких ресурса 

општине Србац  

Сврха овог истраживања јесте успостављање могућег модела одрживог очувања још 

увијек присутних биљних генетичких ресурса на подручју општине Србац кроз развој 

модела локалне заједничке банке сјемена. Кроз етноботаничко истраживање испитана 

је и опредијељеност домаћинстава за оваквим начином очувања сјемена. Половина 

испитаних (50%) је потврдно одговорила на питање да ли би се прикључили систему и 

радили он фарм конзервацију и умножавање сјемена, а мањи проценат (28,8%) је оних 
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који би прихватили одржавање неких сорти воћака у својим баштама. Битно је 

напоменути да је мали проценат негативних одговора на оба питања, те да је један дио 

испитаника неодлучан (одоговор „можда“ на прво питање дало је 28,6% испитаних, а 

на друго питање 64,3%). У прилог идеји оснивања заједничке банке сјемена на подручју 

општине Србац говори податак да 92,9% испитаних подржава њено формирање. 

Друштвена банка сјемена није само продавница у којој се чува сјеме за дистрибуцију 

или маркетинг или софистицирано складиште које има контролу температуре и 

влажности. То је систем у процесу пољопривредне заједнице који укључује објекте на 

нивоу села, башту или поље гдје се чувају традиционалне сорте. Кроз овај систем, 

фармери су одиграли кључну улогу у стварању, одржавању и промовисању генетичке 

разноврсности усјева. Уз помоћ традиционалне вјештине коју су развијали вјековима, 

они су бирали сорте усјева како би задовољили своје специфичне потребе као што су 

квалитет, отпорност на штеточине и патогене, прилагођавање земљишту, води и клими 

итд. У оквиру овог система локални фармери су успоставили сопствене мреже сјемена 

како би олакшали снабдјевање сјеменом својим породицама и локалним тржиштима. 

Банка сјемена заједнице је стога систем састављен од свега наведеног. То је једна од 

главних стратегија за одржавање генетичке разноврсности усјева/биљака (цит.  Regassa 

Fyissaa; https://greenfoundation.in/community-seed-banks-nba/#). Друштвена банка 

сјемена се стога разликује од банке гена, јер су њене основе: локални генетички 

ресурси, локално сјеме, локално тржиште и посебно мрежа људи који одржавају то 

сјеме и њихово традиционално знање. Посебну улогу у овим пословима играју жене и 

млади. За њен одржив развој потребно је и стручно знање, односно стручњаци из 

области очувања генетичких ресурса, који обезбјеђују специјализована знања у вези 

умножавања, одржавања популације и сорте, нових начина гајења, као и законског 

оквира у којеме се ово дешава, имајући у виду строге прописе за производњу сјемена и 

садног материјала (фитосанитарне мјере, сортне листе и др.).  

На подручју општине Србац постоји удружење које интензивно ради са дјецом и 

младима и проводи многе активности које доприносе уређењу локалне заједнице. У 

питању је Удружење грађана „Ц.Е.З.А.Р.“ (Центар едукације за активан развој, www.ug-

cezar.com), које је активно од 2010. године и у колективу окупља младе људе који су 

стручни, едуковани и са ентузијазмом преузимају све пословне обавезе. Један од 

https://greenfoundation.in/community-seed-banks-nba/#)."
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многих циљева рада јесте и рад на побољшању положаја младих у руралним 

подручјима, али и развијање њихових капацитета да партиципирају у животу заједнице, 

због чега се константно ради на увођењу нових програмских и пројектних активности 

које би још више заинтересовале младе људе са подручја општине Србац. Уз то, 

Удружење је реализовало велики број активности које су утицале на уређење локалне 

заједнице, те већу туристичку препознатљивост. Због преданог рада и позитивног 

утицаја на дјецу, младе, али и локалну заједницу у цјелини, Удружење је 2018. године 

добило највеће општинско признање – Захвалницу Општине Србац, а 2021. године је 

проглашено и Удружењем од јавног интереса за Општину Србац. Одликовања којима је 

рад Удружења награђен су истовремено и обавеза за још већим радом на подручју 

општине Србац, те је иницирање и учешће у формирању заједничке банке гена на 

подручју ове општине логичан корак, нарочито уколико се дода информација да у тиму 

Удружења постоје млади људи који су едуковани у пољу генетике, те екологије и 

заштите животне средине. 

Међутим, анализом капацитета Удружења грађана „Ц.Е.З.А.Р.“ (особље, материјални и 

финансијски аспекти), констатовано је да сада ово удружење не може бити централна 

тачка мреже чувара сјемена на општини Србац. Анализирани су и капацитети 

Фондације “Алица”, која је основана са сврхом очувања агробиодиверзитета и увођења 

агроекологије као концепта одрживог локалног система хране. Фондација има стручно 

знање које је неопходно мрежи чувара сјемена, као и регионалне активности које дају 

потенцијал за јачање локалног удружења. Фондација већ има успјешну сарадњу са он 

фарм произвођачима на подручју општине Петрово и Бања Лука, те је кроз ту сарадњу 

урадила умножавање сјемена поврћа и обиљежавање стабала воћака за будућу 

колекцију. Чувари старих сорти воћака и сјемена поврћа и житарица на подручју 

општине Србац су исказали интерес за укључивање у овакав вид мреже су: Дајана 

Брковић Сувајац, Нада Драгосављевић, Весна Делић, Милош Шњегота, Драго Јањић, 

Јована Јанковић (подаци из Етноботаничког упитиника). У наставку су дате основне 

препоруке за успостављање заједничке банке сјемена (Petitti, M. and  Riccardo Bocci, R. 

2020) према препорукама пројекта LiveSeed (www.liveseed.eu). Заједничне банке 

сјемена су моћно средство за сарадњу фармера и баштована у управљању 

разноликошћу сјемена. Селекција сјемена, производња и управљање од стране фармера 
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су колективна активност, што омогућава суочавање са техничким проблемима и 

проналажење нових рјешења. Оне могу да обезбиједе сорте за органску производњу и 

хетероген материјал пољопривредницима који траже сорте прилагођене локалним 

условима. 

Заједничка банка сјемена треба да има одвојене просторије за провјеру набавке, 

чишћење и складиштење сјемена. У овој просторији је неопходна добра хигијена и 

редовно чишћење како би се избјегла контаминација. Идеална температура 

складиштења треба да буде <15°С и релативна влажност <40%. Сјеме које брзо губи 

клијавост треба да се чува при температури <4° С. Она може да ради са основном 

опремом. Минимум су одговарајућа сита, пластичне канте и контејнери, машина за 

вакум паковање и вага за мјерење. За припремни температурни третман потребан је, 

замрзивач (-20°С) и сушач ваздуха (нпр. сушилица за храну).   

Сва сјемена која улазе и излазе из просторије треба да буду забиљежена. Важно је 

снимити поријекло, локални назив, ко га је узгајао, годину жетве. Подаци се могу 

снимити на папиру или дигитално, идеално je обоје. За сјеме које се дистрибуира 

препоручљиво је користити уговор о преносу материјала. 

На основу стања на терену и препорука, заједничка банка сјемена на подручју општине 

Србац се може успоставити тако да Фондација “Алица” обавља послове складиштења и 

чувања сјемена, а да Удружење грађана „Ц.Е.З.А.Р.“ обавља послове набавке сјемена од 

произвођача. Сви заједно: произвођачи - удружење - фондација чине заједничку банку 

сјемена општине Србац. Фондација ће преко удружења обезбједити стручна знања 

произвођачима путем обука и посјета на терену, а удружење ће у сарадњи са локалном 

заједницом радити на обезбјеђењу подршке, промоцији и успостављању локалног 

тржишта за локално сјеме које ће се одржавати и умножавати код заинтересованих 

произвођача.  
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8. ЗАКЉУЧЦИ 

 

Истраживање диверзитета биљних генетичких ресурса општине Србац указало је на 

сљедеће: 

1. Положај и климатске карактеристике општине Србац представљају полазну 

основу развоја пољопривреде, те становништво са подручја ове општине још од 

прошлости насељава рурална подручја и претежно се бави управо пољопривредом. 

Због тога, изузетно је битно очување старих сорти. 

2. Од 14 испитаних пољопривредних произвођача, 93% њих подржава формирање 

заједничке банке сјемена, како би се спријечио губитак драгоцјених старих сорти. 

Приликом етноботаничког истраживања код поменутих произвођача забиљежена 

је велика генетичка разноврсност – 18 различитих врста воћа, 17 врста поврћа, те 4 

различите врсте житарица. 

3. Истраживањем тржишта помоћу анкете која је спроведена међу 34 испитаника, 

указано је на опредијељеност потрошача за куповином домаћих, аутохтоних 

производа, иако њихова куповина подразумијева издвајање већих новчаних 

средстава. Ипак, мишљења су да већа разноликост на столу значи и више 

разноликости живота, те садни материјал треба бити доступан за свакога. 

4. Инвентаризација која је спроведена на 10 различитих пољопривредних имања са 

подручја општине Србац указала је на заступљеност преко 40 различитих сорти 

јабука и крушака. Овако велика разноврсност старих сорти воћа потврђује 

чињеницу да су у Босни и Херцеговини старе сорте боље очуване него у другим 

европским земљама, те имају већи значај и употребу од савремених сорти. Такође, 

заступљена је и велика разноврсност поврћа (21 врста, са неколико различитих 

сорти), што указује на развијеност повртарства у испитаном подручју.  

5. Колекционисањем је прикупљено 84 узорака сјемена и плодова житарица, воћа и 

поврћа, те су лабораторијске анализе указале на важност њиховог очувања. Од 

прикупљених сорти јабука, највећа маса забиљежена је код сорте „петровача“ – 

63,77 g, a од крушака сорта „кантаруша“ – 173,56 g, док су најмањи плодови у оба 

случаја код сорте „мушмула“ – јабука 11,92 g, крушка 13,38 g. Мјерења 
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хектолитарске масе (kg×hl-1) и масе 1000 зрна (g), те садржаја влаге (%) указала 

су на разноврсност прикупљених узорака. 

6. Теоријским и емпиријским истраживањима потврђена је унапријед постављена 

хипотеза да биљни генетички ресурси чине значајно културно и природно 

насљеђе општине Србац и да би успостављање модела локалне заједничке банке 

сјемена и он фарм система очувања омогућило одржив дугорочан систем њиховог 

опстанка и коришћења за садашње и будуће генерације. Овим истраживањем 

направљен је велики искорак ка формирању заједничке банке сјемена на подручју 

општине Србац, те су иницирани почетни кораци, који подразумијевају сарадњу 

Фондације „Алица“ из Бања Луке и Удружења грађана „Ц.Е.З.А.Р.“ из Српца. 

Наиме, Фондација “Алица” би обављала послове складиштења и чувања сјемена, а 

Удружење грађана „Ц.Е.З.А.Р.“ набавку сјемена од произвођача, те би се 

сарадњом фондације, удружења и произвођача покренула прва заједничка банка 

сјемена општине Србац. 
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ПРИЛОГ БР. 1: Инвентарисане и колекционисане принове житарица, воћа и поврћа на 

подручју општине Србац у 2021. години: 

Редни 

број 

Традиционални 

(народни) назив принове 

(сорта) 

Врста Узорак Локација 

1.  Лисица Крушка Плод Брезовљани 

2.  Госпојињача Јабука Плод Брезовљани 

3.  Бијели тудум Винова лоза Плод Брезовљани 

4.  Црвеника Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

5.  Парадија Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

6.  Сарајка Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

7.  Крастанка Крушка Плод+сјеме Брезовљани 

8.  Непозната сорта 1 Јабука Плод Брезовљани 

9.  Колачуша Крушка Плод+сјеме Брезовљани 

10.  Јегеровка Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

11.  Чечавка Крушка Плод Брезовљани 

12.  Цвјетача Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

13.  Приједорска Зеленика Јабука Плод Брезовљани 

14.  Слатка зимска Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

15.  Петровњача Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

16.  Црна бугарка Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

17.  Бијела столовача Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

18.  Кантаруша/Међедњача Крушка Плод+сјеме Брезовљани 

19.  Масленица/Масњача Јабука Плод+сјеме Брезовљани 
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20.  Пекмезлија Јабука Плод Брезовљани 

21.  Златни делишес Јабука Плод Брезовљани 

22.  Непозната сорта 2 Јабука Плод+сјеме Повелич 

23.  Пољакиња Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

24.  Непозната сорта 3 Јабука Плод Брезовљани 

25.  Добрићка Јабука Плод Брезовљани 

26.  Непозната сорта 4 Јабука Плод Брезовљани 

27.  Бијела ђедовача Јабука Плод+сјеме Повелич, Брезовљани 

28.  Ваљуга Јабука Плод Повелич 

29.  Кожара Јабука Плод Повелич 

30.  Баштованка Јабука Плод+сјеме Повелич 

31.  Црвени јонатан Јабука Плод Брезовљани 

32.  Црвена столовача Јабука Плод Повелич 

33.  Бодљикави краставац Краставац Плод Повелич 

34.  Мушмула крушка Мушмула Plod Брезовљани 

35.  Мушмула јабука Мушмула Плод Брезовљани 

36.  Непознатасорта 5 Јабука Сјеме Брезовљани 

37.  Шантелија Шантелија Сјеме Брезовљани 

38.  Црни карамут Крушка Сјеме Брезовљани 

39.  Бијели карамут Крушка Сјеме Брезовљани 

40.  Виљамовка Крушка Плод+сјеме Брезовљани 

41.  Жута дивља Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

42.  Ајдаред Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

43.  Дивља крушка Крушка Плод+сјеме Брезовљани 
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44.  Санта мариа Крушка Плод+сјеме Брезовљани 

45.  Дивља црвена Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

46.  Зобњача Крушка Сјеме Брезовљани 

47.  Погачарка Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

48.  Непозната сорта 6 Јабука Сјеме Брезовљани 

49.  Шипиња Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

50.  Мрмњача Јабука Сјеме Брезовљани 

51.  Ситна илињача Јабука Плод+сјеме Брезовљани 

52.  Крупна илињача Јабука Сјеме Брезовљани 

53.  Гротуља/звечарка Јабука Сјеме Брезовљани 

54.  Пленка Јабука Сјеме Брезовљани 

55.  Бјелолиста Крушка Сјеме Брезовљани 

56.  Репњача Крушка Сјеме Брезовљани 

57.  Тепсијара Јабука Сјеме Брезовљани 

58.  Бијела репа Репа Плод Дворине 

59.  Бијели лук Лук Плод Дворине 

60.  Целер Целер Плод Дворине 

61.  Црвени купус Купус Плод Дворине 

62.  Патлиџан Патлиџан Плод Ситнеши, Дворине 

63.  Парадајз Парадајз Плод Дворине 

64.  Дезире Кромпир Плод Дворине 

65.  Црвени кромпир Кромпир Плод Дворине 

66.  Холандски бијели Кромпир Плод Дворине 

67.  Карфиол Карфиол Плод Ситнеши 
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68.  Зелени купус Купус Плод Ситнеши, Дворине 

69.  Рога Паприка Плод Ситнеши, Дворине 

70.  Ротква Ротква Плод Ситнеши, Дворине 

71.  Орах Орах Плод Брезовљани 

72.  Лијеска (пор. Њемачка) Лијеска Плод Брезовљани 

73.  Лијеска (пор. Нови Сад) Лијеска Плод Брезовљани 

74.  Бијели лук Лук Плод Дуго Поље 

75.  Црвени лук Лук Плод Дуго Поље 

76.  Кромпир Кромпир Плод Дуго Поље 

77.  Кукуруз Кукуруз Плод Дуго Поље 

78.  Пшеница Пшеница Плод Дуго Поље 

79.  Бијели кукуруз Кукуруз Плод Србац 

80.  Хељда Хељда Плод Србац 

81.  Јечам Јечам Плод Србац 

82.  Румун/жути Кукуруз Плод Србац 

83.  Пшеница Пшеница Плод Србац 

84.  Раж Раж Плод Србац 
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ПРИЛОГ БР. 2: Резултати анкете о ставовима потрошача о локалним сортама: 

(1)     Увод 0,00 

Пол 0,00 

Женски 27,00 

Мушки 7,00 

Године 41,18 

Запосленост 0,00 

Пуно радно вријеме 34,00 

Пола радног времена 0,00 

Сезонски рад 0,00 

Не ради 0,00 

Број чланова домаћинства (укључујући анкетираног) 3,56 

Највиши ниво завршеног образовања анкетираног члана 0,00 

Висока стручна спрема 33,00 

Виша школа 0,00 

Средња стручна спрема 1,00 

Основна школа 0,00 

Без формалног образовања 0,00 

Укупан мјесечни приход домаћинства, КМ 3.141,33 

(2)               Процјена стања 0,00 

Колико често купујете органске или домаће, традиционалне 

производе? Одаберите један одговор: 0,00 

Некад 7,00 

Понекад 26,00 

Никад 0,00 
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Често 1,00 

Које одлике производа су најважније за потрошача када купују 

воће и поврће? Слагање/неслагање, оцјена на скали 1 до 10, 

при чему је 1-није важно уопште, а 10-јако важно. Дајте 

одговор за сваку доле наведену одлику: 0,00 

Добар укус 9,24 

Производ из вашег подручја/државе 8,68 

Беспријекоран и свјеж изглед 7,79 

Органски производ или слободан од пестицида 8,82 

Добра цијена 7,53 

Традиционалне, старе сорте 7,29 

Посебна, необична боја 3,15 

Посебан, необичан изглед 2,97 

Какав је Ваш став о опредјељености потрошача према 

куповини локалних производа? Слагање/неслагање, оцјена на 

скали од 1 до 10, при чему је 1-није важно уопште, а 10-јако 

важно. Дајте оцјену за сваки доле наведени став, уколико се 

разликују ставови за воће и поврће, дајте их одвојено:  

Биодиверзитет (диверзитет живота) је јако важан 8,84 

Фармери треба да гаје своје споствене сорте и да не 

зависе од сјеменских компанија 8,79 

Да ли садни материјал воћа и сјеме поврћа треба бити 

слободно и доступно за свакога? 9,27 

Није неопходно да воће и поврће има сјајан изглед, изнад 

свега је важно да је укусно. 8,97 

Систем производње сјемена и селекције треба поново 

бити у рукама фармера и никад више у рукама 

мултинационалних компанија. 8,71 

Више разноликости на столу значи и више разноликости 

живота, више биодиверзитета. 9,41 
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Ако купујем воће или поврће, желим знати је ли то 

индустријска сорта или не.  8,26 

Желим да имам могућност да купујем традиционалне и 

старе сорте воћа и поврћа. 9,00 

Код куповине воћа и поврћа желим да имам могућност да 

бирам између сорти које се разликују према боји, изгледу, 

облику, укусу итд. 8,32 

У прошлости је воће и поврће било много укусније. 8,88 

Понуда воћа и поврћа је генерално веома ограничена и 

високо стандардизована. 8,06 

Колико су спремни потрошачи платити вишу цијену за домаће, 

аутохтоне, традиционалне производе безбједне од пестицида? 

Дајте претежан одговор: 0,00 

Увијек 8,00 

Понекад 26,00 

Никад 0,00 
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ПРИЛОГ БР. 3: Етноботанички упитник 

Име и презиме: 

Датум попуњавања упитника: 

Адреса: 

Које врсте биљака гајите у свом домаћинству (набројати)? 

Колико сорти / популација по врстама биљака гајите (навести за сваку врсту)? 

Колико сорти / популација по врстама биљака и одржавате тако што сами производите 

сјеме? 

Откада (колико година) имате ове врсте у свом домаћинству? Да ли је то сјеме 

насљеђено од родитеља (предака) или сте га донијели / добили. Ако сте добили / 

донијели од кога и када сте добили / донијели? 

Како користите гајене биљке у свом домаћинству: исхрани, народној медицини, 

остало? Ако се користи наведите начине на које се користи. 

Да ли се користи у религијским церемонијама? Ако се користи, навести начин на који 

се користи. 

Да ли се биљка користи у магијским изљечењима? Ако се користи навести начин на 

који се користи. 

Да ли се користи у сујевјерним ритуалима? Ако се користи, навести начин на који се 

користи. 

Да ли се користи у традиционалној исхрани? Навести називе јела и начин припремања. 

Да ли се биљка користи у називима имена људи? 

а.) Да 

б.) Не 

Ако је одговор да, колико често се користи у називима људи? 

а.) Мало 

б.) Средње 

в.) Често 

Да ли се биљка користи у називима насеља, ријека и сл.? 
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а.) Да 

б.) Не 

Ако је одговор да колико често се користи: 

а.) Мало 

б.) Средње 

в.) Често 

Да ли се биљка користи у занатским дјелатностима: 

а.) Да 

б.) Не 

Навести примјер дјелатности и производа (корпе, клопке, мреже за лов...). 

Да ли се биљка користи као грађевински материјал? 

а.) Да 

б.) Не 

За коју врсту грађевинског материјала се користи? 

Да ли се користи за исхрану стоке? 

а.) Да 

б.) Не 

У ком облику се користи за исхрану стоке: 

а) свјежа б) сушена  ц) друго 

Да ли је ова биљка омиљена у овом крају: 

а.) Да 

б.) Не 

Њена употреба у данашње вријеме се: 

а.) Смањује 

б.) Повећава 

Навести разлоге смањења или повећања употребе биљке: 

Мотиви одржавања биљака:  

а.) За задовољење сопствених потреба  

  1) за исхрану 

  2) за лијечење 
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  3) за гријање 

  4) као грађевински материјал 

  5) нешто друго ...............................................   

б.) За продају 

ПОДАЦИ О ДОМАЋИНСТВУ 

Старосна структура домаћинства? 

Стручна спрема произвођача? 

Материјално стање произвођача? 

а.) добро,  б.) средње,  в.) слабо 

Доминантни облици издржавања домаћинства? 

Пољопривреда или друго запослење? 

Колико година се бавите производњом? 

Изразите процентуално колико новац добијен продајом биља представља дио вашег 

укупног прихода? 

У ком облику продајете биљне производе: 

 а.) у сировом стању 

 б.) полупрерађено 

 в.) готов производ 

Начин пласирања производа: 

 а.) директно на тржиште 

 б.) путем посредника 

Ко одређује цијену производа? 

Да ли сте задовољни материјалном накнадом за свој производ? 

Пријети ли опасност нестанка ваших гајених биљака? Ако пријети шта су главни 

разлози? 

Да ли подржавате формирање заједничке производње сјемена свих локалних биљних 

врста на подручју општине Србац путем развоја друштвене банке сјемена? 

Да ли бисте се у том случају приључили том систему и радили тзв. он фарм 

конзервацију и умножавање сјемена која треба обновити? 

Да ли бисте прихватили одржавати неке сорте воћака у својој башти ако би се кроз 

друштвену банку сјемена произвеле саднице? 
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ПРИЛОГ БР. 4: Колекционе форме 

ОСНОВНИ ПОДАЦИ 

 

1. Име колекционера: Тања Шњегота 

2. Датум: 19.09.2021. године  

3. Општина и село (засеок): Општина Србац, село Брезовљани 

4. Име и презиме произвођача/домаћина: Драгољуб Јањић 

5. Адреса произвођача/домаћина: Брезовљани бб 

 

 

ХАБИТАТ И ОПИС 

1. Тип вегетације и станиште: Равница, изузетно плодно земљиште, 

травнато, у близини шуме (буква/граб); 

2. Употреба земљишта: Пољопривреда; 

3. Животиње на испаши: (да /не): Не; 

ФАКТОРИ НАРУШАВАЊА И ЗАШТИТА 

1. Ерозија: / 

2. Поплаве: / 

3. Пријетње: / 

4. Заштита: (има / нема) Нема; 

ИДЕНТИТЕТ УЗОРКА И УЗОРКОВАЊЕ 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Госпојињача 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Црвеника 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Парадија 
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3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Сарајка 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Непозната, 1 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Јегеровка 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Цвјетача 

3. Основни саставни дио узорка: Фоча; калемљење на темељац из природе 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Приједорска зеленика 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Слатка зимска 

3. Основни саставни дио узорка: Плод  

4. Поријекло узорка: Требава; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  
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2. Назив сорте и/или локални назив: Петровњача 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Црна бугарка 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Бијела столовача 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Масленица/масњача 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Пекмезлија 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Златни делишес 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско  

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Пољакиња 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 
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1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Непозната, 2 

3. Основни саставни дио узорка: Плод  

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Добрићка 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Непозната, 3 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Бијела ђедовача 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Црвени јонатан 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Мушмула 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Лукавац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Непозната, 4 

3. Основни саставни дио узорка: Плод  
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4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Непозната, 5 

3. Основни саставни дио узорка: Сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Шипиња 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Мрмњача 

3. Основни саставни дио узорка: Сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Ситња илињача 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Крупна илињача 

3. Основни саставни дио узорка: Сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Гротуља/звечарка 

3. Основни саставни дио узорка: Сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Пленка 
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3. Основни саставни дио узорка: Сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука  

2. Назив сорте и/или локални назив: Тепсијара 

3. Основни саставни дио узорка: Сјеме 

4. Поријекло узорка: Београд; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Крушка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Лисица 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Крушка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Крастанка 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Крушка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Колачуша 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Калемљење на темељац из природе; 

украјинско поријекло 

1. Назив врсте: Крушка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Чечавка 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Крушка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Кантаруша/међедњача 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Крушка 
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2. Назив сорте и/или локални назив: Мушмула 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Крушка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Црни карамут 

3. Основни саставни дио узорка: Плод  

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Крушка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Бијели карамут 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Крушка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Зобњача 

3. Основни саставни дио узорка: Сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Крушка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Бјелолиста 

3. Основни саставни дио узорка: Сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Крушка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Репњача 

3. Основни саставни дио узорка: Сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Винова лоза 

2. Назив сорте и/или локални назив: Бијели тудум 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 
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1. Назив врсте: Шантелија 

2. Назив сорте и/или локални назив: Шантелија 

3. Основни саставни дио узорка: Сјеме 

4. Поријекло узорка: Србац; калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Лијеска 

2. Назив сорте и/или локални назив: Лијеска 

3. Основни саставни дио узорка: Плод  

4. Поријекло узорка: Њемачка 

1. Назив врсте: Лијеска 

2. Назив сорте и/или локални назив: Лијеска 

3. Основни саставни дио узорка: Плод  

4. Поријекло узорка: Нови Сад 

 

 

 

ОСНОВНИ ПОДАЦИ 

 

1. Име колекционера: Тања Шњегота 

2. Датум: 01.10.2021. године  

3. Општина и село (засеок): Општина Србац, село Брезовљани 

4. Име и презиме произвођача/домаћина: Милош Шњегота 

5. Адреса произвођача/домаћина: Брезовљани бб 

 

ХАБИТАТ И ОПИС 

1. Тип вегетације и станиште: Равница, изузетно плодно земљиште, 

травнато, у близини ријеке Повелич; 

2. Употреба земљишта: Пољопривреда; 

3. Животиње на испаши: (да /не): Не; 

ФАКТОРИ НАРУШАВАЊА И ЗАШТИТА 

1. Ерозија: До ерозије долази усљед поплава; 

2. Поплаве: У вријеме великих падавина пријети опасност 

од поплаве; 
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3. Пријетње: / 

4. Заштита: (има / нема) Нема; 

ИДЕНТИТЕТ УЗОРКА И УЗОРКОВАЊЕ 

1. Назив врсте: Јабука 

2. Назив сорте и/или локални назив: Жута дивља 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука 

2. Назив сорте и/или локални назив: Ајдаред 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Сјеменско (куповно) 

1. Назив врсте: Јабука 

2. Назив сорте и/или локални назив: Црвена дивља  

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука 

2. Назив сорте и/или локални назив: Погачарка 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Крушка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Виљамовка 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Сјеменско (куповно) 

1. Назив врсте: Крушка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Дивља крушка 
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3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Крушка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Санта мариа 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Сјеменско (куповно) 

1. Назив врсте: Орах 

2. Назив сорте и/или локални назив: Орах 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско (старо неколико десетина година) 

 

ОСНОВНИ ПОДАЦИ 

 

1. Име колекционера: Тања Шњегота 

2. Датум: 10.10.2021. године  

3. Општина и село (засеок): Општина Србац, село Повелич 

4. Име и презиме произвођача/домаћина: Живко Вукотић 

5. Адреса произвођача/домаћина: Повелич бб 

 

 

ХАБИТАТ И ОПИС 

1. Тип вегетације и станиште: Равница, изузетно плодно земљиште, 

травнато, у близини ријеке Повелич; 

2. Употреба земљишта: Пољопривреда; 

3. Животиње на испаши: (да /не): Да; 

ФАКТОРИ НАРУШАВАЊА И ЗАШТИТА 

1. Ерозија: До ерозије долази усљед поплава; 

2. Поплаве: У вријеме великих падавина пријети опасност 

од поплаве; 

3. Пријетње: / 

4. Заштита: (има / нема) Нема; 
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ИДЕНТИТЕТ УЗОРКА И УЗОРКОВАЊЕ 

1. Назив врсте: Јабука 

2. Назив сорте и/или локални назив: Кожара 

3. Основни саставни дио узорка: Плод  

4. Поријекло узорка: Калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука 

2. Назив сорте и/или локални назив: Баштованка 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука 

2. Назив сорте и/или локални назив: Непозната 

3. Основни саставни дио узорка: Плод + сјеме 

4. Поријекло узорка: Калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Јабука 

2. Назив сорте и/или локални назив: Црвена столовача 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Калемљење на темељац из природе 

1. Назив врсте: Краставац 

2. Назив сорте и/или локални назив: Бодљикави краставац 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско (куповно) 

 

ОСНОВНИ ПОДАЦИ 

 

1. Име колекционера: Тања Шњегота 

2. Датум: 15.10.2021. године  

3. Општина и село (засеок): Општина Србац, село Дворине 

4. Име и презиме произвођача/домаћина: Стојанка Јешић 

5. Адреса произвођача/домаћина: Дворине бб 

 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 

 
 

Тања Шњегота, професор екологије 

 

85 

ХАБИТАТ И ОПИС 

1. Тип вегетације и станиште: Равница, изузетно плодно земљиште, 

травнато, у близини ријеке Повелич; 

2. Употреба земљишта: Пољопривреда; 

3. Животиње на испаши: (да /не): Да; 

ФАКТОРИ НАРУШАВАЊА И ЗАШТИТА 

1. Ерозија: / 

2. Поплаве: / 

3. Пријетње: Загађивачи; 

4. Заштита: (има / нема) Нема; 

ИДЕНТИТЕТ УЗОРКА И УЗОРКОВАЊЕ 

1. Назив врсте: Репа 

2. Назив сорте и/или локални назив: Бијела репа 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско  

1. Назив врсте: Лук 

2. Назив сорте и/или локални назив: Бијели лук 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско  

1. Назив врсте: Целер 

2. Назив сорте и/или локални назив: Целер 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско  

1. Назив врсте: Купус 

2. Назив сорте и/или локални назив: Црвени купус 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско, властита производња 

1. Назив врсте: Парадајз 
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2. Назив сорте и/или локални назив: Дезире 

3. Основни саставни дио узорка: Плод  

4. Поријекло узорка: Сјеменско  

1. Назив врсте: Патлиџан 

2. Назив сорте и/или локални назив: Патлиџан 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско  

1. Назив врсте: Кромпир 

2. Назив сорте и/или локални назив: Дезире 

3. Основни саставни дио узорка: Плод  

4. Поријекло узорка: Сјеменско, властита производња 

1. Назив врсте: Кромпир 

2. Назив сорте и/или локални назив: Црвени 

3. Основни саставни дио узорка: Плод  

4. Поријекло узорка: Сјеменско, властита производња 

1. Назив врсте: Кромпир 

2. Назив сорте и/или локални назив: Холандски бијели 

3. Основни саставни дио узорка: Плод  

4. Поријекло узорка: Сјеменско, властита производња 

1. Назив врсте: Карфиол 

2. Назив сорте и/или локални назив: Карфиол 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско  

1. Назив врсте: Купус 

2. Назив сорте и/или локални назив: Зелени купус 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско  
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1. Назив врсте: Паприка 

2. Назив сорте и/или локални назив: Рога 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско  

1. Назив врсте: Ротква 

2. Назив сорте и/или локални назив: Ротква 

3. Основни саставни дио узорка: Плод  

4. Поријекло узорка: Сјеменско  

 

ОСНОВНИ ПОДАЦИ 

 

1. Име колекционера: Тања Шњегота 

2. Датум: 16.10.2021. године  

3. Општина и село (засеок): Општина Србац, село Дуго поље 

4. Име и презиме произвођача/домаћина: Стево Срдић 

5. Адреса произвођача/домаћина: Дуго поље бб 

 

ХАБИТАТ И ОПИС 

1. Тип вегетације и станиште: Равница, изузетно плодно земљиште, у 

близини ријеке Врбас; 

2. Употреба земљишта: Пољопривреда; 

3. Животиње на испаши: (да /не): Да; 

ФАКТОРИ НАРУШАВАЊА И ЗАШТИТА 

1. Ерозија: / 

2. Поплаве: / 

3. Пријетње: Загађивачи; 

4. Заштита: (има / нема) Нема; 

ИДЕНТИТЕТ УЗОРКА И УЗОРКОВАЊЕ 

1. Назив врсте: Лук 

2. Назив сорте и/или локални назив: Бијели лук 
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3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско (Бања Лука) 

1. Назив врсте: Лук 

2. Назив сорте и/или локални назив: Црвени лук 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско (Бања Лука) 

1. Назив врсте: Кромпир 

2. Назив сорте и/или локални назив: Кромпир 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско (Бања Лука) 

1. Назив врсте: Кукуруз 

2. Назив сорте и/или локални назив: Кукуруз 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка:  

1. Назив врсте: Пшеница 

2. Назив сорте и/или локални назив: Пшеница 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско (Бања Лука) 

 

ОСНОВНИ ПОДАЦИ 

 

1. Име колекционера: Тања Шњегота 

2. Датум: 21.10.2021. године  

3. Општина и село (засеок): Општина Србац 

4. Име и презиме произвођача/домаћина: Славиша Божић 

5. Адреса произвођача/домаћина: Мотајички одред бб 

 

ХАБИТАТ И ОПИС 

1. Тип вегетације и станиште: Брдовито, добро пропусно тло; 

2. Употреба земљишта: Пољопривреда; 
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3. Животиње на испаши: (да /не): Не; 

ФАКТОРИ НАРУШАВАЊА И ЗАШТИТА 

1. Ерозија: / 

2. Поплаве: / 

3. Пријетње: Загађивачи; 

4. Заштита: (има / нема) Нема; 

ИДЕНТИТЕТ УЗОРКА И УЗОРКОВАЊЕ 

1. Назив врсте: Кукуруз 

2. Назив сорте и/или локални назив: Бијели кукуруз 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско – властита производња 

1. Назив врсте: Кукуруз 

2. Назив сорте и/или локални назив: Румун/жути 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско – властита производња 

1. Назив врсте: Хељда 

2. Назив сорте и/или локални назив: Хељда 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Бања Лука 

1. Назив врсте: Јечам 

2. Назив сорте и/или локални назив: Јечам 

3. Основни саставни дио узорка: Плод  

4. Поријекло узорка: Сјеменско – властита производња 

1. Назив врсте: Пшеница 

2. Назив сорте и/или локални назив: Пшеница 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско – властита производња 
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1. Назив врсте: Раж 

2. Назив сорте и/или локални назив: Раж 

3. Основни саставни дио узорка: Плод 

4. Поријекло узорка: Сјеменско – властита производња 
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ПРИЛОГ БР. 5: Инвентаризација 
 

Датум прикупљања: 02.10.2021. године                          Име сакупљача: Тања Шњегота 

 

Идентификационе карактеристике мјеста прикупљања  

• Локација (село, засеок): Србац 

• Географска ширина (°N): 45°05'17.7"N 

• Географска дужина (°E): 17°31'54.5"E 

• Надморска висина (m): 124 mnv 

• Земљишне карактеристике: Брдовито, 

пољопривредно земљиште у билизини 

урбаног подручја; плодно.. 

• Карактеристике станишта: Растресито, 

без влаге.

 

• Врста и народни назив: Јабука црвени делишес / Malus domestica  

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

32 године, дивља јабука. 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Крупне, сочне, слатке, црвене... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност.. 

Отпорне на ниске температуре, као и остале спољашне факторе. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Јабука је омиљено воће, користи се у многим облицима (свјежа, као и 

прерађена) за исхрану. Изузетно здрава. 

7. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, ђубрење, резидба, наводњавање. 

8. Поријекло: 

Требовљани. 

9. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Сокови, ракија, пекмез, компот и слично. У свјежем облику се користи за 

исхрану. 

10. Начин и дужина чувања плодова: 

У хладном складишту може остати 2-3 мјесеца. 

11. Посебан рецепт за справљање производа: 
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Компот – Јабука се исјече на кришке (или користи у сувом облику) и куха се. 

Може се додати и друго воће. 

12. Народни обичај, прича, пјесма или занимљивост везана за усјев: 

За Божић се јабука једе заједно са медом, као дио традиционалне трпезе. 
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• Врста и народни назив: Крушка виљамовка / Pyrus communis 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

15 година, дивља крушка. 

2. Вријеме дозријевања:  

Август/септембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Средње величине, жута боја, мекана, слатка, сочна...  

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточине:  

Да.  

5. Ако је одговор Да, описати отпорност. 

Без великих штеточина до сад. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Веома здрава врста, употреба честа у исхрани. 

7. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, обрезивање, основно прскање.  

8. Поријекло: 

Горња Ламовита. 

9. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Користи се за справљање сока, слатка, као и једне од најпознатијих ракија 

(виљамовка). 

10. Начин и дужина чувања плодова: 

У облику плода кратко остаје, чување је у прерађеном облику. 

11. Посебан рецепт за справљање производа: 

Сок – опрати и огулити крушке, исјећи на коцкице, скухати, изблендати, 

додати шећер, прокухати. Сипати у топле флаше, затворити и покрити 

деком...ставити на хладно мјесто кад се охлади. 
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• Врста и народни назив: Смоква / Ficus carica 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

15 година. 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар, октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Средње величине (око 25 комада у једном килограму), смеђа боја основна, 

мекана, сочна, слатка. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност. 

Смоква се налази на доброј локацији, изложена сунчевој свјетлости већим 

дијелом дана. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Здрава за јело у свјежем, али и прерађеном облику. 

7. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Без обрађивања.  

8. Поријекло: 

Србац. 

9. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Слатко. 

10. Начин и дужина чувања плодова: 

У хладним просторијама у гајбама може остати до 30так дана, а дуже у 

сушеном облику. 

11. Посебан рецепт за справљање производа: 

Слатко – опрати смокве, осјећи петељке, попрскати лимонтусом. Шећер 

отопити, додати смокве и кухати. Након кухања додати лимун и затворити 

шерпу мокром крпом. Сљедећи дан паковати у тегле. 
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• Врста и народни назив: Лијеска / Corylus avellana 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Око 40 година. 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плодна; нормалне величине, смеђа боја, укусна... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност..... 

Отпорна на вањске услове, а највећи проблем су животиње (вјеверице и 

птице). 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се током читаве године у исхрани, јако значајна. 

7. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, резидба. 

8. Поријекло: 

Србац. 

9. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Као састојак у колачима, тортама и слично. 

10. Начин и дужина чувања плодова: 

Без љуске може остати и до годину дана, а са љуском и дуже, без посебних 

услова за складиштење. 
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• Врста и народни назив: Дуња / Cydonia oblonga 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

20 година.  

2. Вријеме дозријевања: 

Октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Крупан плод, жуте (основна) до зелене боје, тврда, плод прекривен ситним 

длачицама. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Значајна због здравих особина, користи се углавном у прерађеном облику. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, наводњавање. 

7. Поријекло: 

Србац. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Ракија, слатко, компот, чај... 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем облику без поебних услова може дуго опстати. 

10. Посебан рецепт за справљање производа: 

Чај од листа дуње – листове осушити и скухати; користи се за смиривање 

стомачних тегоба. 

11. Народни обичај, прича, пјесма или занимљивост везана за усјев: 

Због јаке и пријатне ароме ставља се у просторије умјесто вјештачких 

мириса. 
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• Врста и народни назив: Шери парадајз / Lycopersicum esculentum 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Посађено 2021. године (април мјесец). 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Ситан плод, црвене боје, изузетно укусан и сочан... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност..... 

Уз одређене мјере заштите, издржава утицај спољашних фактора. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

7. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање и заштита од штеточина. 

8. Поријекло: 

/ 

9. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Свјежа или оброк салата. 

10. Начин и дужина чувања плодова: 

Не чува се дуже, може остати свјеж пар дана. 
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• Врста и народни назив: Парадајз јабучар/ Solanum lycopersicum 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Посађено 2021. године (април мјесец). 

2. Вријеме дозријевања: 

Август. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плод крупан, округлог или издуженог облика, црвене боје, сочан... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање и заштита од штеточина. 

7. Поријекло: 

/ 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Парадајз сос, кечап, пинђур... 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

Пар дана у свјежем облику. 
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• Врста и народни назив: Краставац корнишон / Cucumis sativus 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Посађено 2021. године (април мјесец). 

2. Вријеме дозријевања: 

Август. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Издужен облик, основна боја зелена, пријатан укус, плод воденаст. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање и заштита од штеточина и 

болести. 

7. Поријекло: 

/ 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Свјежа салата, кисели краставци, туршија. 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем облику кратко, у киселим салатама може остати и до двије 

године. 
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• Врста и народни назив: Паприкa бабура / Capsicum annuum 

• Основне карактеристике о усјеву  

1. Старост стабла: 

Посађено ове године (април мјесец). 

2. Вријеме дозријевања: 

Август. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Округласт или издужен облик, боја жута и црвена. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина: 

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање и заштита од штеточина и 

болести. 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Свјеже и киселе салате, разна домаћа јела. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

Свјеж облик, неколико дана, киселе салате дуже. 
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• Врста и народни назив: Паприка рога / Capsicum annuum 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Посађено ове године (април мјесец). 

2. Вријеме дозријевања: 

Август. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Издужен облик, боја жута и црвена, плод укусан.. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина: 

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање и заштита од штеточина и 

болести. 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Свјеже и киселе салате, разна домаћа јела, ајвар... 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

Свјеж облик, неколико дана, киселе салате и ајвар дуже. 
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• Врста и народни назив: Блитва / Beta vulgaris 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Посађено ове 2021. године (април мјесец). 

2. Вријеме дозријевања: 

Први пут у јуну, па још неколико пута до краја вегетације. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Листови крупни, меснати, зелени, квалитетни... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање. 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Не користи се за справљање оваквих производа. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

Чува се у залеђеном облику, или се конзумира чим се убере. 
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• Врста и народни назив: Мрква / Daucus carota 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Посађена почетком године (фебруар). 

2. Вријеме дозријевања: 

Јун. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Средње величине, плодови наранџасте боје, издужени, тврди, укусни. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност..... 

Не захтијева посебно одржавање и третирање хемијским средствима. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

7. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање и наводњавање. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Салата, додатак многим јелима, сок... 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

Чува се неколико мјесеци, на хладном или у пијеску (зими, да не 

промрзне). 
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• Врста и народни назив: Целер / Apium graveolens 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Посађен почетком године (фебруар). 

2. Вријеме дозријевања: 

Јун. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плод крупан, бијеле боје, горак укус. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност..... 

Не захтијева посебан третман (прихрана и слично). 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

7. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање и наводњавање. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Користи се у исхрани као додатак јелима. 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

Чува се залеђен, а свјеж може стајати 2-3 мјесеца (на хладном). 
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• Врста и народни назив: Шпарога / Asparagus officinalis 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Једна година (посађена први пут 2020. године). 

2. Вријеме дозријевања: 

Најбољи плодови буду тек након 3 године, дозријевање у прољећу. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Бујни изданци, плодови зелене боје, издужени, сочни... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност..... 

Отпорни на сушу. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

7. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Често окопавање и пригртање стабљика неколико пута у току године, док 

не почне рађање плодова. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

Свјеж облик – конзумирање одмах по брању. 
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Датум прикупљања: 25.10.2021. године                          Име сакупљача: Тања Шњегота 

 

Идентификационе карактеристике мјеста прикупљања  

• Локација (село, засеок): Дуго Поље 

• Географска ширина (°N): 45°04'48"N  

• Географска дужина (°E): 17°25'44"E 

• Надморска висина (m): 91 mnv 

• Земљишне карактеристике: Равница, 

плодно земљиште. 

• Карактеристике станишта: влажно 

станиште (близина мочварног подручја 

Бардача).

 

• Врста и народни назив: Пшеница / Triticum vulgare 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Трећа репродукција. 

2. Вријеме дозријевања:  

Мај-јун. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плодови ситни, смеђе боје, тврди, без мириса и укуса у свјежем стању. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина: 

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се за исхрану људи (најчешће за брашно), али и за исхрану стоке. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева:  

Сјетва, наводњавање, жетва. 

7. Поријекло: 

Произведено из сјемена (Бања Лука). 

8. Начин и дужина чувања плодова:  

У прерађеном облику (брашно) може се чувати годинама. 

9. Народни обичај, прича, пјесма или занимљивост везана за усјев: 

Стари српски обичај налаже да се  пшеница користи за справљање „кољива“, 

приликом славских обреда. Пшеницу због значаја многи зову „зрно живота“.  
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• Врста и народни назив: Кукуруз / Zea mays 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Посађен ове године. 

2. Вријеме дозријевања: 

Мјесец октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плодови зрнасти, жуте боје, тврди, без мириса и укуса (у свјежем стању).  

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Најзначајнија житарица, често се користи у исхрани људи, али и стоке. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Сјетва, наводњавање, жетва. 

7. Поријекло: 

Сјеменска врста (Бања Лука 43). 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

У прерађеном стању може стајати дуго (годинама). Такође, зрна кукуруза 

су постојана и дуго могу опстати. 

9. Народни обичај, прича, пјесма или занимљивост везана за усјев: 

Кукуруз се посипа по људима за Божић (за родну годину која слиједи). 
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• Врста и народни назив: Црвени лук / Allium cepa 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Сјеменски (од прошле године). 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар/октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плодови крупнији, црвене боје, карактерисничног јаког мириса. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Веома значајан за исхрану људи – користи се у припреми домаћих јела, за 

салате, али и у свјежем облику. Јако здрав и љековит – има 

антиканцерогено дејство, богат је фенолним компонентама, доказано 

проуупално, антивирусно, антибактеријско, антиоксидантно дејство.. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, наводњавање, ђубрење... 

7. Поријекло: 

Сјеменско... 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Користи се као природни лијек, нарочито у свјежем облику. 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

На хладном мјесту може стајати пар мјесеци. 

10. Народни обичај, прича, пјесма или занимљивост везана за усјев: 

Историјски подаци кажу да се црвени лук дуго није смио јести, зато што се 

сматрао светом биљком. 
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• Врста и народни назив: Бијели лук / Allium sativum 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Сјеменски (од прошле године). 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар/октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плодови ситнији, бијеле боје, слабог мириса, тврди... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Изузетно значајна зачинска биљка. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, наводњавање, ђубрење... 

7. Поријекло: 

Сјеменско.. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Често се користи самљевен или истуцан као зачин. Могуће је направити и 

етерично уље, дестилацијом помоћу водене паре. 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем облику неколико мјесеци, као зачин дуже. 
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• Врста и народни назив: Кромпир / Solanum tuberosum 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Сјеменски (од прошле године). 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар/октобар.  

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плодови крупни, са клицама, смеђе боје, тврди, без мириса. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Значајна намирница у људској исхрани, али и исхрани стоке. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, наводњавање, ђубрење... 

7. Поријекло: 

Сјеменско.. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Јело – основна храна у многим земљама, користи се куван или печен, а у 

сировом стању је благо отрован. 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

Без фрижидера може остати свјеж и до 6 мјесеци. 
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Датум прикупљања: 01.10.2021. године                          Име сакупљача: Тања Шњегота 

 

Идентификационе карактеристике мјеста прикупљања  

1. Локација (село, засеок): 

Брезовљани 

2. Географска ширина (°N): 

45°03'53"N  

3. Географска дужина (°E): 

17°30'53"E 

4. Надморска висина (m): 96 mnv 

5. Земљишне карактеристике: 

Равница, изузетно плодно 

земљиште, комбинација црница 

и пјескуља; растресито;  

6. Карактеристике станишта: Добро 

пропусно, добро подноси сушу 

и влагу; 

 

• Врста и народни назив: Крушка виљамовка/ Pyrus communis 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

15 година, дивља крушка. 

2. Вријеме дозријевања:  

Август/септембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Средње величине, жута боја, мекана, слатка, сочна...  

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточине:  

Да.  

5. Ако је одговор Да, описати отпорност. 

Без великих штеточина до сад. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Веома здрава врста, употреба честа у исхрани. 

7. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, обрезивање, основно прскање.  

8. Поријекло: 

Горња Ламовита. 

9. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Користи се за справљање сока, слатка, као и једне од најпознатијих ракија 

(виљамовка). 

10. Начин и дужина чувања плодова: 

У облику плода кратко остаје, чување је у прерађеном облику. 
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• Врста и народни назив: Крушка Санта мариа 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

15 година, дивља крушка. 

2. Вријеме дозријевања: 

Август/септембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плод средње величине, тврд, зелене боје; слатка, сочна...  

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Веома здрава врста, употреба честа у исхрани. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, обрезивање, основно прскање.  

7. Поријекло: 

Горња Ламовита. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

У облику плода кратко остаје, чување је у прерађеном облику (сок, слатко, 

ракија...) 
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• Врста и народни назив: Јабука столовача 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Око 50 година (посађена 60-тих година прошлог вијека). 

2. Вријеме дозријевања: 

Август/септембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плод ситан, основна боја зелена, допунска црвена, сочан, укусан. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност.. 

Опстаје дуго без посебног третирања. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана људи. 

7. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Само косидба корова. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Користи се на много начина – сушење за компот, исхрана у свјежем 

облику, припрема ракије, као и домаћег сока од јабука. 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

На хладном, пар мјесеци. 
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• Врста и народни назив: Јабука илињача 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Око 50 година (посађена 60-тих година прошлог вијека) 

2. Вријеме дозријевања: 

Август. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Пронађени плодови ситнији, црвенкасто-жуте боје, пријатног мириса и 

слатко-киселкастог укуса. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност.. 

Опстаје дуго без посебног третирања. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана људи. 

7. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Само косидба корова. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Користи се на много начина – сушење за компот, исхрана у свјежем 

облику, припрема ракије, као и домаћег сока од јабука. Од ових јабука се 

праве разни домаћи колачи, слатке пите и слично. 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

На хладном, пар мјесеци. 
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• Врста и народни назив: Јабука погачарка 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Око 50 година (посађена 60-тих година прошлог вијека) 

2. Вријеме дозријевања: 

Јесен (септембар/октобар). 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плодови зеленкастожуте боје која прелази у златножуту боју, укусне, 

слатке. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност.. 

Опстаје дуго без посебног третирања. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана људи. 

7. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Само косидба корова. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Користи се на много начина – сушење за компот, исхрана у свјежем 

облику, припрема ракије, као и домаћег сока од јабука. Од ових јабука се 

праве разни домаћи колачи, слатке пите и слично. 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

На хладном, пар мјесеци. 
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• Врста и народни назив: Бијела будимка / Cucurbita pepo 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Једногодишња биљка, посађена у априлу ове године. 

2. Вријеме дозријевања: 

Јесен - октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Изузетно крупан плод, кора бијеле боје, а унутрашњост наранџасте,   

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Значајна у исхрани, нарочито због количине витамина. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, наводњавање, ђубрење... 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Стабилизује глукозу у крви; користи се у многим облицима – као каша за 

дјецу, печена у рерни, као саставни дио многих пита, колача и слично; 

чорбе... 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

Може се складиштити и до неколико мјесеци, захвална за дуго чување. 
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• Врста и народни назив: Махуна путерка жута / Phaseolus vulgaris 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Посађено на љето 2021. године (јун). 

2. Вријеме дозријевања:  

Септембар, октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома):  

Плод дугачак и узак, жуте боје, пун укус, пријатан мирис... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд):  

Употреба је у исхрани, нарочито значајна због велике количине протеина. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, редовно наводњавање. 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Користи се само у припреми сланих јела. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

На хладном мјесту, неколико седмица...могуће заледити и чувати у 

замрзивачу дуже. 
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Датум прикупљања: 02.10.2021. године                          Име сакупљача: Тања Шњегота 

 

Идентификационе карактеристике мјеста прикупљања  

1. Локација (село, засеок): 

Брезовљани 

2. Географска ширина (°N): 

45°03'51"N  

3. Географска дужина (°E): 

17°30'29"E 

4. Надморска висина (m): 96 mnv 

5. Земљишне карактеристике: 

            Равница, растресито и плодно 

земљиште;  

6. Карактеристике станишта: Добро 

подноси сушу и влагу; 

 

• Врста и народни назив: Јабука шипиња 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

50-60 година. 

2. Вријеме дозријевања: 

Мјесец септембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод ситнији, жуто-зелене боје, укусан, пријатан мирис. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Кошење корова. 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Користи се за справљање слатка, као и ракије. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем стању пар мјесеци, у прерађеном дуже. 
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• Врста и народни назив: Јабука зобњача 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

50-60 година. 

2. Вријеме дозријевања: 

Мјесец септембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод крупнији, зеленкасте боје, укусан, пријатан мирис. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Обрезивање грана, кошење. 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Користи се у исхрани, као састојак многих домаћих колача и пита, као и за 

справљање слатка и ракије. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем стању пар мјесеци, у прерађеном дуже. 
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• Врста и народни назив: Грожђе бијели тудум 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

20-30 година. 

2. Вријеме дозријевања: 

Мјесец октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Бобице бијеле боје, ситније, изузетно укусне. Неједнаке величине. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност.. 

Не захтијева много третмана, доста отпорно. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана (у конкретном случају). 

7. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем облику – неколико дана. 
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• Врста и народни назив: Орах 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

20+ година. 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар/октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод крупан, смеђе боје (кора зелене), укусан. Многобојни плодови. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност.. 

Не третира се, без одржавања.. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се у свјежем или самљевеном облику за исхрану. 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Значајан састојак већине домаћих колача. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

Више мјесеци (некад и година).. 
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• Врста и народни назив: Бундева (мисирача) 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Једногодишња биљка, посађена на прољеће 2021. године. 

2. Вријеме дозријевања: 

Јесен - септембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Крупнији плод, кора и унутрашњост наранџасте боје. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Значајна у исхрани, нарочито због количине витамина. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, наводњавање, ђубрење... 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Стабилизује глукозу у крви; користи се у многим облицима – као каша за 

дјецу, печена у рерни, као саставни дио многих пита, колача и слично; 

чорбе... 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

Може се складиштити и до неколико мјесеци, захвална за дуго чување. 
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• Врста и народни назив: Тиквица 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Једногодишња биљка. 

2. Вријеме дозријевања: 

Јесен. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод крупан, свијетле боје, меснат, без мириса... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се у људској исхрани. Значајна због храњивости, а ниског броја 

калорија. 

6. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Користи се за припрему многих сланих јела. 

7. Начин и дужина чувања плодова: 

2-3 мјесеца у свјежем стању. 
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• Врста и народни назив: Бодљикави краставац 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Једногодишња биљка (посијана на прољеће ове године). 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар-октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод зеленкасто-смеђе боје; бодљикав, крупнији; унутрашњост мекана и 

сочна. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се у људској исхрани. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Наводњавање, окопавање... 

7. Поријекло: 

Сије се више година, сјеме – властита производња. 

8. Начин и дужина чувања плодова:  

Свјеж облик, неколико седмица. 
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Датум прикупљања: 01.10.2021. године                          Име сакупљача: Тања Шњегота 

 

Идентификационе карактеристике мјеста прикупљања  

1. Локација (село, засеок): 

Брезовљани 

2. Географска ширина (°N): 

45°04'19"N  

3. Географска дужина (°E): 

17°30'14"E 

4. Надморска висина (m): 96 mnv 

5. Земљишне карактеристике: 

Равница,  

6. Карактеристике станишта: Добро 

пропусно

 

• Врста и народни назив: Грожђе црни тудум 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

20-так година. 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар-октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Бобице тамно плаве боје, ситније, изузетно укусне. Неједнаке величине. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Значајно у људској исхрани. 

6. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Користи се свјеже у исхрани, као и за справљање сокова и ракије. 

7. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем облику – неколико дана; у прерађеном неколико мјесеци/година. 
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• Врста и народни назив: Крушка кантаруша 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Преко 40 година. 

2. Вријеме дозријевања: 

Октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод крупнији, смеђе боје, кора мекана, укусно, сочно. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност.. 

Биљка се уопште не одржава – не расте у воћњаку, нема наводњавања, 

ђубрења и слично. И поред тога, изузетно плодна. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана људи. 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

У конкретном примјеру исхрана; може се користити за справљање сокова, 

ракије, џемова и слично.. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем облику неколико дана, у прерађеном неколико мјесеци или година. 
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• Врста и народни назив: Јабука петровњача 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

20+ година. 

2. Вријеме дозријевања: 

Јесен (септембар-окобар). 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плодови црвени, сочни, укусни, пријатног мириса. Средње величине, 

изражено груписање више плодова на једној грани. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Без посебног одржавања, само кошење корова. 

6. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Исхрана, справљање сокова, ракије, домаћих колача и слично. 

7. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем облику пар дана, у прерађеном значајно дуже. 
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• Врста и народни назив: Јабука ђедовача 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

50+ година. 

2. Вријеме дозријевања: 

Јесен – септембар, октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод крупан, жуто-зелене боје, меснат, сочан, укуса... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност.. 

Нема посебног одржавања, али без обзира изузетно плодоносно. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се у људској исхрани. 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Исхрана, ракија, сок... 
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• Врста и народни назив: Јабука кожара 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

50+ година. 

2. Вријеме дозријевања: 

Јесен (септембар). 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод крупнији, црвенкасте боје, кора изражено дебља, без сочности. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Исхрана у свјежем облику, справљање сока и ракије, сушење за потребе 

справљања компота. 
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• Врста и народни назив: Мушмула  

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

30+ година. 

2. Вријеме дозријевања: 

Јесен. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плодови ситнији, тврди, без сочности, смеђе боје; два облика (двије врсте) – 

мушмула крушка и јабука. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност.. 

Редовно даје плодове, без одржавања. 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Употреба у људској исхрани. 
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• Врста и народни назив: Кукуруз 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Једногодишња врста (посијано ове године) 

2. Вријеме дозријевања: 

Октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плодови (зрно) крупнији, тврди, жуте боје. Усјев велики, плодоносан. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Највећи значај у људској исхрани, али и исхрани домаћих животиња. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Сјетва, наводњавање, жетва. 

7. Поријекло: 

Властита производња. 
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Датум прикупљања: 10.11.2021. године                          Име сакупљача: Тања Шњегота 

 

Идентификационе карактеристике мјеста прикупљања  

1. Локација (село, засеок): Ситнеши 

2. Географска ширина (°N): 

45°03'35"N  

3. Географска дужина (°E): 

17°33'15"E 

4. Надморска висина (m): 107 mnv 

5. Земљишне карактеристике: 

Равница, изузетно плодно 

земљиште, комбинација црница 

и пјескуља; растресито;  

6. Карактеристике станишта: Добро 

пропусно, добро подноси сушу 

и влагу;

 

• Врста и народни назив: Зелена салата 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Пластеничка производња – посијано у новембру. 

2. Вријеме дозријевања:  

Почетак године, фебруар-март. 

3. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточине:  

Не. 

4. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се у људској исхрани. 

5. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, наводњавање, ђубрење, гријање...  

6. Поријекло: 

Србац (село Ситнеши). 
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• Врста и народни назив: Бијели лук   

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Пластеничка производња – посијано у новембру. 

2. Вријеме дозријевања:  

Почетак године, фебруар-март. 

3. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточине:  

Не. 

4. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се у људској исхрани. 

5. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, наводњавање, ђубрење, гријање...  

6. Поријекло: 

Србац (село Ситнеши). 
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• Врста и народни назив: Карфиол 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Посијано на прољеће 2021. године. 

2. Вријеме дозријевања: 

Октобар-новембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод крупан, бијеле боје, изразито укусан, тврд... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се у људској исхрани (у свјежем облику, за салату, за справљање 

многих домаћих јела..). Изузетно здрава врста. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, ђубрење, наводњавање. 

7. Начин и дужина чувања плодова: 

У хладном складишту може остати 2-3 мјесеца. 
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• Врста и народни назив: Купус  

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Једногодишња биљка (посијана 2021. године). 

2. Вријеме дозријевања: 

Октобар-новембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод – главица - крупна, зелене боје.. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Значајан у људској исхрани. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева:  

Окопавање, ђубрење, наводњавање. 

7. Поријекло: 

Властита производња. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

У хладном складишту може остати 2-3 мјесеца. 
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• Врста и народни назив: Паприка рога  

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Посађено ове године (април мјесец). 

2. Вријеме дозријевања: 

Август. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Издужен облик, боја зелена и црвена, укусне.. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина: 

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање и заштита од штеточина и болести. 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Свјеже и киселе салате, разна домаћа јела, ајвар. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

Свјеж облик, неколико дана, киселе салате и ајвар дуже. 
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• Врста и народни назив: Патлиџан 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Посађено ове године (април мјесец). 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар - октобар.  

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Издужен облик, крупан плод; љубичасте боје, пријатан укус. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање. 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Салата, домаћа јела, ајвар. 
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• Врста и народни назив: Ротква 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Посађено ове године (јун мјесец). 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар - октобар.  

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плод крупнији, тамне боје, округлог облика, укусно... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање. 

7. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Углавном за салату. 
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Датум прикупљања: 01.11.2021. године                          Име сакупљача: Тања Шњегота 

 

Идентификационе карактеристике мјеста прикупљања  

1. Локација (село, засеок): Повелич 

2. Географска ширина (°N): 

45°03'34"N  

3. Географска дужина (°E): 

17°30'28"E 

4. Надморска висина (m): 92 mnv 

5. Земљишне карактеристике: 

Равница, плодно земљиште, 

комбинација црница и 

пјескуља;  

6. Карактеристике станишта: Добро 

подноси сушу и влагу;

 

 

• Врста и народни назив: Паприка бабура 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Посађено у априлу 2021. године. 

2. Вријеме дозријевања:  

Август мјесец. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Округао до издужен облик, жута боја претежно. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточине:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Људска исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање и заштита од штеточина и болести. 

7. Поријекло: 

Сјеме од прошле године. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Салате, многа домаћа јела (нпр. сатараш, паприке пуњене месом или сиром...) 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем облику неколико дана, у салатама (киселим) дуже – пар мјесеци. 

 

 

 

 

 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 

 

141 

• Врста и народни назив: Паприка рога 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Посађено у априлу 2021. године.  

2. Вријеме дозријевања:  

Август мјесец. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плодови крупнији, издужени, интензивне црвене боје. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточине:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Људска исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање и заштита од штеточина и болести. 

7. Поријекло: 

Сјеменско. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Салата – свјежа и кисела, печене паприке, у домаћим јелима и слично. 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем облику до мјесец дана, у киселим салатама пар мјесеци. 
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• Врста и народни назив: Цвекла 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Посађена на прољеће (април мјесец). 

2. Вријеме дозријевања:  

Септембар мјесец. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод округлог облика, кора смеђе, а унутрашњост црвено-љубичасте боје.  

Средње величине. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточине:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Људска исхрана, нарочито значајна за побољшање крвне слике. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, наводњавање, прихрањивање. 

7. Поријекло: 

Индустријско сјеме. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Свјеже и киселе салате, домаћа јела... 
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• Врста и народни назив: Патлиџан 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Посађено у априлу мјесецу. 

2. Вријеме дозријевања:  

Септембар/октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод крупан и издужен, меснат, кора љубичасте боје, пријатан укус и мирис. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточине:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Значајан у људској исхрани. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање. 

7. Поријекло: 

Индустријско сјеме. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, слатко, 

компот, лијек,....): 

Салата, домаћа јела, ајвар... 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем облику опстаје око мјесец дана, у справљеним салатама и осталим 

јелима знатно дуже. 
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Датум прикупљања: 05.11.2021. године                          Име сакупљача: Тања Шњегота 

 

Идентификационе карактеристике мјеста прикупљања  

1. Локација (село, засеок): Дворине 

2. Географска ширина (°N): 

45°04'19"N  

3. Географска дужина (°E): 

17°30'35"E 

4. Надморска висина (m): 93 mnv 

5. Земљишне карактеристике: 

Равница, изузетно плодно 

земљиште, растресито;  

6. Карактеристике станишта: Добро 

пропусно, добро подноси сушу 

и влагу;

 

• Врста и народни назив: Бијела репа 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Двогодишња биљка, посађена на јесен прошле године. 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар - октобар.  

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плод бијеле боје, округластог облика, меснат, укусан... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање. 
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• Врста и народни назив: Бијели лук  

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова 

лоза: 

Посијан 2021. године. 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар/октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плодови ситнији, бијеле боје, слабог мириса, тврди... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и 

штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Значајан у људској исхрани. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, наводњавање, ђубрење... 

7. Поријекло: 

Сјеменско. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, 

ракија, слатко, компот, лијек,....): 

Често се користи самљевен или истуцан као зачин.  

9. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем облику неколико мјесеци, као зачин дуже. 
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• Врста и народни назив: Целер  

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Посађен на прољеће.. 

2. Вријеме дозријевања: 

Август-септембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плод крупан, бијеле боје, горак укус. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Да. 

5. Ако је одговор Да, описати отпорност..... 

Не захтијева посебан третман (прихрана и слично). 

6. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

7. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање и наводњавање. 

8. Кориштење усјева за справљање производа (сушење, џем, јело, сок, ракија, 

слатко, компот, лијек,....): 

Користи се у исхрани као додатак јелима. 

9. Начин и дужина чувања плодова: 

У свјежем облику може стајати 2-3 мјесеца (на хладном). 
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• Врста и народни назив: Црвени купус  

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Једногодишња биљка (посијана 2021. године). 

2. Вријеме дозријевања: 

Јул-октобар.  

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод – главица - крупна, листови љубичасте боје. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Значајан у људској исхрани - директна потрошња - сирова или кувана; 

кисељење...значајан за здравље (нарочито за дијабетичаре). 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева:  

Окопавање, ђубрење, наводњавање. 

7. Поријекло: 

Властита производња. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

У хладном складишту може остати 1-2 мјесеца. 
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• Врста и народни назив: Кромпир – 1. Црвени; 2. Дезире; 3. Холандски бијели 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Једногодишња биљка (посијана 2021. године). 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар-октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плод кртола- ситнија, смеђе боје, свијетло смеђе (холандски бијели). 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Значајан у људској исхрани – користи се за справљање великог броја домаћих 

јела, једна од основних намирница. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева:  

Окопавање, ђубрење, наводњавање. 

7. Поријекло: 

Властита производња. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

У хладном складишту може остати  пар мјесеци. 
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• Врста и народни назив: Парадајз  

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла: 

Посађено 2021. године (прољеће). 

2. Вријеме дозријевања: 

Август – септембар.  

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плод крупан, округлог или издуженог облика, црвене боје, сочан... 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Исхрана. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Окопавање, прихрањивање, наводњавање . 

7. Начин и дужина чувања плодова: 

Пар дана у свјежем облику. 
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Датум прикупљања: 19.11.2021. године                          Име сакупљача: Тања Шњегота 

 

Идентификационе карактеристике мјеста прикупљања  

1. Локација (село, засеок): Србац 

2. Географска ширина (°N): 

45°05'52"N  

3. Географска дужина (°E): 

17°31'48"E 

4. Надморска висина (m): 111 mnv 

5. Земљишне карактеристике: 

Брдовито подручје, без 

посебних плодних 

карактеристика; 

6. Карактеристике станишта: Добро 

пропусно.

 

• Врста и народни назив: Албино (бијели) кукуруз  

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Посађен 2021. године (април мјесец). 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар - октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плодови зрнасти, бијеле боје, језгра мека и сочна.  

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се у људској исхрани (куха се, пече на жару, прави се брашно и 

уље...).. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Сјетва, наводњавање, жетва. 

7. Поријекло: 

Сјеменско - властита производња. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

У прерађеном стању може стајати дуго (годинама). Такође, зрна кукуруза 

су постојана и дуго могу опстати. 

 

 

 

 

 

 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 

 

151 

• Врста и народни назив: Жути кукуруз - румун  

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Посађен ове године (април мјесец). 

2. Вријеме дозријевања: 

Септембар - октобар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плодови зрнасти, жуте боје, језгра тврда. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина:  

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се у људској исхрани (куха се, пече на жару, прави се брашно и 

уље...), као и исхрани стоке. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Сјетва, наводњавање, жетва. 

7. Поријекло: 

Сјеменско - властита производња. 

8. Начин и дужина чувања плодова: 

У прерађеном стању може стајати дуго (годинама). Такође, зрна кукуруза 

су постојана и дуго могу опстати. 
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• Врста и народни назив: Јечам 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Посијано на јесен прошле године. 

2. Вријеме дозријевања:  

Почетак љета - јун. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плодови зрнасти, ситни, смеђе боје, тврди, без мириса и укуса у свјежем стању. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина: 

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се за исхрану људи (брашно, пиво, слад...), али и за исхрану стоке. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева:  

Сјетва, наводњавање, жетва. 

7. Поријекло: 

Сјеменско - властита производња. 

8. Начин и дужина чувања плодова:  

У прерађеном облику може се чувати годинама. 
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• Врста и народни назив: Раж 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Посијано на јесен претходне године. 

2. Вријеме дозријевања:  

Почетак љета - јун. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плодови зрнасти, ситни, смеђе боје, тврди, без мириса и укуса у свјежем стању. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина: 

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се за исхрану људи, најчешће за брашно, али може да се користи и у 

справљању: пива, двопека, вискија, водке....те као крмно биље. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева:  

Сјетва, наводњавање, жетва. 

7. Поријекло: 

Сјеменско - властита производња. 

8. Начин и дужина чувања плодова:  

У прерађеном облику може се чувати годинама. 
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• Врста и народни назив: Пшеница  

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Посијано претходне године – јесен. 

2. Вријеме дозријевања:  

Љетни период.. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, 

допунска боја, укус, структура, арома): 

Плодови ситни, смеђе боје, тврди, без мириса и укуса у свјежем стању. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина: 

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Користи се за исхрану људи (најчешће за брашно), али и за исхрану 

стоке. 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева:  

Сјетва, наводњавање, жетва. 

7. Поријекло: 

Сјеме – властита производња. 

8. Начин и дужина чувања плодова:  

У прерађеном облику може се чувати годинама. 
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• Врста и народни назив: Хељда 

• Основне карактеристике о усјеву 

1. Старост стабла и коришћена подлога када су у питању воћке и винова лоза: 

Април мјесец. 

2. Вријеме дозријевања:  

Август-септембар. 

3. Основне карактеристике усјева и плода (величина, облик, основна боја, допунска 

боја, укус, структура, арома): 

Плодови зрнасти, ситни, срцоликог облика, црне боје, тврди. 

4. Изражено присуство отпорности на еколошке услове, болести и штеточина: 

Не. 

5. Посебне карактеристике усјева (употреба, значај итд): 

Најчешћа употреба – људска исхрана (брашно) 

6. Посебан начин обрађивања и одржавања усјева: 

Сјетва, наводњавање, жетва. 

7. Поријекло: 

Бања Лука. 

8. Начин и дужина чувања плодова:  

У прерађеном облику може се чувати годинама. 
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Датум прикупљања: 19.09.2021. године                          Име сакупљача: Тања Шњегота 

 

Идентификационе карактеристике мјеста прикупљања  

1. Локација (село, засеок): 

Брезовљани 

2. Географска ширина (°N): 

45°03'39"N  

3. Географска дужина (°E): 

17°30'56"E 

4. Надморска висина (m): 99 mnv 

5. Земљишне карактеристике: 

Равница, изузетно плодно 

земљиште, комбинација црница 

и пјескуља; растресито;  

6. Карактеристике станишта: Добро 

пропусно, добро подноси сушу 

и влагу

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Врста и народни назив: Јабука Бијела столовача 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод ове јабуке је округао, зеленкасте боје, 

изразито меснат и укусан.  

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Исхрана људи;справљање ракије и сока, 

домаћих пита и колача и слично. 
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Врста и народни назив: Јабука Баштованка 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод ове јабуке је ситан, жуте до зеленкасте 

боје, пријатног укуса.  

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Углавном у људској исхрани. 
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Врста и народни назив: Јабука Црна бугарка 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод ове јабуке је крупнији, жуто-црвене 

боје, са дебљом кором. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Углавном у људској исхрани. 
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Врста и народни назив: Јабука Цвјетача 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Поријекло – Србиње. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод ситнији, зеленкасте боје са израженом 

пјегавошћу. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Употреба у људској исхрани, те за 

справљање ракије и сокова.. 
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Врста и народни назив: Јабука Гротуља 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Јул/август. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Дрво нижег раста, разгранато.. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Људска исхрана.. 
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Врста и народни назив: Јабука Јагодњача 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Прољеће или љето. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Употреба у људској исхрани, те за 

справљање ракије и сокова.. 
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Врста и народни назив: Јабука Масленица / Масњача 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод крупан, зелене боје, месо јабуке сочно, 

жуте боје. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Употреба у људској исхрани, те за 

справљање ракије и сокова, домаћих 

колача, џемова... 
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Врста и народни назив: Јабука Мушмула 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод ситнији, смеђе боје, тврд. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Мушмула се користи у исхрани људи, 

нарочито је значајна због љековитих 

својстава. Од листа мушмуле се често прави 

чај, од плодова воћна туршија или се 

користе сирове у исхрани... 
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Врста и народни назив: Јабука Парадија 

Старост стабла, кориштена подлога: Посађена 50-тих година прошлог вијека. 

Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод крупнији, жуто - зеленкасте боје, 

меснат. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Употреба у људској исхрани, те за 

справљање ракије и сокова.. 
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Врста и народни назив: Јабука Пекмезлија 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод крупнији, црвене боје, сочан и укусан.. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Употреба у људској исхрани, за справљање 

ракије и сокова, те џемова и пекмеза (као 

што и само народно име говори).  
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Врста и народни назив: Јабука Пленка 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Август/септембар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод ситнији, жућкасте боје. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Људска исхрана.. 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 
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Врста и народни назив: Јабука Пољакиња 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод жућкасто до зелене боје, меснат.. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Употреба у људској исхрани, те за 

справљање ракије и сокова.. 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 
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Врста и народни назив: Јабука Сарајка 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод крупнији, црвене боје. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Употреба у људској исхрани, те за 

справљање ракије и сокова.. 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 
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Врста и народни назив: Јабука Тепсијара 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Поријекло – Београд. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод крупан, црвене боје, петељка изузетно 

чврста (тешко се бере). 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Људска исхрана, домаћи колачи, пите, 

сокови, ракија, сирће... 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 
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Врста и народни назив: Јабука; непозната врста (школа Повелич) 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод крупнији, зелене боје, сочан. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Употреба у људској исхрани, те за 

справљање ракије и сокова.. 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 

 

171 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Врста и народни назив: Јабука; непозната врста (са Требаве) 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод црвене боје, укусан.. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Употреба у људској исхрани; ракија, 

докови, џемови... 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 
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Врста и народни назив: Крушка Бијели карамут 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод ситнији, чврст, зеленкасте боје, меснат 

и укусан... 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Људска исхрана, сокови, ракија, туршија... 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 
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Врста и народни назив: Крушка црни карамут 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Август/септембар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод ситнији, зеленкасте боје, мекан и 

сочан.. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Употреба у људској исхрани, те за 

справљање ракије и сокова.. 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 
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Врста и народни назив: Крушка Колачуша 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод крупнији, зелене до жуте боје, меснат, 

укусан.. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Исхрана, сокови, ракија и слично. 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 
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Врста и народни назив: Крушка Крастанка 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод ситнији, зеленкасте боје са израженом 

пјегавошћу („крастама“). 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Употреба у људској исхрани, те за 

справљање ракије и сокова.. 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 
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Врста и народни назив: Крушка Медњача 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Поријекло – Галиција. 

Вријеме дозријевања: Јул/август. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод крупнији, смеђе до зелене боје, меснат, 

сладак.. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Употреба у људској исхрани, те за 

справљање ракије и сокова.. 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 
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Врста и народни назив: Крушка Репњача 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод изузетно ситан, зелене боје, укусан. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Употреба у људској исхрани, те за 

справљање ракије и сокова.. 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 

 

 
 
 

Тања Шњегота, професор екологије 
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Врста и народни назив: Крушка Мушмула 

Старост стабла, кориштена подлога: Подлога – темељац из природе, калемљење. 

Вријеме дозријевања: Септембар/октобар. 

Основне карактеристике усјева и плода: Воћњак састављен од разног врста воћа, 

претежно јабука и крушака (старе сорте, 

око 100 различитих врста), брдовит предио.  

 

Плод ситнији, смеђе боје, тврд. 

Изражено присуство отпорности на еколошке 

услове, болести и штеточине? Описати: 

Присутна отпорност, будући да усјеви 

успијевају без великог одржавања – 

повремено наводњавање и ђубрење. 

Описати употребу и значај, кориштење за 

справљање производа и слично: 

Мушмула се користи у исхрани људи, 

нарочито је значајна због љековитих 

својстава. Од листа мушмуле се често прави 

чај, од плодова воћна туршија или се 

користе сирове у исхрани... 



Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања, мастер рад 
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Неке сорте крушака које нису имале плодове приликом обиласка терена: 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                      

 

 

 

 

 

 Крушка бјелолиста                        Крушка црвена лубеничарка                              Дивља крушка 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Крушка јечмењача                               Крушка мрмљача                          Крушка жута лубеничарка 
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rrMeHoBarra Oarryrorrr Hayuro-uacraBHor nujeha flo;sonpnnpeAHor @axymera, 6poj 1013.2537-

1l-lll2l ot 16.9.2021. rogr.rne, HaKoH rpenreAa ypaleuor Macrep paAa rroAHocr.r cre4ehra

I,I3BJEIIITAJ
o oqienr,I ypa[enor Macrep paga,,,{urep3r,rrer 6zmnr.rx reuer}rtrKr4x pecypca oflrrrrrrHe Cp6arl r

MoAen rbl,IxoBor ouynama" cryAeHTa Tarre 111691919, [poQ. exonorzje

Mactep paA cryAeHta Tase Illrrerore ypareH je y ornupy II qnruryca cryluja Kou6nronanor

cry.unjcror uporpaMa O.rynarre u oApxr.rBa ynorpe6a reuerlrrrxr,rx pecypca rroA MeHTopcrBoM

rpoQ. Ap fop.qane bypuh. paa je Harrr{cag na 58 crpaHurla rercra rojer uparu rorrc



nrreparype (59-62. crp), 6uorpa$wja (63. crp) r 4 npunora (64-89. crp). Pa.A sanpxu 12

ra6efia, 4 rpa(puroua I,I AecerLIHe opllrlruzlrrHlrx r[ororpar[rja roje cy yKJrorrJBeHe y ra6ene

IrHBeHTapucaHLIx I,I KoJTeKIIHoHLIcaHI{x npI,IHoBa. paA je yKopuqeH y TBpAr{ [oBe3 ,A.4 ([oprraara,

npr.rHraH y 6oju, je4nocrpaHo.

Pa4 ca,qpNLr cneAehe qjenzne: Yno4, I{r.rrs ucrpaxr,rBrrrba, Ilperne4 nr.rreparype, Kmlrraarcre

KapaKTepr.rcrr4Ke orrrnruue Cp6aq, Mareprajan r,r MeroAe, Pesy.rrarr,r ?rcrpaxlrBrrrba, fiucxycnja,

3arryrqz u Jlrrepatypa. y rpBoM .qr.rjery 4ar je pe3r.rMe Ha cprrcKoM lr eHrJrecKou jesmy ca

[oAarlr.rMa o MeHTopy r o6lacrurraa ?rcTpzDKr,rBzusa I,I IIo,qaqI,I o qrraHoB]rrraa rouncuje. Y pa,qy je

gara 6uorpa$uja KauAlrAara u 4 npr.rnora.
i.

TIPUKA3 AHAJIII3E MACTEP PAIA IIO IIJEJI}IHAMA (IIOIJIABJbI,IMA)

Y uouasJby Vno.q je gar KparaK fiperneA sna.raja oqyBalba FeHerurrKr,rx pecypca yofimre a

noce6no rnauaj 6nrsrurx reHerrrrKlrx pecypca. floce6no je namanreH rbr,rxoB KynrypoJrorrrKrr lr

rpaAr,ruuoHarnu sua.raj y noJbo[prlBpeAr4 r,r flpexpaHu. Ourunana Cp6aq r.rMa KapaKTepr.Icrr,ruaH

reorpa(focrr noroxaj, xoju 4oupr,rHocr{ upoqjeuu Aa je 3acryrrJbeHa BeJrr,rKa pa3uoBpcHocr

6uogunepsl{Tera, 'ruje je oqyBalbe BeoMa suauajuo. Y npruor sna'rajy 6u*n,rx reHeTI.IrIKI'Ix

pecypca I,I rbrrxoBor oqyBarba, roBopr,r I,I trr.rrbeHlrqa Aa ce na no4pyrjy ouItrTI4He Cp6au BeJII,IKI{

nporleHar craHoBHr{rrrrsa 6anu [oJborrprrBpeAoM. To cy 6rErll rnasu]r pasno3r,r 3a r,rcrparr{Bffbe

AuBep3r{rera lutrluux reuerrrqxr.rx pecypca na no4pyrjy omrrrr,rHe Cp6au I,I Kpel{parbe MoAeJIa

rbr.rxoBe 3arrrrrrre y noranuoj saje4nuqr. Kpo3 ycrrocraBJrarbe saje,qur.rxe 6aure cjervreua.

OcnosHr,r qrrJb rrcrpaxrrBarra je npuxyuJbarse rroAarara r.r r{HBeuTapuzultja najraxnnjux

6uruux reHerr,rqKux pecypca ua uo4pyrjy olrrrrr{He Cp6au Kao }r JIoKaJIHI,Ix 3Harba [oBe3aHI{x

ca IL[xoBr.rM TpaAr,rq[oHarrur4M HarrraHilMa oqyBalra r xopuruherra. flope4 tora, ugeja je aa ce

ucrpaxu uoryhuocr yclocraBJbarba oApxr.rBor MoAeJra otryB&ba 6nmrrax reHerI,IrIKI,Ix pecypca

Kpo3 pasnoj MoAena JroKaJrHe sajegHrEuxe 6asxe cjeueua, xoja ce HacJIarLa Ha cI,IcreM

rfaprraepcror cjeueua u on farm oqyBarLa ra cro6oAuy pasujeny 6u.nuux reHerLIqKI,Ix pecypca

rasnely npousnofaua.

Y nornan;ry Ilperneq Jrrrreparype Aar je nperne4 37 nureparypHr{x I,I3Bopa u 8 ropuuheurx

I4utepner crpanr.rqa. ,{em-nuo cy o6pa}eua c.negeha fiurarua: snauaj u onyBarse 6nrrux

reHerr.rqrfix pecypca y Peny6nrqu Cpncroj; MoAenr,r onyBarsa 6nmrrx reHerr.rrrKrrx pecypca;

clrcreMlr in situ, on farm, ex situ olryBarba; sajegnu.u<e 6aure cjerraena u nctopnjcxr.r pasnoj

roJrorpoBpeAe Ha roApy.rjy orrrrrr{He Cp6au. floce6no je narnameHo Aa rIp}IKyIIJBarbe

reHerr,rqKr.rx pecypca [peAcrnBJBa ocnoBnr,r KopaK y orryBarry arpo6ugnnep3l{Tera, a

Haj:Hauajuuje za crpeqaBarLe reHerr,rqKe epoeuje je upuxynnarbe crapl{x copr}I n nonynaquja

(Bacutt, 2012).I4lopeg qurbeHfirtre Aa 6ursnu reHerr{trrr,r pecypcu cJlyxe Kao oApxI{B cI,IcreM 3a



xlrBor caAarrbr{x u 6y4yhr.rx renepauuja, OAO cMarpa Aa je roKoM rrporlrJror aujexa

usry6rreuo '$x75yo reHerr,rtrKe napuja6rnnocru ycjena @ypuh, 2010). Banr<e cjerr,reua u 6anre

reua y rroJry ce pasrtryjy rro Bpcrarr,ra roje ce .rynajy, BeJr]rrrr{Hr{ reHcK}rx survtxa, BpcraMa

y3opaKa r,r uopnjerny rr,ratepvrjara. Oro 45Yo cs1tx y3opaKa y crjercxurra 6anxaua reHa cy

xr{Tapr,rqe, a HaKoH rrux cnnjeAe Jrerw[Ho3e ca oro 15% 3acry[JbeHocr]r, rroBphe ca l0Yo,

KpMHo 6ume 10ol0, nohe 6-9oh, yrbanr r,r BrraKHacru ycjenu ca2-3Yo (@AO, 2011). Og yrynnor

6poja ex situ y3opaKa xr.rrapr.rqa u rceyAo-xfiraprqa, najnehu 6poj (oxo 77%) cy y3opllu

lmeHr.rqe, rlrpr,rHqa, je.uraa r KyKypy3a. Oro 55Yo cnwx y3opaKa xojra ce .D,Bajy y 6anraua rena

n sa xoje ce 3Ha 3eMJba [opeKJra cy ayroxroHu, Tj. uopujexnoM r{3 3eMJbe rAie ce rorerqnja

oApxaBa. Behana eBporrcxrrx .upxaBa uocjeayje o6jerte 3a qyBarbe y3opaKa Ha Aytu, cpe4rukr kr

KparKr,r poK, Kao u 6anxe reHa y rroJby (Mtadeuoeuh ,[puruutt u Caeuh l,Ieauoe, 2017).

Oorurarrenr ApyrrrrBeul,rx 6anara cjenaena roJborrpr,rBpeAHrqlr IulrpoM cnujera uuajy uoryhnocr

Aa [oBpare, oApxe r,r uonehajy KoHTpoJry ua4 cjeuenorrr xoje Koprrcre. Tarofe, one 6anxe rena

olaoryhy pasnoj capa.qrbe rureby panr.rqr.rruM npousnolauuua v. vrcrpa>KyrBa'rrvrvra, rrrro

[peAcraBJba Ao.qarH]I suauaj 3a oqyBiure 6umnux reHer]rqKr{x pecypca (Vernooy et all, 2020).

Klnuarcre KapaloeprrcrrrKe orrmrrrHe Cp6aq norogyjy pasnojy roJBonpr,rBpeAHe

rIpoI{3BoAIbe, 6y,ryhu ,qa onaj peruroH uua yrrrjepeHo - KoHTrrHeHTaJrrry KJruMy ca rorrnr.rM

JberuMa rr peJlar]IBno 6rarr,IIra 3LIMaMa. Onruruna Cp6au ce HaJra3r.r na rpajneu cjenepy

Peuy6rurxe Cpucxe ilsay3ilvraIroBprrruHy o1,453,72 xru2. Cacroj]r ce oA 39 nacersa, rpaHr{rru ca

I,IcroKa,3a[aAa u jyra ca 4 oururr.rne: fpaAumxou, Jlarraurnua, flprranopoM r,{epnenroM, AoK

je na cjerepy oflrurune rpaH]rrla ca Peuy6.rrurou Xpaarcxorr,r pwjeroir,r Canou y Ayxr,rHr{ o1,42

Kr.rrroMerpa (Onutmuna Cp6aq, 2 020).

flornasJbe MarepnjaJr rr MeroAe 4onncyje lrcrpax[Barbe Ar.rBep3lrrera 6ra;ruux reHer]rtrKr{x

pecypca oflIIrrI,IHe Cp6aq. I4crpaxunane je uo.rero Ha Jbero 2021. roALrHe u cacrojalo ce H3

reopujcxor u ervruupujcxor ucrpaxytBayba. Teopujcro [crpaxr.rBarre rroApa3ylrujenaro je

IrpeHIeA .uocaAallrblrx I{crpaxr.rBarba, a err,rnupujcro je uogpasyrr,rnjeBaJro paA ca Soryc
rpyflulMa. MetoA paAa roApa^:yunjenao je anrery; eruo6oranuqKrl yrrrHr,rK r,r aHKery o

craBoBllMa florporrraqa, Te repeHcK]r paA - r,rHBeHTapwsa\ujy ra KoneKur4oHr.rca]be 6u;ruux

reuerrlttrllx pecypca, ca $orycoM Ha crape copre. Jla6oparoprjcru Alro rrcrpaxuBarua ypalen

je y;ra6opatopr.rjr lloronpunpeAuor (parynrem Vuuaepsurera y Barroj nyqr.

Euro6otantluro lrcfll,rrlrBture rroAprByMvjenano je flpr,rKylJbarse [o.uaraKa oA JroKaJrHor

craHoBHI,IIIrrBa flyreM yI]ITHI{Ka o rajerry 6n.nnux reHerr{tlrr/rx pecypca rr rbr.rxoBoM rrJracfipamy

Ha rpxl{Illre. I4ctpaxllBalbe je cuponegeuo y repro4y nsuely ceureu6pa u leqerrr6pa 2021.

roAI{He, a y.reruhe je yseno yKy[Ho 14 ucnu'rartura. Ynurnur je cactauJbeH r43 rpu gujena; rrpBr.r

ALIo ca ocHoBHuM rro.{aquMa o r{crrnTaHr.rKy; Apyru Ar,ro ca 17 rmra*a BesaHIax sa rajeme

I
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6u"rrara y 4orraahzucrBllMa ca [oAaqr,rMa o BpcraMa, copraMa, crapocrr.r u ualrjeun, re rpehu

AI{o BesaH 3a rloAarKe o 4oruahrarcrBy - 6pojy qJrauoBa, crapocroj, uonuoj u o6pasonnoj

crpyKrypr, uatepujaJltoM crarsy u Mr,rrrrJbersy o ([oprr,ruparry saje4ur,rurrx clrcreMa

[poI{3BoAIbe Ii oqyBalba cjeueua (yryuno 14 uutarra). Kopuruhenr,r erno6oraHurrKr,r yunruux je

pa:nujeu Ha ocnoBy pauuje xoprEruheuux ynr.rrrrrrKa (Marcuh, 2021) u upularofen uogpyrjy u

rlr,rJby rrcTpaxlrBarba.

Kaxo 6ra ce ucflI,ITtulo rpxr,urrre ra onpe4r,rjeJbeHocr [orpomaqa [peMa KyloBlrnrr iroKaJrr{rx

rlpot43BoAa,ropuurhen je aureruu yrr.rrHr,rx paanr,rjen Kpo3 rrperxoguu upojexar ((Doudaryuja

Anuqa, 2021), rojr ce cacrojao lrs qerlrpr gwjena. flpnra Ar,ro auKere oAHocr{o ce HaocrroBHe

rroAarKe o vcrtr4Ta]F{firq, 6es uanolema r,rMeHa H rrpe3rrMeHa. .{pyruu 4ujenorvr arrKere

r.rcrpaxr4BaHa je oupegnjemeuocr r,rcrrlrraHr,rra [peMa KyrroB]rHrr opraucrl,Ix r,uu 4ouahrax,

Tpa,qr.rqlroHaJrHlrx [po]r3BoAa, re uaj6urnujunr raparrep]rcrr,rKaMa AarLD(. upor,r3BoAa npI,IJI]IKoM

Ky[oBr.rHe. TpehN Ario auKere oAnocr,ro ce Ha MrrrrrJberse r{crrr,rraHr4Ka o KyrIoBI{uu u suauajy

JroxirJrHr,rx [por{3BoAa, AoK rrocJbeArbrl (.rernprn) 4uo r.rcnrEryje onpe4njeJbeHocr florpoluatla 3a

ras4najamelr seh[x HoBtraulrx cpe.{craBa 3a KynoBr.ruy ,uorvrahrx }IJII{ oprancKl,Ix [poLI3BoAa.

Anrerr,l cy flprrcryrrr.rJla yKyrrHo 34 ncnttaHl{Ka.

Y qumy rpr,rKyfiJbarba rrrro Br,rrre unSoprraaquja o 6umruM reuerr{qKl{x pecypcrMa Ha floApy.rjy

orrrtrrr,rHe Cp6aq, rptrcryrrlrJro ce repeucxoM palyr roju je nogpa.:ylaujeBao IilHBeHmpusaqujy r.r

KoJreKrlr,roulrcarbe. 3a oso je rcopurnheu [acomKr.r AecKp]rrrrop (Alercia et al., 2015) nprnarofeu

cBpxr,r lrcrprrxraBarba. Ha o4a6pannuM JroKaff{Terr{Ma $ororpa([ucana je nehuua rprcyrHllx

6ursnyrx reueruqKr.rx pecypca, Te cy [pr,rKyfiJbeue Heo[xoAHe uu(fopir,raquje Be3aHe 3a IbI,IxoBo

nopr.rjerlo, crapocr cra6na l,r ilepr{oA 4ospujenama. Ocrarvr HaBe,qeHor, flpfiKyfiJbeue cy lt

un$opuaqnje o ocnoBHr.rM KapaKTepr{crr,rKaMa ycjeaa }r [JroAa (ne.uuwtna, o6rrrrK, ocuonua 6oja,

AoryHcKa 6oja, yxyc, crpyKTypa, apowa u cnuuuo), HaqlIHy oApxaBarba ycjena, rpucycrBy

orflopHocru Ha eKoJrorrrre ycJIoBe, 6orectu il mreroql,IHe, Te rpuujenu, HaqI,IHy t4 Ay)KtrHrt

rryBarba nJroAa. I,Innenrapusaqnjour cy sa6rreNene nu(lopnraqraje o yKyIrHo 88 upunona.

I4cnurunawe ocHoBur.rx Qusuuxrx flora3areJba KBaJrr{Tera 3pua parapcKux rajenux 6u;rnnx

Bpcra (urueuuqa, ptur, jeuau, KyKypy3 vt xemga) no4pa:paujeBaJla je ytnpluname

xeKronr{rapcKe Mace (kgthl-l) }r Mace 1000 apna (g), ao* je ol xeruujcrux roKa3areJba

KBaJrr,rrera ympleu ca,qpNaj BJrare (%). Xerronr{rapcKa Maca 3pua }I BJIara spna nsrr,rjepena je

norrlohy xeKronlrrapcKe Bare Wile 200, ,qor je rvraca 1000 apna usrrtjepeua norrrohy rexHrrqKe

sare Radwag (ca MaKclrMzrJrHorvr ruoryhuoufiy rr,rjepera Ao 2000 g, a MrHlrMaJIHoM 0,01 g) y

Jla6oparopnju n eroSusrororujy lloroupunpeAuor Qary.nteta. Bpoj rloHaBJbarba rr,rjeperra

3aBr{c[o je oa KoJMrr]rHe KoneKqlroHr{cauor y3opKa 3pHa l{crlurrrBarle parapcKe rajene 6urue

BpcTe.



Ha nnoAosnMa sohara usrr,rjepenlr cy Maca (g), nr,rcnna u najneha rurrpwna (mm), yKynaH 6poj r
6poj sapanrx t,r rrrrypux cjeueuxw.. Maca rrJro.{a u cjeueurz usrujepeun cy BararbeM Ha Baru

u.rua KERN EMB 600-2 ujepnor orcera 0-600 t 0.019 (KERN & SOHN, ILerr,raura).

,{urraensuje rrJroAa usrrrjepeue cy ,qrrr{rurrrHrarvr ruy6ueporra Unior 270 A (UNIOR Kova5ka

industrija d.d. Cnosenuja). Anaruse rnoAoBa nohara pafeue cy y Jla6oparopuju sa nouororujy

u 6uorexnonornjy na floronpuBpeAHoM ([arynrery y Bamoj Jlyqu.

O6paqu [oAarara 4o6ujenux ]r3 yrrrrrHr{Ka o6anrseua je AecKpr,rrrr,IBHo ynope$nnanerra

oAroBopa rrclr{Tar}rKa. PesylrarrE rujeperra cy ra6enupatu v o6palenu r<opuruhemeu

o4rouapajyhnx AecKplrrrruBHr,rx crarlrcrr{rrKr{x MeroAa, ropnmhemeM rrporpaMa Excel.

Y nornanry Pery.rrrarrr HcrpaxrrBarLa 4o6ujenu rroAarlfi cy o6paleHr.r Kpos HeKoJII,IKo

EacJroBa, cxoAHo uarepujany u MeroAaMa.

Koncrarosauo je Aa r,raKo orrrrrlrHa Cp6aq uua go6ap reorpaQcxu noroxaj r roBoJbHy

rclrrrMy Te BeJrlrKr.r uoreuqujar sa pasroj rrpHBpeAe r,r Typr,r3Ma, raj noreuqujan ur.rje ucroplrrrrTeH

a Aa6u ce neha uoKrra rpe6a;ra [ocBer]rrr4 paanojy ceilav ceocKlrx 4ouahuucraBa, KaKo 6w ce

pa3Bl{o ceocKu Typ}I3aM, no6o;rruara [oJbolpuBpeAHa rrpor.r3BoArba, Te ce 3aycraBuo rpeH.u

oAJracKa craHoBHuurrBa y Apyre olrrrrlrue r,rJrr,r r,ruocrpaHcrBo. Crape copre n uonyraqr,rje,

oAEocHo rp4A[rq]roHanno rajeue Bpcre rr oA rbr,rx [po]BBeAeHa xpaHa, rraory 6urz ocHoB

,4rnepsu(puKoBaue 4ieraruocru u pasnoja pyprrJrur.rx nogpyuja. 3a ro je ueonxoAaH nporpaM

oApxI,IBor otryBarba 6urnzx reHerurmux pecypca, JroKaJrHo rrpoBereH rr rroApxaH.

Crpxa I{crprDKr,IBaIsa 6una je u nnnquparre yc[ocraBJbarba oApxvBor MoAeJra o.rynarra joru

ynujex rprcyrnl{x 6u.irnux reHer}rqKrrx pecypca na uogpyujy orrtrr}rHe Cp6arl rcpos parnoj

MoAeJra JroKaJrHe sajegnn.rrce 6anxe cjenreua, a roja ce HacJrarba Ha cucreu (fapurepcror

cjeueua u on farm olryBalba u cro6oAuy pa:ujeny 6umnux reuerr,rrrKr,rx pecypca rEsrtaely

nponsnofaua. KoncratoBauo je m y perr{ouy lrMa HeKoJrr,rro ycujeururx saje4ur,rrrrfix 6asrra

cjerraeua (Xpractra, Cp6uja). Y EuX nocroje saca4a gauje uuugujarune, je4ua y Mocrapy ra

rpyra y Baroj Jlyur. Y Banoj Jlyur.r je 2021. ro,{}rHe ocHoBarra (ponqaqrja "Anraqa", xoja

IIpeAcraBJba ([oprraann3oBaHy vurrqujaruBy 3a ApymrBeHy 6auxy cjeruena u aKpoeKonorr{jy.

@on4aqI,rja pa.Ail ca uoje4unquMa r,r opraHusaqujarr,ra Ha [pr4KyrJBarby r,r onyBarby 6uruux

reHerI{tIKI{x pecypca Ha ra3Ar.rHcrBrrMa. y 2022. roA}rHr{ ora $on,qaquja je rocrrrJra rrJraH

perrogaJlue Mpexe Balkan Seed Network ocnoeane 2021. roAr.rge xojy .rune rryBapr cjeueHa,

ysrajrnauu, Ha) IHIIIIu, ([aprr,repr,r, 6amtosaHu, ylpyxema, oprannsaqrje, [crpaxr4BarrKr.r

I{HcrI,ITyrI{ u o6pasorre r,rHcrr,rryqr,rje. @ou.uauuje je ycuocraByrrra capaArby ca JroKaJrH}rM

yApyxeBI,IMa ca uo.{py.rja onlllrr,rue flerpono, Bama Jlyxa u Tpe6nrre Lr y capa1wr.r ca rbuMa

$oprr,rupana je npna xolexqnja cjeuena nonpha, xoje ce oApxaBa rro rpuurrruy sajeguuvxe



6auxe cjeueua, oAHocHo cjeue ce craJrHo o6uan.na KoA [porr3Botlata, a pe3epBHa ronerqrja ce

oApxaBa y ycnoBr{Ma ua *4 oC.

Erno6oranrqKrrM ynlrrHrrrcoru o6yxraheno je 14 uoronplrBpeAHfix upouanofaua. flopeg

orIIIrrI,Ix rloAaraKa o AouahzscrBy, BpcraMa [por,r3BoAr6e u rajenux ycjena, ucnumua je u
rLI{xoBa 3al,IuTepecoBaHocr 3a yclocraBJBarleM saje4nu.rrr.rx cr{creMa otryBiula cjeueua, xao

jegnor or noreHllrajannor MoAeJra 3amrlrre 6u;rnux reHerr{rrrr{x pecypca. flpocje.ura crapocr

cBI{x qJlaHosa Aoi\dahr,IHcraBa r{c[r,rraHr{Ka r,r3Hocr,rJra je 52 ro.q}rHe, ruro je rehe og npocjera

(npocjeuHa crapocr craHoBHr.rKa orrrrrrrHe Cp6arl rr3Hoclr 42,76 roguue). 43%o ucrruraHr,rKa

XLIBI{ y yp6auou uo.{pyujy, gor nehra npoqeHar (57%) xrrBr.r y pyprrrrHorra nogpfrjy (vrjecne

sajeAnuqe: Cutuetur, floaeruv, Epeaonranu, Ayro flore u Pas6oj). I,Iaro ce cBr{ r,rcilr,rrzuruqu

6ane rIoJborpI{BpeAHoM rrpor.r3BoArboM (y upocjery ce cBaKo gouahuumro 6asn

rIoJbo[pLIBpeAoM oKo 25 rogtava), culMo ce je4no Aouahuucrno ]r ]r3ApxaBa o,q [por.r3BoArbe, a

jonr Aaa Aorr,rahraHcrna rloBpeMeno npogajy roJborpr4BpeAHe rpou3BoAe (y npocjexy oxo 20%o

yKy[HI,Ix nprauarra). KoA ocrar]rx uc[r,rraHr,rKa cy Apyrr{ up}rMapur,r r.r3Bopr4 rrprxoAa, a

rperexHo cy y rlrramy Apyra 3arocJrerba (64%), fiilu cy ren3lronep u (21%).

I4cnutauutlll cy HaBenI,I MHore MorI,IBe 6an.rrerra [oJborrp]IBpe,quoM rrpor,r3BoArbou, a najueuhu

MorI,IB je 3ApaBa, KBaJII,ITeTHa vr yKycHa r{cxpana, roja je 3arapuurroBaHa gouahuu,

Herperr{paHl{M rIpoI,I3BoALrMa. Taxofe, HeKoJr[rKo oAroBopa oAuocr,r ce Ha 6anreme

IIoJboIIpI4BpeAoM us xo6Nja u sy6azn flpeMa 6urxaMa, Te Kopr.nrrreme rrpor,r3BoAa 3a npexpaHy.

KaAa ce roBopI,I o rrroryhuocrllMa ycflocraBJbarra sajegnuqKot c]rcreMa rrporr3BoArbe cjeueua,

,mx 92,90 llc[]rrau]rx [oApxaBa Qopnrnparre saje4uu.uce 6asre rena. Muur.neme [cluTaHr,rKa

o rorperilry saje4ru,rvre 6anxe reHa Ha roApy.rjy orrmrr.rHe Cp6au je rro3lrruBuo, a nogujerena

cy MI{rIIJbeIba o Ib[IxoBoM yKJbfrerby y ucry. I,Inax, najuame je uerarurHr{x oAroBopa (21,4%)

Ha TLITaILe lA JWr 6U Ce npl,IKJbyrrr.rnfi c]rcTeMy fi paJifiIfiL ou ([aprr,r KoH3epBaqrajy r yrunoxaBaEe

cjeruena.

Anrcera o craBoBrrMa norpomaqa [peMa JroKzurHr,rM copraMa [poBe4eHa je rcnutuBal$eM

HacyMLIqHI,Io o4a6paurx rorpouatra. OA yrynno 60 oAroBope cy Azrfla 34 norpomaua.

O4ronope cy Aane yrrIaBHoM xerc (27134), a cxopo cBlr uruajy Br.rcory crpfrHHy crpeMy

(33134).Ilpocjevna crapocr aHKerLIpaHr.Ix je 41 roAr.rHa r.r cBr,r cy 3arocneHr.r ca ryHr.rM paAHr.rM

BpeMeHoM. flpocjeuau 6poj wauona 4ouahrHcmaa je rcroA 4 (3,56).

y rrHBeHTap[raqnjn je Ha ]rc[]rrr,rBarrr{M [oJBolpr,rBpeAH]rM r,rMarbr,rMa sa6ursexeno je

HexoJrlrKo Bpcra sohaxa: ja6yxa, KpyrrrKa, opax, cMoKaa, nujecra, Aytua [r Br,rHoBa rosa. Ouo

ruro je Hapoqrro Kaparrepr.rcrlrruo jecre 6pojuocr crapr{x coprr,r ja6yra r{ Kpymara, roje

4arupajy joru oa roqerxa lrJru cpeAr,rue rlpomnor nnjexa. Toxorrr EuBeuTapr,raaquje flpuxy[JbeHe

cy zuQopuaqfije o 22 nos*are copre ja6yre u 15 uosHafl,rx coprr,r Kpyrrraxa, Te HeKoJrrlKo coprLl
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.ruju uasun uuje uosnat. VrnasHor\,r cy y ru,rrarby crape copre, ocr.rM [JraHTaxHe npor.r3BoAbe

ja6yre qpseHu denuruec u KpyrrrKe coHma Mapua u *ulbctrvtonxa.3a6uttexeHe cy u gnuje copre

BI{HoBe Jro3e - qpHuu 6ujenu mydyu.

flpnryurene cy suauajne uu$oprraaqzje o rpucyrHr.rM BpcraMa r4 copraMa uonpha. Ha

uc[I{TI,IBaHr,rM [oJborrp]rBpeAH]rM r,rMaILr,IMa sa6uJrexeHe cy c;seAehe Bpcre: napagajs,

KpacraBarl, [aflpr,rKa, 6rurna, MpKBa, ueJrep, [r[apora, IIpBeHr.r u 6ujum nyK, KpoM[[rp, pitsue

TI.IKBe (6y,uuura, 6ynAena, rurnrqa), [acyJ6 (rr.raxyna), 3eJreHa caJrara, xaplpuor, Kynyc,

rarJII,IuaH, porxBa, rIBeKJra, pena. Hajaehu 6poj pa3nrqr.rrrx coprr{ (3) je sa6r,rrexen ro,4

KpoM[I,Ipa, I{ To: upBeur,r, Ae3r{pe rr xonarrAcxtt 6ujenu. Ha repeny cy :a6nrexeHe rlo 4enje

pa3nuqllre copre napalajza (urepra ra ja6yuap), uarpr{Ke (6a6ypa u pora), Kynyca (qpnenra u

senenu), Te KpacraBlla (xopunuon fi 6o.{rzras[ rpacranaq). Ha uclr,rrrrBaHr,rM

rIoJborIpI,IBpeAH[M ]rMilbuMa [por,r3BoArba ce o6asJba upr4Mapuo s6or ucxpa]re, saneruaprsun je

Ilocrorax TperMaua xeuujcxurr,r cpeAcrBr.rMa, Te ce nonphe najueruhe Koprdcrr.r y npu[peMu

TpaAI,IqlIoHtuIH[x Bpcra jena u canrara. O4 nonnjux r,r MoAepnujux Bpcra uorpha, ]rcr[rqe ce

ysroj mnapore u 6oAruKaBor KpacraBrla.

Tepeucrurra paaorr,r je yrnpleno uprcycrBo xr,rrapr,rqa Ha rplr rroJborpr,rBpeAHa uMalba.

,(orr,rahuuctaa us ,{yror flo;sa r flonenuqa [po[3BoArboM ce 6ase s6or sa,qoBoJbaBarba

BJracrr{Tr{x uorpe6a, Aor Aorr,rahr.rHcrBo us Cpnqa je4an 4ro rpor.r3BoAa rrpepabyje y 6pamuo u

IrJracupa Ha rpxl{rllre. Y unmlry cy Bpcre: ar6uuo (6ujerrE) KyKypy3, xyr}r KyKypy3 (pyrrryn),

jeuau, por, rrmeHut\a u xeJBAa.

Y uomanry [ucxycnj a Aarv cy KoMeHraprr uo uoje4nuna 4njeroeuua HcrpaxuBirrba. Y sesu

KapaKTepcllTura olrlrrrnne Cp6aq, HeaBe,qeHo je 4a cy [noAHe paBHr{rle, ao6pu KJrr,rMarcKr,r

ycJIoBLI, 6oratcrno IuyMa, o6u;se Bo.{e, aJr}r fi seh[HcKo HaceJbaBarbe pypaJruux nogpyrja

ottmrl{He, yrI,IIIaiIE cy Ha pasnoj rroJborrpr,rBpeAe, Te je 4anac oBa rpaHa rrpr{BpeAe ua uo4pyrjy

cp6a'xe otrllrrllne uajsacryu"rrenraja. I,Iyseruo je pasnrjeno rroBprJrapcrBo rr nohapcrno, r{aKo y

rraarroj rr,rjepu Hero y [pomJrocrr,r, a.4ocra 3acrylJBeHo je u parapcrBo.

Etuo6omuutlKl{M I,IcrptDKLIBaILeM [pr,rKy[JbeH]r cy [oAarl]r o.u JroKaJrHor craHoBHr.nrrrBa o

ysrojy 6u.rrurx reuerlrtlKl,Ix pecypca, Kao r{ rr}rxoBoM flJracraparry Ha rpxr,rrrne. Ynr.rrnux je

IIoTIyHI{no yKy[Ho 14 ncnurauuKa ca uopo.ryIllaMa (14 nopoAr4rta ca y(yrHo 42 ,+nawa). Hracy

uponalenra uoAaIIlI o oJII{tIHI,IM I,Icrpax}rBarbr,rMa Ha uoApyqjy oflrurr.rue Cp6aq panuje.

Aur<etona je ncuumua onpe4I,rjeJbeHocr craHoBur.rrurBa 3a KyrroBr{HoM JroKzurHr,rx [porr3BoAa, Te

MI'IIIJEeBO o suauajy ysroja rpa,uuqnoHzulHllx coprr,r ,r rbr.rxoBor rrJraclrparba Ha rpxrrrrrre.

Behuna ucullTtulrx ce usjacuuna .qa noHeKaA ulwut HeKa,q Ky[yje Aouahe, rpaAr,rq]roHanHe

[pOI'I3BOAe, IIITO Ce MOXe IIOBe3aTLI ca MLIIIIJbeIbeM Aa cy [oTpomaql4 cilpeMura rasgnojrnrll eeha

HoBqaHa cpeAcrBa sa AoN{ahe, ayroxroHe [pot43Bo.{e oclo6o$eue o4 necrr.rqr.rAa. flperrla



MHrrrJberby r{cfir.rTaHr,rx oco6a, uajnehu suauaj [pr,rJrr{KoM KyloBr{He rrpo}r3BoAa Aaje ce 4o6porra

yKycy, oAcycrBy flecr]rur.rAa r{ rroAarKy ra je [por,r3Bo,u .(ouahu, a HaxoH rora c.uuje4e

6ecnpujeropar fi cnjeN r{3ilreA, ,qo6pa qnjeua Lr rpaA}rquonaJrue crape copre. Hajrr,rarru sua,raj

4aje ce uoce6noj (ueo6uuuoj) 6oju, re neo6u.rnoM r{3rJreAy. Je.qan og uajsuauajnujrx rloAaraKa

rcoju je [p]rKyrrJbeH Ha ocHony Aurere o ]rcrpax[Barby rpxr.ruta jecte MLIIITJBeIre Aa je y

nporrrJrocrr,r sohe l,I uonphe 6u.uo unoro ynycuuje, rc 4a je rpeHyrua rIoHyAa Aocra orpaHfiueua.

CnIE HaBeAeH]r rro,uaqu roBope o sna.rajy ysroja rpa,u]u]roHaJlllr[x, crapl,Ix coprl{, Te

3ar,rHTepecoBaHocTl{ noTpomatla 3a rL}IxoBoM KyIroBI{HoM.

KorerquorudcarbeM je npnxynJbeH BeJrr,rru 6poj ru(loprr,raquja o crapuM copraMa ja6yra, a

la6oparopnjcxe arraJrr.r3e Mnorr4x Mory ce ynopeAr,rrr,r ca ?rcrpaxuBarbllMa oBLIx coprl,I y seMJbI{

r{ r,rHocrpaucrry. Y }rcrpaxrrBarby crapr{x coprr.r ja6yra na nogpy.{y cp6aure orIIIrI,IHe

najuarra Macasalulbexeua Ko.q copre ,,uyruuyna" - L1,92 g. Hajxpynruju uno4 sa6rrexeu je

KoA copre ,,Koxapa" - 238,06 g. Hajnehu rrJloAoBr,r KpyIIraKa sa6rJEexeHI,I cy KoA copre

,,KaHTapy[ra" - 173,56 g, Ior cy najnrarru flnoAoBpr tarole sa6[Jbexeu]r KoA copre ,;r,tytuuyla"

- 13,38 g. I,Icrpaxr,rBarre [oMoJrorrrKr,rx KapaxTepr.rcrr.rKa ayroxroHlD( reHorl{rloBa ja6yxe r
KpymKe yKa3yje Ha BenuKy pa3Honlrrocr o6.nura lr reuorlrficKl,Ix KapaKTep]Icr[Ka, IIITo

rrpeAcrzrBJba snavajny [peAHocr y rrpo]I3BoAIbI,I fi cuequ([u.trrlM T]IrIoBrIua ysroja, mro je

cauracHo r{crpCIKrBalbl,IMa Apyryx ayropa y EuX.

Jla6oparopnjcrr,rrra aHaJrr.r3aMa r{cfir.rraHo je HeKoJIrrKo ocHoBH]Ix Szsuurux noKa3areJra

KBaJrr.rrera 3pHa parapcrux rajeur,rx 6rarruI,tx Bpcra (nmeuuqa, pax, jeuau, KyKypy3 u xe"m.qa).

IlpocjeuHa Maca xrrJbaAy 3pHa nrrrenr4rle usuocura je 38,65 g, Ilrro je nehe o,4 npocjexa yKoJII'IKo

ce ynopeAr,r ca ficrpa>KuBarbeM KapaKTepr.rcrr{Ka spna gorvrahe mIIeHI,Iqe y flepl{oAy 2015'2017.

roAr.rHe y Bama Jlyqu. Maca 1000 spna 6ujenor KyKypy3a 6r.Ina je seha oA rr,race 1000 spua

KyKypy3a xyre 6oje 3pHa r.r lr3Hocr{rra je 329.25 lpaMa. Xe.nAa je sa6urexeua Ha je&rou

r,rMarsy y Cpnqy, a nopujerno cjelraeua je rc Earra Jlyre.

Cnpxa oBor ,rcrporr,rnarra je ycflocraBJrarre naoryher MoAena oApxI,IBor orryBarba joru ynrjex

nprcyrHrrx 6u.mnux reHer[rrKrrx pecypca na uo.qpfrjy otrmrl{He Cp6au xpos pasnoj MoAeJIa

JroKaJrHe saje4uraure 6auxe cjerrrena. Kpor etuo6orann.n<o lrcrptDrlrBzllbe ]Ic[[ITaHa ie u

onpe4rajemeHocr AolaahnncraBa sa oBaKBr.rM HaqI,IHoM otryBalra cjeuena. ,{pyrutnena 6aura

cjeuena ce pasnulcyje oA 6auxe reHa, jep cy I6eHe ocHoBe: JIoKzIJIHI,I reHerI,ItIKtI pecypclr,

JroKaJrHo cjeue, JroKirJrHo rpxr,rfirre ra noce6no Mpexa hy4u roju oApxanajy to cjeue I{ rb}IxoBo

Tpa.qurlr.rouanuo 3uarLe. floce6uy ynory y oBI,IM rIocJIoBlrMa I,rrpajy xeHe lI Mna,{u. 3a meu

oApxr,rB pasnoj norpe6no je r ctpyrrHo 3Harbe, oAHocEo crpfrlbaql,I ug o6nactu otryBilsa

reHer[qKr{x pecypca, xoju o6es6jelyjy cnequjanusoBaHa 3ualsa y Be3u yllrHoxaBarba,

oApxaBarba nonynauuje u copre, HoBlrx Haqr,rua rajerra, Kao ]r 3aKorcKof oIG]Ipa y rojervre ce



oBo AeIIIaBa, LIMajyh[ y BuAy crpore rpollrce 3a rrporBBoArby cjeMeHa r.r caAHor Mareprrjana

(QutocanurapHe rrajepe, coprHe rrr.rcre r.r ry.). Ha nogpfrjy omrrrr.rue Cp6aq uocroju yApyxerbe

roje nuteu3r.rBHo pa1u ca ajeqorr,r r{ MJraA}rMa r{ [poBoAu Mrrore axT]rBHocrn roje Aolp[Hoce

ypeleny rroKalrHe sajeluuqe. y nrrarry je Y.4pyxerre rpabana ,,II.E.3.A.P." (I{eump

e4yraquje 3a aKTr{BaH pasroj, aKTr.rBrro oa 2010. roAr{He r.r y KoJreKTr.rBy oKyrrJba MnaAe JbyAe

xoju cy crpflnlr, eAyroBurrr]r r,t ca euTy3ujasirrorra npeysr,rrraajy cBe rrocnoBne o6asese. Je.qan o.u

MHorI{x uI,IJbeBa paaa jecte v pa1 ra no6orruarby rronoxajaunaaux y pypaJrHr,ru no.4pyrjnua,

utu il pasrnjame rruxoBr{x Karrarl}rrera Aa ilapruqr,rnupajy y xrBory saje4nuqe. Y3 ro,

Ylpyxeme je pea.nrsoBaJro BeJrr{rr 6poj aKTr,rBHocrr,r roje cy yrurlane na ypelerre noKanHe

saje4nuqe, re nehy rypl{crlltrKy rrperro3HarJbr.rBocr. 36or upeganor paAa r{ no3r.rr}rBHor yruqaja

na,qjeqy, MJraAe, aurrr u JroKanHy aajean?rqy y qjenuuz, Ygpyxerre je y 2018-oj ro4nuu Ao6ulo

uajnehe orrlrl4ucKo rlpl,tsHalre - 3axsarHuuy Ouurune Cp6aq, a2021. roArrHe je upomaueuo

u Y4pyxerbeM oA januor fiHrepeca sa Onmrrny Cp6au.Y runay YgpyNerra uocroje MJraAlr

EyAr roju e4yroBaulr y noJby reuerr.rKe, re eronoruje r{ 3arrrrr.rre x}rBorHe cpeAr.rHe. Melyrurra,

aHEuIrrcoM Ka[arILITera yApyxema (oco6;re, naateprjanur u Qruaucujcru acuerrn),

KoucraroBnuo je .ua caAa oBo yApyxe[re He Moxe 6urn qeHrpaJrHa raqKa Mpexe qyBapa

cjeuena Ha onltrTlruu Cp6aq. Crora cy arrarfizlr:;npauwyt Karraqr.rreru Oonaaquje "Aruqa", roja

je ocuonaua ca cBpxoM onyBarba arpo6uo4r,rBep3uTera u ynolerra arpoeKoJrornje r<a KoHrlenra

o,qpxllBor JroKaJIHor cl{creMa xpaHe. Oongaquja r{Ma crpy"rHo 3Har6e xoje je HeorrxoAHo Mpexu

rryBapa cjeuena, Kao Ilt perlloHanHe arTuBHocru roje 4ajy noreuq[jan sa jauame JroKi]JrHor

ylpyxerra. @on.qaqrja seh urr,ra ycnjeuHy capa.Urf,y ca oH $apr"r upol,rsnofauuMa Ha uoapy.rjy

oTIIITI,IHe fletpono u Earra Jlyxa, rc je rpos ry capaAlby ypa1nlra yMHoxaBame cjeueua nonpha

u o6nrexaBarbe cra1asru aohaxa sa 6yayhy xo.nerqujy. Ha ocnoBy crarta Ha repeHy r,r

rpelopyKa, sajeguuuxa 6anxa cjenaena na no4pyrjy oflrurr.rue Cp6aU ce Moxe ycrocraBr.rrr{

TaKo Aa Oougaqnja "Arrlrqa" o6aara [ocJroBe cKJra,qr{rrrrerua il qyBarba cjeuena a Aa

Y4pyxere rpabana ,,II.E.3.A.P."o6aBJsa rocJroBe na6aeKe cjeuena oA rrpora3Bofava. Cnu

saje4no: npouano$auN - yApyxeme - $oH4aquja uune sajegnrvxy 6anry cjeueHa orrrrrrr.rHe

Cp6au. Oon,qaquja he npexo yApyxerba o6es6jeamu crpfrga 3Harba upor.r:rolaur.rMa ryreM

o6yra u uocjera Ha repeHy, a yApyxerbe he y capaArbr{ ca JroKaruou saje4nnqoM paAr4rr.r Ha

o6es6jelemy [o.{prrlKe, upouoqrj}I u ycnocraBJbilrby JroKirJrHor rpxr.rrrrra 3a JroKi}JrHo cjeue xoje

he ce ogpxaaaru r{ yr\[HoxaBarr.r Ko,q 3urr.rHTepecoBaHr{x upousnofaua.

Y uorrlanrry 3arury.rqrr KoHcraronano je cre,{ehe:

- nonoxaj I,I KJILIMaToKe KapaKTepI,IcrlIKe orrrrrrr.rHe Cp6aq rpe,UcraBJbajy go6py ronailHy ocHoBy

pasnoja uoJborrplrBpeAe, Te crauoBulrflrrBo ca noApy.rja oBe orrmrvue joru oA rrpounocrr.r
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HaceJbaBa pypzlilHa noApfrja lI flperexuo ce 6aBr,r yflpaBo [oJborrp]rBpe.{oM, s6or .rera je

v3y3erHo 6uruo otryBarbe crapr.rx coprr4;

- o.4 14 rIc[I,ITaHLIx [oJborIp]rBpeAHI,Ix upousnofa.ra, 93% r6r,rx [oApxaBa Soprrauparre

eaje4uuuxe 6anre cjeueua, raxo 6u ce cnprjeuuo ry6urax 4paroqjeHrx crapr,rx coprrr;

- IIpLInl,IKona etno6oraHl{rlKor rrcrptDKr,rBarba Ko,q [oMeHyr]rx nporcnolaua sa6r,uBexeua je

BeJrr{Ka reHeT[qKa pa3HoBpcHocT;

- I,IcrpaxLIBaIbe rpxl,Irura yKillaJlo je na oupe4r,rjereuocr ilorpomaqa 3a KyloBr,rHorr,r Aouahrax,

ayroxroHllx [po]r3BoAa, LIaKo rbr.rxoBa KyrroBr,rna no1pasparajena usgnajare sehfix HoBqaur,rx

cpeAcraBa, jep neha pa3HoJILIKocr Ha crony 3Haqu r,r Blrlrre pasHoJllrKocrr.r xr{Bora, Te ca,qHI,I

uarepnja;r rpe6a 6uru gocryrraH 3a cBaKora;

- rluBeuraprasaqujonr je ymplena rprcycrBo rpeKo 40 pasnu.u.rrnx coprn ja6yra u rpymaxa, 2l

Bpcra rajeurx [oBprHI,Ix Bpcra ca HeKoJIr,rKo pa3flr,rtrfiTr,rx coprr,r r{ HeroJrrao parapcKlrx Bpcra;

- yKyrIHo cy KoneKIILIoHI{caHa 84 ysopra cjerraena u [JroAoBa x[Tapr{qa, noha u nonpha, a

ra6oparoprjcre aHzIrII,I3e yKa3ane cy Ha KBurJrr{Ter r{ Baxuocr rbr,rxoBor orryBarra;

- nornplena je ynanpujeg uocranJreHa xuflore3a Aa 6ur';nu reHerrrtrKr.r pecypcu .rune snauajno

Kynrypuo lI [p]IpoAHo uacrele omrrr]rHe Cp6au v Aa 6n ycrocraBJbarse MoAeJra noxaJrne

raje4ruaure 6aure cjerraeua u ou $aprra cr,rcreMa oqyBarba ouoryhuro oApxlrB Ayropotrau cr,rcreM

rbr{xoBor oficrarrra r ropuruheba3a caAilrrrbe r,r 6y4yhe renepaquje.

OIIJEHA HAYqHE BAJII,IAHOCTI,I PAIA

Ilpone4euo ucrpaxl,IBame (reorpa(pcxo no4pyuje, erno6oraHlrqKo HcrpzDKr.rBzrrbe rr arrKerr{puube

rorpomaqa, lrHBeHTapuzuluja r.r KoJrexrllrour{carbe, na6oparoprjcxr paA) norasyje aa Macrep

pa4a,,ilusep3l,ITer 6Iamnr,Ix reHeruqKr,rx pecypca omrrrr.rue Cp6au lr MoAen rlfixoBor ouyrarrao'

cryAeHTa Tame IITEsp6ls, Ar{rrn. eroJrora, [peAcraBJba caMocraJrHy crpyrrHy r,r Hafruy o6paay

o4a6pauor [pe.4MeTa paAa. PaA je rraero4oJrorrrKlr ypeAHo r,r3BeAeH ca jaclro ilocraBJBeH[M

rlr,rJbeBr,rMa roju cy Kpo3 r,rcrpuDrc,rBarbe reMerno o6palenrlr r,r AoKa3arrr{ peyJrrarfiMa a*urur3a

lpoBeAeHr{x rrcTpaxuBarba.

Pesymarrn ucrpuDKrlrBarba, [opeA reopnjcre, urr,rajy rr [paKTurruy npuje4rocr, jep je 4orasaua

roqerua xr{[ore3a Aa 6utsuu reHerr{rrKr,r pecypcrr rrr,rHe 3uaqajuo rynrypuo ra [prrpoAHo

nacrrele on[rrr.rHe Cp6aq u Aa6u ycnocraBJbarse MoAeJra JroKanue saje4unuxe 6anre cjeueua u

on Qapu crrcreMa otryBarba orrroryh.nro oApxr,rB AyropoqaH clrcreM rbt4xoBor orrcraura r,r

ropumhemasac4arlrre u 6yryhe reuepauraje .

OsuN{ je cryleur Tama Lllrrerora, rpo{. exorornje AoKa3uura .qa je na ocHoBy 3Harba creqeHor

ToKoM cry.uuja oBJraAirJra 3aAaHoM TeMoM, ga je rerrry a6pa4fiIru rro flpeABr,rfenoj rraeto4onoruju,



Aa 3Ha KOpI,TCTI{TI{ CTprrHy Jr}rTepa?ypy r{ TepMr{rronoErJy, Kao u Aa Je }rclpaBHo HaBoAr,r, Te La

Ao6ujene peyJrrare lrcrpuDKr{Barba aAeKBarHo r{trrepflperilpa il gucryryj e.

3AKJbYIIAK I,I IPI{JEAJIOI
Ha ocnony *r3BpmeHe oqiene Kouucnja sax.rryryje Aa Macrep pa.A ,,Arsep3lrrer 6rarrrrnx

reHerr,rqKrn( pecypca ourrrrr{He Cp6aq [r MoAen rb]rxoBor ouynarra" cryAeuTa Tame Illrrslsls,

AI,I[JI. eKoJrora, ucnylbaBa cBe ycJroBe 3a 3aBpruue puoBe Ha ApyroM rlrrKJrycy cryguja

rpom{cane 3aI(oHoM u I,IHrepHr{M aKrI,rMa Ynnrepsurem y Eamoj Jlyuu. Pesyrraru

LIcrptDKLIBaIba rlpeAcraBrajy snavajau 4oupunoc 6orrerra pasyrrrujeBarby 6orarcrna.6ururx

reHerI,ItIKI{x pecypca u lb}rxoBor uorenqujalra [oHr{KJror u oqyBaHor y KyJrrypr,r HapoAa

oIIIIITLIHe Cp6au. Korr,r*rcuja je ao6una yajeperre Aa je lrcBprrreua nponjepa opun.rHzrnHocrr.r

Macrep palta fi 4a je upr,rlrKoM Te uponjepe notap$ena rberoBa opr4rlrHuurHocr y cKJraAy ca

[porurc]IMa xojrarvra ce peryJrr{me ra rr,rarepuja. Ha ocnosy cBega HaBeAeHog Korvrzcuja

upeAJICIKe ga ce onaj rlo3r.rrrrBan I,Ierjemmj ycnojn r{ cry,qeur ro3oBe na januy o.q6paHy paAa.

Y Earoj Jlyuu, 4.10,2022. roAlrHe

KOMI,ICI,IJA:

1. IIpoQ. ap,{anujenaflon4uh, npe4cje4nurw
2. IIpo$.Ap Bu;raxa Jly6ap,{a, unan

/,{1.[o*vt
3. IIpo$. ap,{urvrr.rrpnje Mapxonuh, .uran

,l/r7*1,*'fr$r
4. ,{ou. Ap Mupena Kajxyr 3err<onah, ulau

//6/bed
5. IIpoQ.an rqEg+$yprh, MeHrop, qrraH

ffh,ue 
^



 

 
Изјава 1 

Прилог 3. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
ИЗЈАВА О АУТОРСТВУ 

 
 
 
 
 
 

Изјављујем да је мастер 

рад 
 

 
Наслов рада Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог 

очувања 
 

Наслов рада на енглеском језику Diversity of plant genetic resources of Srbac municipality and 

models of their conservation 
 

✓ резултат сопственог истраживачког рада, 
✓ да мастер/магистарски рад, у цјелини или у дијеловима, није био предложен за 

добијање било које дипломе према студијским програмима других високошколских 
установа, 

✓ да су резултати коректно наведени и 
✓ да нисам кршио/ла ауторска права и користио интелектуалну својину других лица. 

 
 
 
 

 
У Бањој Луци 05.12.2022.  Потпис кандидата 



Изјава 2 
 
 
 
 
 
 

 
Изјава којом се овлашћује Пољопривредни факултет 

Универзитета у Бањој Луци да мастер рад учини јавно доступним 
 
 
 
 

Овлашћујем Пољопривредни факултет Универзитета у Бањој Луци да мој мастер рад, под 
насловом: 

 
 
  Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог очувања 
 

 
који је моје ауторско дјело, учини јавно доступним. 

 
 

Мастер рад са свим прилозима предао/ла сам у електронском формату, погодном за трајно 
архивирање. 

 
Мој мастер рад, похрањен у д и г и т а л н и  р е п о з и т о р и ј ум Универзитета у Бањој 
Луци, могу да користе сви који поштују одредбе садржане у одабраном типу лиценце 
Креативне заједнице (Creative Commons), за коју сам се одлучио/ла. 

 
1. Ауторство 

2. Ауторство - некомерцијално 

3. Ауторство - некомерцијално - без прераде 

4. Ауторство - некомерцијално - дијелити под истим условима 

5. Ауторство - без прераде  

6. Ауторство - дијелити под истим условима 

 
(Молимо да заокружите само једну од шест понуђених лиценци, кратак опис лиценци дат је 
на полеђини листа). 

 
 

 
У Бањој Луци 05.12.2022.  

 

Потпис кандидата 



 

Изјава 3 
 
 

 
Изјава о идентичности штампане и електронске 

верзије мастер рада 
 
 
 
 

 
Име и презиме аутора  Тања Шњегота 

 

Наслов рада  Диверзитет биљних генетичких ресурса општине Србац и модели њиховог 
очувања 

 

Ментор  проф. др Гордана Ђурић 
 
 
 
 
 
 

Изјављујем да је штампана верзија мог мастер рада идентична електронској верзији коју 
сам предала за дигитални репозиторијум Универзитета у Бањој Луци. 

 
 
 
 
 
У Бањој Луци 05.12.2022.                                                                Потпис кандидата 
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